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SECCION A
EL TEXTO ARGUMENTATIVO |

La argumentacion consiste en ofrecer un conjunto de razones en apoyo de una conclusion.
Argumentar no consiste simplemente en la afirmacién de ciertas opiniones ni se trata
sencillamente de una disputa: se trata de respaldar ciertas opiniones con firmes razones.
En este sentido, la médula de la argumentacion es el vinculo entre las premisas y la
conclusion central del tesista. Por ello, estamos ante una buena argumentacion cuando la
conclusion se sigue plausiblemente de un conjunto solido de premisas.

El argumento es esencial, en primer lugar, porque es una manera de tratar de
informarse acerca de qué opiniones son mejores que otras. No todos los puntos de vista
son iguales. Algunas conclusiones pueden apoyarse en buenas razones, otras tienen un
sustento mucho mas débil.

En este sentido, un argumento es un medio para indagar. Una vez que hemos llegado
a una conclusion bien sustentada en razones, la explicamos y la defendemos mediante
argumentos. Un buen argumento no es una mera reiteracion de las conclusiones. En su
lugar, ofrece razones, de tal manera que otras personas puedan formarse sus propias
opiniones por si mismas.

Finalmente, la argumentacion es una forma de habla que opera en todos los niveles
del discurso y recorre las diversas facetas de la vida humana (la cotidiana, la politica, la
judicial, la cientifica, etc.). La médula de la argumentacion es el vinculo entre las premisas y
la conclusién. Estamos ante una buena argumentacion cuando la conclusion se sigue
plausiblemente de un conjunto so6lido de premisas.

ESTRUCTURA DEL TEXTO ARGUMENTATIVO

Toda argumentacion se compone de una controversia, la posicién o punto de vista y los
argumentos:

-~ CONTROVERSIA. Es la pregunta directa o indirecta de indole polémica que abre el
texto argumentativo.

- POSICION. Es el punto de vista que el autor expresa en torno a la controversia. La
posiciéon puede ser del tipo probatio (a favor) o confutatio (en contra).

- ARGUMENTOS. Son las razones plausibles que se esgrimen para sustentar la
posicion o el punto de vista. Se debe propender a un sustento racional apoyado en
una buena informacion. Existe una deontologia del argumentador.
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CARACTERISTICAS DEL TEXTO ARGUMENTATIVO

a) Su funcién principal es presentar una idea con la finalidad de convencer.
b)  Almismo tiempo que expone un tema, el autor adopta una postura respecto a ese tema.
c¢) Los argumentos son légicamente elaborados, siguiendo un orden, constituyendo un

conjunto sistematico.
d) En laformulacion de los argumentos se emplea un lenguaje claro y conciso.

DIFERENCIAS ENTRE TEXTOS EXPOSITIVOS Y TEXTOS ARGUMENTATIVOS

Existen algunas diferencias notables entre el texto expositivo y el texto argumentativo. A
continuacion, se ofrece un cuadro que sintetiza cuales son los principales aspectos que
distinguen a ambos textos:

DIFERENCIAS TEXTO EXPOSITIVO TEXTO ARGUMENTATIVO
Intencion 1. Informar 1. Convencer
Tratamiento de | 2. Centrado en un solo tema sin 2. Desarrollo de argumentos
la informacion emision de opiniones personales para sustentar una posicion

Intervencion | 3. Objetiva: busca ser neutral con los | 3. Subjetiva: toma posicion y
del autor datos que brinda. defiende una tesis.

Asimismo, cabe recordar que los escritos de caracter argumentativo son, también,
expositivos. Pero no necesariamente se da lo inverso. Es decir, un texto expositivo puede
que no tenga la intencién de explicar un argumento, ya que su funcion principal es informar.
Un texto argumentativo, puede, sin embargo, informar y, al mismo tiempo, procurar la
adhesion del lector a la idea que se propone.

ACTIVIDAD

A continuacion, se presentan dos textos dialécticos. Luego de leerlos, proceda a
responder las preguntas.

Texto A

La revolucion ontolégica mas importante del constructivismo con respecto a las teorias
predominantes hasta su aparicion es el reconocimiento expreso de que la realidad social no
es sino una construccion intersubjetiva. El realismo y, en menor medida, el liberalismo,
funcionaban sobre la base de una ontologia realista, prohijada del positivismo, segun la
cual la estructura de la realidad era de pleno accesible por los sentidos y facilmente asible
por la conciencia, método cientifico mediante. No obstante, el constructivismo rechaza esa
concepcién objetivista de la realidad por considerarla ontolégicamente mas compleja.

Pero entiendase bien: que el constructivismo crea que el mundo social no esta dotado de
una objetividad maciza, sino que es configurado por practicas sociales e ideas no quiere
decir que el mismo incurra en una suerte de “idealismo absoluto” que no reconozca nada
mas alla de los propios contenidos mentales o de las propias practicas sociales. Si el
mundo del realismo y del liberalismo era uno donde las condiciones materiales se imponian
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indefectiblemente a los Estados, al punto que el mundo social era concebido casi gue un
mero reflejo del mundo material, el mundo del constructivismo es principalmente uno en
donde el mundo de lo social ejerce la predominancia. En esas concepciones, que muestran
una preferencia o bien por el mundo material o bien por el mundo social, se vislumbra
aquella decision ontolégica que distingue al constructivismo de las demas teorias.

Ammiola, J. (2016). La revolucidn onto-epistemnoldgica del constructivismo en las relaciones internacionales En Rewvista
internacional de filosoffa, 67, 163-176.

Texto B

Un fisico probablemente admitira, cuando no haga filosofia, que el concepto de electrén
contenido en (o elucidado por) cualguiera de las teorias es tedrico, mientras que al mismo
tiempo admitird que hay electrones ahi afuera independientemente de que teoricemos o no
teoricemos sobre ellos. Del mismo modo, un socidlogo admitira que los conceptos de
estratificacion social son tedricos, si bien al mismo tiempo sostendra que las sociedades
modernas estan objetivamente estratificadas y que toda teoria de la estratificacion social
trata de representar tal caracteristica objetiva y verdadera.

En resumen, mientras todos, salvo los empiristas radicales, coinciden en que los
constructos (conceptos, hipotesis y teorias) son construidos, solo los subjetivistas sostienen
ademas que todos los hechos son construidos. Asi pues, si bien el constructivismo
epistemologico y el psicologico estan justificados hasta cierto punto, el constructivismo
ontologico no lo esta, pues va abiertamente en contra de la evidencia empirica. En efecto,
si los hechos y las teorias fueran lo mismo, ningun hecho podria emplearse para contrastar
una teoria y ninguna teoria podria utilizarse para guiar la busqueda de nuevos hechos.
Puesto que la contrastacién de teoria y la exploracion guiada por teorias son hechos (no
teorias) de la vida cientifica cotidiana, de ello se sigue que la negacion de esta distincién
entre ellas es contraria a los hechos (aungue no contraria a la teoria subjetiva).

Bunge, M. (1999). La refacidn entre la sociologia v la filosofia. Edaf Ensayo
1. La controversia entre ambos textos gira en torno a

A) la justificacion del constructivismo ontoldgico.
B) la validez del constructivismo epistemologico.
C) el constructivismo y el liberalismo positivista.
D) el constructivismo, los bidlogos y socidlogos.

Solucidn:
El autor del texto A defiende el constructivismo ontolégico al sefialar que su postura
es mas compleja que solo negar la concepcion objetivista de la realidad; en tanto que
el texto B sefiala que el constructivismo ontologico es subjetivo.

Rpta.: A

2. Eneltexto A, un sinénimo de término ASIBLE es

A) observable. B) hermético. C) consistente. D) asequible.
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Solucién:
El termino nos permite entender que la estructura de la realidad es ASEQUIBLE para
la conciencia.

Rpta.: D

3. Respecto de lo sostenido en el texto A, es incompatible sefalar que

A) el constructivismo ontolégico solo niega la realidad objetiva.
B) el realismo operaba sobre la base de una ontologia realista.
C) el constructivismo sostiene una construccién de la realidad.
D) en el constructivismo el mundo social ejerce una jerarquia.

Solucién:
Segun el punto de vista del autor del texto A, el constructivismo ontologico no se
restringe a solo negar la realidad objetiva, pues también es capaz de superar los
propios contenidos mentales o las propias practicas sociales.

Rpta.: A

4. Para el autor del texto B, se infiere que el constructivismo

A) es un enfoque cientifico bien estructurado.
B) presenta un rasgo central: la subjetividad.

C) puede ser superado por filosofia biolégica.
D) puede ser equiparada al empirismo radical.

Solucién:

Segun el autor del texto B, los subjetivistas sostienen que todos los hechos son
construidos. De ello, se infiere que el constructivismo se fundamenta en la
subjetividad.

Rpta.. B
5. Sise confirmaria que todos los conceptos tienen una base factica,

A) criticariamos las hipotesis del autor del texto B.
B) el constructivismo psicolégico se veria refutado.
C) el constructivismo ontoldgico seria impugnado.
D) el constructivismo ontolégico se veria ratificado.

Solucion:
Dicha condicién permitiria corroborar que la realidad social no esta construida como
sefialan los constructivistas ontologicos.

Rpta.: C

TEXTO A
La finalidad de la escuela no puede ser inculcar dogmas, muchos de los cuales ademas

entran en contradiccion con la razon, la ciencia y los derechos humanos, como la
subordinacién de la mujer o el origen méagico de la vida y el universo. Ni la escuela es

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 4



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

lugar de exclusion y discriminacion en el que nifios y nifias sean separados en funcion de
las creencias o convicciones de sus familiares, lo cual es una afrenta a la libertad de
conciencia y una grave vulneracion de los Derechos de la Infancia, como recoge la
Declaracién de los Derechos del Nifio y de la Nifia de 1959 y la Convencion de 1989, que
rechazan el adoctrinamiento y el proselitismo religioso. Separar al alumnado que comparte
toda la jormmada escolar, a la hora de las clases de Religion, dificulta su convivencia y
entendimiento, que es de donde nace el afecto y la solidaridad.

Por eso, la Escuela Publica ha de ser laica para ser de todos y todas, para que en
ella todas las personas nos reconozcamos, al margen de cuales sean nuestras creencias.
Creencias personales que son un asunto privado. Por eso, el curso de Religion no debe
formar parte del curriculo. No por motivos antirreligiosos, sino desde un planteamiento
pedagogico y social beneficioso para el desarrollo de la racionalidad del menor de edad, de
su independencia y autonomia personal, para la que debe ser educado libremente.

Diez, Enrigue. (29 de septiembre de 2017). Religion fuera de la escuela. Recuperado de
https./eldiariodelasducacion.com/201 7/09/29/religion-fuera-de-la-escuela/

TEXTO B

La asignatura de Religion participa de la admiracion, el rechazo e indiferencia que
acompanan a Jesucristo en medio del mundo. No es extrafio que personas contrarias a la
fe la rechacen. Mas preocupante resulta que los creyentes vean en ella una asignatura de
rango menor. Esto hace que la labor del docente de Religién se encuentre con el obstaculo
de alumnos y padres que piden sistematicamente una rebaja en la exigencia de esta
asignatura, como si los contenidos de la misma no fuesen importantes en la formacién
escolar integral. Tampoco podemos obviar que en ocasiones se ha identificado la
asignatura de Religion con la organizacion de ciertas campafias solidarias o con la
imparticién de valores con escasa referencia al que llena de valor toda la existencia: Cristo.
¢Por que no aspirar a que todos demos el lugar que corresponde a esta importante
asignatura?

La asignatura de Religion aporta razones para amar, motivo por el cual le debemos
dar el lugar que merece. Ademas, logra una comprension de la vida religiosa adecuada a
cada edad y nivel de desarrollo cultural. El curso de Religion es el corazon de la escuela, al
propiciar que todos los conocimientos y técnicas del resto de asignaturas descansen en
una verdadera persona que los pondra al servicio del bien y la salvacion de los hombres;
para gue en toda actividad humana prime el mandamiento del amor.

UMNAY. (5.1.) Verdadera importancia de la Asignatura de Religidn en la Escuela. [Texto editado]
1. Ambos textos polemizan en torno a

A) la importancia de la religion catolica.  B) la justificacion del curso de Religion.
C) el curriculo universal de educacion. D) la religion que deberia ser estudiada.

Solucidn:
Aunque con posiciones adversas, ambos textos analizan si es justificable que el curso
de Religion siga ensefiandose en las escuelas.

Rpta.:. B
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2. El antdnimo contextual del término SUBORDINACION es
A) libertad. B) dependencia. C) uniodn. D) sororidad.

Solucién:
En el texto, el término SUBORDINACION refiere a una dependencia o subyugacion
de la mujer; por lo tanto, el anténimo correcto es LIBERTAD.

Rpta.: A

3. Dela argumentacion del texto B, se desprende que algunos creyentes

A) rechazan a Jesus de igual manera que rechazan el curso de Religion.
B) exponen varios dogmas al defender radicalmente al curso de Religion.
C) son indudablemente de la religion mormona peruana y sudamericana.
D) pueden percibir al curso de Matematica como superior al de Religion.

Solucidn:
Segun texto B, los creyentes ven el curso de Religion como una asignatura de rango
menor. De esto, podemos inferir que algunos pueden percibir al curso de Matematica
como uno de mayor rango.

Rpta.: D

4. Del texto A, es incompatible decir que el curso de Religion

A) contradice preceptos e hipotesis de la ciencia.
B) genera en los alumnos una conciencia critica.
C) puede generar una subordinacion de la mujer.
D) dificultad la convivencia dentro de los colegios.

Solucion:
Segun la argumentacion del texto A, el curso de Religidn solo deriva consecuencias
negativas.

Rpta.: B

5. Silos alumnos no serian separados en la hora del curso de Religién,

A) obligarian a todos a escuchar los temas catdlicos del curso de Religion.
B) pudieran formar grupos de estudios sobre religion catdlica y evangeélica.
C) no se dificultaria la convivencia y el entendimiento en el salén de clases.
D) se podria sefialar que el curso de Religion si genera razones para amar.

Solucion:
Segun el texto A, separar a los alumnos por el curso de Religion dificulta la
convivencia y el entendimiento. En efecto, si los alumnos no serian separados, no se
dificultaria a dichos procesos.

Rpta.: C
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COMPRENSION LECTORA
TEXTO 1A

Hace algunos dias la atencion estuvo puesta en la sentencia de Edgar Tamayo, ultimo caso
de aplicacion de la pena de muerte a un mexicano en Estados Unidos. Lo cual
inevitablemente nos hizo cuestionarnos sobre la situacion de este tipo de sentencia en
nuestro pais. La pena de muerte se aboli¢ de la Constitucion federal mexicana de forma
definitiva apenas el 9 de diciembre del 2005. Pero el tema no ha quedado ahi y esta
medida sigue teniendo partidarios. En el 2008 el Partido Verde Ecologista presenté una
iniciativa para legalizar la pena de muerte aplicable a secuestradores que asesinaran a sus
victimas, y también a los policias y ministerios publicos que hubieran participado en el
delito. Y de nuevo en 2012, el gobernador del Estado de Chihuahua propuso algo similar,
considerando «la emergencia que vive la nacion en materia de seguridad». (...) Los
argumentos a favor aluden a la mejor rentabilidad econdmica de la pena de muerte, pues el
Estado ni los ciudadanos deben costear el mantenimiento en las carceles de los
consignados por delitos graves; y también, el beneficio como medida preventiva ya que
intenta disuadir a quienes deseen participar en actividades delictivas. Al respecto de este
ultimo argumento en una encuesta se preguntd si los entrevistados consideraban que
aplicar la pena capital ayudaria a reducir la tasa de violencia y homicidios: 6 de cada 10
personas respondieron afirmativamente; en cambio, solo 3 de cada 10 consideran que no
ayudaria. Es importante tener presente este tema pues a nivel social y politico no pierde
relevancia, la situacién de violencia y criminalidad que experimentamos en México puede
volver a avivar las intenciones de su aplicacion en nuestro pais.

Mares, ¥. (2014). Los mexicanos, a favor de la pena de muerfe. Animal Politico. <= Recuperado de

https:/fwww_animalpaolitico.com/la-ventana-indiscretallos-mexicanos-favor-de-la-pena-de-muerte-
encuesta#axrz3IAVIUKTEG%20(2014) = (Texto editado)

TEXTO 1B

Amnistia Internacional sigue trabajando para poner fin a las ejecuciones y en favor de la
abolicion de la pena de muerte en todo el mundo y en toda circunstancia. La organizacion
considera que la pena de muerte es un castigo inhumano e innecesario, que supone una
violacion de dos derechos humanos fundamentales: el derecho a la vida y el derecho de
toda persona a no ser sometida a penas crueles, inhumanas o degradantes. La pena de
muerte es discriminatoria y a menudo se utiliza de forma desproporcionada contra las
personas econdmicamente desfavorecidas, las minorias y los miembros de comunidades
raciales, etnicas o religiosas. La pena de muerte se impone y se lleva a cabo
arbitrariamente. El intento de los Estados de escoger los delitos «mas abyectos» y a los
«peores» delincuentes de entre los miles de asesinatos perpetrados cada afio es fuente
iremediable de fallos inevitables. Mientras la justicia humana siga sin ser infalible, nunca
podra eliminarse el riesgo de ejecutar a una persona inocente. La pena de muerte no es
disuasoria. Ninguno de los estudios realizados ha podido nunca encontrar pruebas
convincentes que demuestren que la pena capital tiene un mayor poder disuasorio frente al
crimen que ofros castigos. Tampoco el estudio acerca de la relaciéon entre la pena de
muerte y los indices de homicidios, elaborado para la ONU en 1988 y actualizado en el afio
2002. La pena de muerie es el exponente maximo de pena cruel, inhumana y degradante.
Amnistia Internacional se opone a la pena de muerte en todos los casos sin excepcion,
independientemente de quién sea la persona acusada, de la naturaleza o las circunstancias
del delito, de su culpabilidad o inocencia y del método de ejecucion.

Amnistia Internacional (2014). Argumentos a favor vy en contra de la pena de muerfe. Recuperado de <
hitps.fwww. amnistiacatalunya.org/edu/ 2/txt/pm-afavor-encontra, html = (Texto editado)
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1. Ambos textos tensionan medularmente en torno a

A) la censura a la aplicacion de la pena de muerte.
B) la pertinencia de la aplicacion de la pena capital.
C) el rechazo a la aplicacion de la pena de muerte.
D) la polemica aprobacion de la pena de muerte.

Solucion:
Ambos textos tensionan primordialmente sobre la pertinencia de la aplicacion de la
pena capital, por un lado, en el texto A, una encuesta revelé que la aplicacion de esta
pena ayudaria a reducir la tasa de violencia y homicidio mientras que, para B, esta
sancion no es disuasoria, ademas de ser un exponente maximo de pena cruel,
inhumana y degradante.

Rpta.: B

2. Eneltexto A, el antonimo contextual del término ABYECTO es
A) despreciable. B) ignominioso. C) admirable. D) sano.

Solucién:
En el texto el término ABYECTO hace alusion a crimenes despreciables, de manera
que el antonimo es admirable.

Rpta.: C

3. Sequn el texto 1B, es incompatible afirmar sobre la pena de muerte, que

A) es un ejemplo de pena cruel, inhumana y degradante.
B) no ha contribuido a reducir los indices de homicidios.
C) no hay pruebas que avalen su caracter disuasorio.
D) se impone y lleva a cabo de manera consensuada.

Solucidn:
La pena de muerte es discriminatoria y se impone y aplica de manera arbitraria.
Rpta.: D

4. Se puede colegir del texto 1A, sobre las iniciativas de aplicacion de la pena capital en
Mexico, que

A) los argumentos a favor aluden a la mejor rentabilidad economica.

B) la sancion valdria tanto para los criminales como para sus complices.
C) revelaria la emergencia que vive la nacion en materia de seguridad.
D) se ha comprobado que ayudaria a reducir la tasa de criminalidad.

Solucion:
En el 2008 el Partido Verde Ecologista presentd una iniciativa para legalizar la pena
de muerte aplicable a secuestradores que asesinaran a sus victimas, y también a los
policias y ministerios publicos que hubieran participado en el delito, es decir, también
para sus complices.

Rpta.: B
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5. Si el Estado fuera categdrico al determinar los crimenes y criminales mas repudiables,
posiblemente

A) tendria que superar los cuestionamientos de su poder disuasorio.
B) no seria un escollo acabar con el problema de la criminalidad.

C) la pena de muerte dejaria de ser aplicada de manera arbitraria.
D) no tendria oposicion de organismos como Amnistia Internacional.

Solucidn:
Si el intento de los Estados de escoger los delitos «mas abyectos» y a los «peores»
delincuentes fuera efectivo, aun asi, tendrian que superar objeciones que ponen en
entredicho su capacidad disuasoria.

Rpta.: A

SECCION B
TEXTO 1

El sobrepeso y la obesidad son grandes males que afectan al Perq, tal es asi que cerca del
70% de adultos, entre mujeres y varones, lo padecen; por lo que es necesario fomentar
habitos alimentarios y estilos de vida saludables, lejos del consumo excesivo de las grasas
saturadas, grasas trans, azucar y sodio, presentes en gran cantidad generalmente en
productos denominados comida chatarra. Por tal motivo, el Instituto Nacional de Salud
(INS) promueve mensajes educativos contenidos en las “Guias Alimentarias para la
Poblacion Peruana™.

“Sequn nuestras fuentes del Centro Nacional (CENAN) del INS en nuestro pais: el
69.9% de adultos padece de sobrepeso y obesidad; seguidamente estos males afectan al
42.4% de jovenes, al 32.3% de escolares, al 33.1% de adultos mayores y finalmente al
23.9% de adolescentes”, explico, el nutricionista del INS, Cesar Dominguez.

El especialista del INS, explicd que el 29% de las personas en el pais consumen
comida chatarra al menos una vez a la semana y el 87.1% consume frituras con la misma
frecuencia; mientras que el 20.2% de personas a nivel nacional y 33.6% en la sierra
consumen excesivamente sal; y menos del 50% de peruanos logra consumir la minima
cantidad de fibra en sus alimentos.
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INS. (28 de marzo de 2019). Cerca del 70% de adultos peruanos padecen de obesidad y sobrepeso. Recuperado de
https:/fweb.ins.gob pefes/prensanoticia/cerca-del-70-de-adultos-peruanos-padecen-de-obesidad-y-sobrepeso.

1. De forma global, el texto aborda

A) el dilema de la obesidad en la ciudad limefia debido a la ingesta de comida
chatarra.

B) el problema del sobrepeso y la obesidad, y su relacién con malos habitos
alimenticios.

C) las estadisticas acerca del sobrepeso en la poblacién de jovenes y adultos
mayores.

D) la mala alimentacion y las consecuencias negativas derivadas de esta practica
comuan.

Solucidn:
La lectura se centra en presentar el problema del sobrepeso y la obesidad, ademas
de sefialar las causas de estos problemas: consumo de grasa, grasas trans, azucar,
sodio, efc.

Rpta.. B

2. Eneltexto, la frase COMIDA CHATARRA implica una
A) comida reciclada. B) comida rapida.  C) comida dafiina. D) comida abundante.

Solucién:
Con la frase COMIDA CH_ATARRA, el autor se refiere a una comida no saludable,
esto es, una COMIDA DANINA.

Rpta.: C
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3.

A partir del grafico, se infiere que los porcentajes de sobrepeso y obesidad

A) son superiores en los hombres adultos.
B) cambian debido a factores psicologicos.
C) son completamente falsos y absurdos.

D) oscilan por causas naturales y sociales.

Solucion:

Los porcentajes de sobrepeso y obesidad cambian segun las edades de las personas.
A partir de ello, podemos deducir que el desarrollo o crecimiento biolégico y las
actividades sociales etarias son las causantes de dicha fluctuacion.

Rpta.: D

Sobre las causas del sobrepeso y la obesidad, es incompatible sostener que

A) una de las causas principales son los malos habitos alimenticios.
B) absolutamente todas se corresponden con una mala alimentacién.
C) las frituras tambien generan estos problemas gue dafian la salud.
D) el bajo consumo de fibra es otra de las causas de estas dolencias.

Solucion:

Segun la lectura, antes estos problemas también es necesario fomentar estilos de
vida saludables. De ello, se deduce que, por ejemplo, la falta de ejercicios fisicos
también son una de las causas de estos problemas.

Rpta.. B

Si las personas decidieran cambiar solo sus estilos de vida,

A) el sobrepeso y la obesidad serian superados sin ningun contratiempo.
B) comerian frituras una vez por semana para ahorrar un poco de dinero.
C) los negocios de comidas chatarras cerrarian por la falta de personal.
D) el sobrepeso y la obesidad seguirian siendo un problema importante.

Solucion:

Seqgun el texto, para enfrentar estos problemas debemos crear habitos alimentarios y
estilos de vida saludables. Es decir, no basta solo con los cambios de estilos de vida.

Rpta.. D

TEXTO 2

Se atribuye al colonialismo europeo el origen del racismo. En su virulenta expansion
global, estos imperios occidentales construyeron narrativas que legitimaban su situacion
como poseedores de los privilegios y la administracion de las vidas. Por ello imaginaron al
otro, al que habia que someter, como un objeto. Asl, les atribuian a los colonizados,
caracteristicas defectivas que servian, a la vez, para contrastarlas con sus supuestas
virtudes eurocéntricas. Plantearon la antinomia de civilizacion o barbarie. Ellos encarnarian
lo civilizado. Esta apropiacion astuta de las imaginadas virtudes de la humanidad la
expandieron en su instalacién cultural y politica en las regiones avasalladas. Entonces, en
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esa estrategia de subordinacion, definieron que habia razas. O sea, grupos humanos
diferenciados. Que existia algo asi como grupos superiores a otros de manera intrinseca.
Construyeron un relato que justificaba la supuesta supremacia esencial por el color de piel,
el manejo de la lengua imperial o de los lugares donde habitaban. De ese modo, fraguaron
ese peligroso mecanismo de exclusion social y uno de los grandes nudos de supresion. Es
que el racismo es un arma de control social que tiene como objetivo neutralizar hasta la
inmovilidad a los sectores que son subyugados. Con ello, impedirles el acceso y manejo de
la administracion politica. Como dispositivo de sujecion, traza un conjunto sistematico de
acciones para configurar un orden social y una jerarquizacion del poder de tal magnitud que
estas agrupaciones se ven a si mismas como las duefias exclusivas de toda legitimidad y
verdad. Por eso la independencia peruana en 1821 se fundé sobre un pais fragmentado.
No incluyd en su proyecto fundacional a la mayoria de la poblacion andina, afroperuana,
mestiza 0 amazonica. Naciéo de una Lima virreinal, centralista, heredera de esa vision
excluyente en la que la peruanidad no pertenecia a todos aquellos que tenian raices y
lazos con lo ancestral. Un Pera blanco, criollo, letrado, patriarcal, catdlico, de servidumbre y
que despreciaba todo aquello que no se le pareciera. Es desde ese paradigma racial que
combaten toda diferencia, les espanta la heterogeneidad, les aterra la diversidad.

Quircz R. (2021). El rscismo, un peligro para la convivencia sana. Bl Peruano. Recuperado de
<https:elperuano.pe/noticial! 23021 -el-racismo-un-peligro-para-la-convivencia-
sana?fbelid=lwAR2K A waY AxAfrQXseGEK_Zhaty TpwwiPMoB0cHaGYSvE3xNFwTys1j5dS8M= (Texto editado).

1. Fundamentalmente, el texto expone

A) el racismo y los mecanismos de exclusion social.
B) la relacién del colonialismo europeo y el racismo.
C) el racismo como un instrumento de control social.
D) el temor del racismo en la administracién politica.

Solucioén:
El autor atribuye al colonialismo europeo el origen del racismo, de cuya expansion
global fueron construyéndose narrativas de legitimacién y sometimiento del otro.

Rpta.. B
2. Eltérmino FRAGUAR alude a
A) prejuicio. B) fascismo. C) discriminacion. D) construccion.

Solucién:
El término FRAGUAR alude a discriminacion del tipo racial, un mecanismo de
exclusion social.

Rpta.: C

3. Es incompatible afirmar sobre el racismo colonialista, que

A) se expandié como un virus sobre los territorios dominados.

B) asigno caracteristicas defectivas a los sectores subordinados.
C) dio planteo a antinomias tales como civilizacion y barbarie.

D) creyo encarnar las francas virtudes de la civilizacion occidental.
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Solucién:
El racismo colonialista es la apropiacion astuta de las imaginadas virtudes de la
humanidad.

Rpta.: D

4, Sobre la Republica creada con la independencia de 1821, se puede colegir que

A) se fundo sobre las bases de un pais atomizado.
B) continud con las practicas de poder colonial.

C) fue un hiato en las relaciones de dominacion.
D) no incluyd a los sectores de indios y mestizos.

Solucién:
La emergente Republica de 1821 no incluyd en su proyecto fundacional a la mayoria
de la poblacion andina, afroperuana, mestiza o amazonica porque significod la
continuacion de las viejas practicas de dominacion y poder del virreinato.

Rpta.: B

5. Si el colonialismo europeo no hubiese tenido un componente racista, posiblemente

A) la convivencia entre las naciones hubiera sido plausible.

B) hubiera gestado el surgimiento de naciones pluriculturales.
C) la instalacion politica y cultural hubiera sido impensable.

D) no habria distinciones entre clases sociales y grupos étnicos.

Solucion:
La definicion de razas fue una estrategia de subordinacion, la existencia de grupos
humanos diferenciados, de este modo, si el colonialismo hubiese carecido del
componente racista, la justificacion de la instalacion de un orden superior, politico y
cultural, no hubiese tenido asidero.

Rpta.: C

TEXTO 3A

Los animales no son buenos modelos del cancer humano por varias razones
fundamentales. Los animales y los seres humanos no sufren las mismas enfermedades. La
investigacion con animales se enfoca en la induccion artificial de los sintomas del cancer
humano para intentar luego curar esos sintomas. Las drogas experimentales y los
tratamientos identificados como eficaces en los modelos animales no funcionaran
necesariamente en los seres humanos. Moneim A. Fadali, M.D., en su libro Animal
Experimentation: A Harvest of Shame asegura que «A pesar de haberse probado en
animales de laboratorio mas de medio millon de compuestos como agentes anti-cancer
entre 1970 y 1995, solo 80 compuestos llegaron a las pruebas clinicas en seres humanos».
De estos, solo 24 resultaron tener alguna actividad anti-cancer y solo 12 parecieron
prometer «un papel clinico substancial». De hecho, estos agentes activos supuestamente
nuevos no eran tan nuevos: son analogos a agentes quimioterapéuticos ya conocidos como
eficaces en los seres humanos. Después de haber gastado miles de millones de délares,
incontables animales, y mas de treinta afios en la guerra contra el cancer, deberiamos
tener resultados si la investigacion con animales fuera valida. Por el contrario, la incidencia
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del cancer sigue aumentando. El progreso que se ha logrado en el estudio del SIDA ha
venido de estudios clinicos y de estudios in vitro (de cultivos de celulas). Sin embargo, los
modelos animales todavia se usan, a pesar de que los animales no desarrollan el virus
humano. El Dr. Ray Greek escribe sobre el SIDA: «Utilizar un método tan arcaico como los
modelos animales para combatir una enfermedad del siglo 21 es mas que bobo, es
inmoral». Evidentemente, para lograr el progreso medico, necesitamos probar otra via. La
medicina ya no puede basarse en la medicina veterinaria. Es fraudulento y peligroso aplicar
datos de una especie a otra. Hay ejemplos sin fin de las diferencias enire los seres
humanos y otros animales.

Coalition to Abolish Animal Testing (2004). Confra la experimentacion con animales, desde una perspectiva cientifica.
Anima MNaturalis. Recuperado de < https:/fwww.animanaturalis.org/p/543/contra-la-experimentacion-conanimales-desde-una-
perspectiva-cientifica = (Texto editado)

TEXTO 3B

La primera vez que tuve que sacrificar a un animal, me eché a llorar. Siempre he tenido una
especial devocion por los animales, por lo que tener que hacer eso me sobrepasaba. Pero
lo hice. Y lo he seguido haciendo hasta hoy. Es algo complicado, simplemente intentas
hacerlo causando el menor sufrimiento posible y teniendo siempre en mente cual es la
finalidad: mejorar la calidad de vida tanto de los seres humanos como de otros animales.

La experimentacion animal, como su nombre indica, es un procedimiento cientifico que
tiene como objetivo el uso de animales en la investigacion. Sin esta practica, todo el
conocimiento que tenemos sobre los seres vivos seria mucho mas limitado. El desarrollo de
la mayoria de los medicamentos y las vacunas eficaces frente a muchisimas enfermedades
se basan en investigaciones realizadas en animales de experimentacion. Por ejemplo,
el descubrimiento de la insulina en 1923 gracias a la realizacién de experimentos en perros
ha permitido salvar la vida de millones de personas diabeticas. Todo lo que conocemos a
dia de hoy sobre la naturaleza del cancer y muchos de los farmacos de los que
disponemos se han obtenido principalmente a partir de la experimentacion con roedores,
entre otros animales. Esta técnica no solo ha contribuido al desarrollo de tratamientos, sino
también a establecer las bases biologicas del rechazo de organos durante un trasplante y
como evitarlo. Incluso todas las técnicas de reproduccion asistida con las que contamos
hoy en dia, que mejoran la calidad de vida de muchos seres humanos, estan
fundamentadas en la experimentacion con animales.

lvanova A. (2021). Expenmentacion animal, una practica extremadsmente reguisda e indispensable pars el
avance cientifico. The conversation. Recuperado de < hitps://theconversation.com/experimentacion -animal-una-practica-
extremadamente-regulada-e-indispensable-para-el-avance-cientifico-17 1266 > (Texto editadao)

1. Ambos textos tensionan medularmente en torno a

A) el rechazo a la practica de experimentacion animal.
B) la justificacion de |la experimentacion con animales.
C) la cancelacion de la experimentacién con animales.
D) la pertinencia de la experimentacion con seres vivos.
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Solucién:

Ambos textos tensionan primordialmente sobre la justificacion de la experimentacion

con animales. Mientras que, para el autor de A, los animales no son buenos modelos

equiparables al ser humano por varias razones fundamentales, para el autor de B, el

desarrollo de la mayoria de los medicamentos y vacunas eficaces frente a

muchisimas enfermedades se basan en investigaciones realizadas en animales.
Rpta.: B

2. Eneltexto B, el término ARCAICO se entiende como
A) convencion. B) desfase. C) connatural. D) original.

Solucion:
En el texto el término ARCAICO hace referencia a la naturaleza inactual o desfasada
del empleo de modelos animales en el campo de la medicina.

Rpta.: B

3. Segun el texto 1A, es incompatible afirmar sobre las pruebas con agentes anti-cancer
en animales, que

A) los tratamientos no funcionaron necesariamente en los seres humanos.
B) solo 80 compuestos llegaron a las pruebas clinicas en seres humanos.
C) los animales y los seres humanos no sufren las mismas enfermedades.
D) los nuevos agentes activos no eran tan efectivos como los convencionales.

Solucién:
Los agentes activos supuestamente nuevos no lo eran, ya que son analogos a
agentes quimioterapéuticos ya conocidos como eficaces en los seres humanos.

Rpta.: D

4. Se puede colegir del texto 1B, sobre la experimentacion animal, que

A) ha salvado la vida de millones de personas diabéticas.
B) ha aumentado las expectativas de vida de las especies.
C) ha aumentado las expectativas de vida del ser humano.
D) ha mejorado los estandares de vida del ser humano.

Solucidn:
La experimentacién en animales ha permitido salvar la vida de millones de personas
que padecen multiples enfermedades ademas de establecer bases biolégicas para
trasplantes de o6rganos y métodos de reproduccion, es decir, ha mejorado los
estandares de vida del ser humano.

Rpta.. D
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5. Si se comprobara fehacientemente que los tratamientos aplicados en modelos
animales son compatibles en humanos, posiblemente

A) la ciencia médica daria un paso disruptivo en sus métodos.

B) tendrian que superar una serie de cuestionamientos éticos.

C) muchas de las enfermedades terminales podrian tener cura.
D) el empleo de animales en la experimentacion seria justificado.

Solucidn:
Sobre la experimentacién en animales, el Dr. Ray Greek escribe que: «Utilizar un
método tan arcaico como los modelos animales para combatir una enfermedad del
siglo 21 es mas que bobo, es inmoral», de esta manera, si pudiera superarse el
escollo de la incompatibilidad de modelos animales y humanos, guedaria por
enfrentar una serie de cuestionamientos éticos.

Rpta.: B

SECCION C
PASSAGE 1

Solid-state batteries, which use solids instead of liquids to transport ions through their core,
are attracting billions in investment, thanks to their potential for reducing battery fires. Now,
researchers have created a solid-state sodium battery with a record capacity to store charge
and a flexible electrode that permits recharging hundreds of times. Also, the battery's use of
sodium instead of expensive lithium could permit the development of cheaper energy
storage devices for everything from small wearable electronics to solar and wind farms.

Maria Helena Braga, a battery researcher at the University of Texas in Austin, who
was not involved with the work, says the electrode's flexibility is particularly ingenious. And
even though the new batteries are not ready for commercialization, their potential for cheap
production makes it likely that scientists will continue to pursue them, she says.

Today, lithium-ion batteries are king. But in rare, dramatic cases, their dependence on
flammable liquid electrolytes has caused them to catch fire. Sodium, another alkali metal,
has similar chemical behavior and is far more abundant, so many research groups have
manufactured solid sodium batteries over the past decade.

Service, R. (2019). “Sodium batteries are one step closer to saving you from a mobile phone fire” in Science.org. Retrieved
from  hitpsyfwww.science.org/content/article/sodium-batteries-are-one-step-closer-saving-you-mobile-phone-fire  (Edited
text).

TRADUCCION

Las baterias de estado solido, que usan solidos en lugar de liquidos para transportar iones
a través de su nucleo, estan atrayendo miles de millones en inversiones, gracias a su
potencial para reducir los incendios de baterias. Ahora, los investigadores han creado una
bateria de sodio de estado sdlido con una capacidad récord para almacenar carga y un
electrodo flexible que permite recargarla cientos de veces. Ademas, el uso de sodio en la
bateria en lugar del costoso litio podria permitir el desarrollo de dispositivos de
almacenamiento de energia mas baratos para todo, desde pequefios dispositivos
electronicos portatiles hasta parques solares y edlicos.
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Maria Helena Braga, investigadora de baterias de la Universidad de Texas en Austin,
que no participé en el trabajo, dice que la flexibilidad del electrodo es particularmente
ingeniosa. Y aunque las nuevas baterias no estan listas para la comercializacion, su
potencial de produccién barata hace probable que los cientificos continden persiguiéndolas,
dice.

Hoy en dia, las baterias de iones de litio son las reinas. Pero en casos raros y
dramaticos, su dependencia de electrolitos liquidos inflamables ha provocado que se
incendien. El sodio, otro metal alcalino, tiene un comportamiento quimico similar y es
mucho mas abundante, por lo que muchos grupos de investigacion han fabricado baterias
solidas de sodio durante la Ultima decada.

1.  What is the topic of the passage?

A) Research that wants to develop economical energy storage devices
B) The advantages offered by solid-state batteries compared to liquids
C) Characteristics of sodium versus lithium to get some types of energy
D) The production and commercialization of new batteries that avoid fires

Solution:
The passage explains that solid-state batteries result more useful than liquid lithium-
ion batteries for different reasons.

Answer: B

2. According to the passage, the word READY is closest in meaning to
A) prepared. B) portable. C) inclined. D) efficient.

Solution:
According to the passage it is probable that some details still need to be solved for the
commercialization of sodium batteries. So, they are not PREFPARED or AVAILABLE yet.

Answer: A
3. It can be inferred that lithium-ion batteries

A) can only transport ions to its center in a solid state.
B) are the power source for all kinds of devices today.
C) look expensive but will soon be cheaper than now.
D) lamentably, are as flammable as sodium batteries.

Solution:

The passage says that «Today, lithium-ion batteries are king». Also, in the first
paragraph, the passage explains that researchers want to use sodium batteries in
many devices, from the smallest to the largest. The type of batteries utilized today for
these devices are lithium-ion batteries.

Answer: B
4. According to the passage, it is inconsistent to argue that sodium
A) is far more abundant than lithium. B) is not ready for commercialization.
C) is studied by Maria Helena Braga. D) is the main cause of battery fires.

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 17



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Solution:
Liquid lithium batteries cause fires, not sodium.
Answer: D

5. If only liquid sodium batteries could be created then

A) they would still be a favorable option over lithium batteries.
B) they would only have to be implemented on solar farms.

C) they would become as expensive as liquid lithium batteries.
D) their electrode’s flexibility would lose much of its ingenuity.

Solution:
The main problem are liquid batteries, but also lithium is more expensive than sodium,
so even if only liquid sodium batteries could be created, they would probably be
cheaper than compared to lithium.

Answer: A

READING 2

When disturbed by a predator in the canopy of the world's tallest trees, some salamanders
face a seemingly daunting task: Sail through the air to safety at least dozens of feet below.
Biologist Christian Brown of the University of South Florida had long wondered how these
aptly named wandering salamanders can survive such massive leaps among northern
California's coastal redwoods—particularly since they lack skin flaps or sails like other
«flying» amphibians. (Read about a flying frog with special webbed feet for sailing from tree
to tree.) Now, new experiments using a miniature wind tunnel box reveals the daring, four-
inch creatures rely on the same techniques as human skydivers. The animals slow their
descent as a parachuter would, holding up their chests and stretching out their limbs in an
exaggerated starfish pose, according to a new study published today in the journal Current
Biology. Around 200 species of salamanders worldwide are known to clamber around in
trees, but aerial behavior in salamanders has never been described before, Brown says.
«This is a fearless, five-gram salamander that climbs the tallest trees on Earth and isn’t
afraid to take a leap of faith», says Brown. «l think that's inspiring, and | hope other people
do, too». They then collected five wandering salamanders from the forest floor in California,
dropping them one by one into the wind tunnel. For each experiment, the team recorded the
animal's movements with slow-motion video. Then they repeated the experiment with five
individuals from each of three other North American salamander species that spend varying
amounts of time in trees. In all 45 trials, the wandering salamanders immediately positioned
themselves in the parachuting starfish position, which creates drag that slows the animal’s
descent. The effect is similar to a person putting their hand out the car window and angling
it against the wind.

Coleman, J. (2022). These «skydiving: salamanders survive leaps from the world’s fallest trees. Mational Geographic from
https:/fwww.nationalgeographic.com/animals/article/secrets-of-skydiving-salamanders-revealed (Edited text).

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 18



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

TRADUCCION

Cuando son perturbadas por un depredador en el dosel de los arboles mas altos del
mundo, algunas salamandras se enfrentan a una tarea aparentemente desalentadora:
navegar por el aire para ponerse a salvo al menos a docenas de pies debajo. El bidlogo
Christian Brown, de la Universidad del Sur de Florida, se habia preguntado durante mucho
tiempo como estas salamandras errantes, acertadamente llamadas, pueden sobrevivir a
saltos tan masivos entre las secuoyas costeras del norte de California, especialmente
porque carecen de aletas de piel o velas como otros anfibios «voladores». (Lea sobre una
rana voladora con patas palmeadas especiales para navegar de arbol en arbol). Ahora,
nuevos experimentos que utilizan una caja de tdnel de viento en miniatura revelan gue las
atrevidas criaturas de cuatro pulgadas se basan en las mismas técnicas que los
paracaidistas humanos. Los animales ralentizan su descenso como lo haria un
paracaidista, levantando el pecho y estirando las extremidades en una pose exagerada de
estrella de mar, segun un nuevo estudio publicado hoy en la revista Current Biology. Se
sabe que alrededor de 200 especies de salamandras en todo el mundo trepan por los
arboles, pero nunca antes se habia descrito el comportamiento aéreo de las salamandras,
dice Brown. «Esta es una intrepida salamandra de cinco gramos que trepa a los arboles
mas altos de la Tierra y no tiene miedo de dar un salto de fex», dice Brown. «Creo que eso
es inspirador, y espero que otras personas tambien lo hagan». Luego recolectaron cinco
salamandras errantes del suelo del bosque en California, arrojandolas una por una en el
tunel de viento. Para cada experimento, el equipo grabo los movimientos del animal con un
video a camara lenta. Luego repitieron el experimento con cinco individuos de cada una de
las otras tres especies de salamandras de América del Norte gque pasan diferentes
cantidades de tiempo en los arboles. En las 45 pruebas, las salamandras errantes se
posicionaron de inmediato en la posiciéon de estrella de mar que se lanza en paracaidas, lo
qgue genera una resistencia que ralentiza el descenso del animal. El efecto es similar a una
persona que saca la mano por la ventanilla del coche y la inclina contra el viento.

1. The passage is mainly about

A) the extraordinary abilities of the wandering salamander.
B) the multiple defense mechanisms of the salamander.

C) the amazing ability to «fly» of the wandering salamander.
D) the dangers that the wandering salamander has to face.

Solution:
The reading is about an amazing ability of the wandering salamander: its ability to
wfly».

Answer: C

2.  What is the antonym of the word INSPIRE?

A) decrease. B) encourage. C) paralyze. D) discourage.
Solution:
The word INSPIRE means to PROMT, so the antonym is DISCOURAGE.

Answer: D
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3.

It is false to say about wandering salamander

A) they sail through the air to get to safety.
B) they can survive such massive jumps.
C) they slow their fall like a skydiver would.
D) It has fins on its legs that break its fall.

Solution:

Wandering salamanders can survive such massive jumps among the coastal
redwoods of Northern California, especially since they lack the fins of skin or sails like
other «flying» amphibians.

Answer: B

Can be inferred about the wandering salamander's ability to «fly», that

A) it is a way to face the fear of heights.
B) it is an instinctive survival reaction.
C) it is an evolutionary trail of reptiles.
D) It is a way of dealing with predators.

Solution:
When disturbed by a predator in the canopy of the world's tallest trees, wandering
salamanders launch themselves into the air, signifying an instinctive survival reaction.

Answer: B

If the wandering salamander couldn't slow its descent by throwing itself from the top of
a redwood tree, it might

A) i would inevitably die. B) would surely survive.
C) could die on the spot. D) could face serious injury.
Solution:

Wandering salamanders are able to survive such massive jumps between the coastal
redwoods of Northern California thanks to their strategy of «flying» to the ground,
without this ability the impact can possibly have serious consequences.

Answer: D
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Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

1. Nicole es una vendedora de abarrotes que tiene su puesto en el mercado. Ella
dispone de una balanza de un solo platillo, que solo puede pesar exactamente 0, 7, 9
0 13 kg. Si ademas posee una pesa de 2 kg, jcuantas pesadas, como minimo, debe
realizar para atender un pedido de & kg de azucar?

A) 4 B)3 C)2 D) 1

Solucidn:

Proceso de pesadas
1° pesada: (pesa de 2 kg) +(Bolsa con 5 kg de azucar) =7 kg
2° pesada: (bolsa con 5 kg de azucar) + (bolsa con 8 kg de azicar) = 13 kg.
Por tanto, se necesita 2 pesadas como minimo.
Rpta.: C

2. Carmen dispone de un costal con 80 kg de arroz, una balanza de dos platillos, una
pesa de 2 kg y una pesa de 5 kg. ;Cuantas pesadas, como minimo, debe realizar
para atender un pedido de 17 kg de arroz?

A) 2

B)3 ;I_/ \_I_/
C)1 ‘

D) 4

Solucidn:

Distribuimos 80 kg: [2] + 39 = 41
Distribuimos 39 kg: [5] + 17 = 22
Por lo tanto, en dos pesadas puede obtener los 17 kg.
Rpta.: A

3. Un comerciante, en su tienda de abarrotes, dispone de una balanza de dos platillos,
una pesa de 4 kg, otra pesa de 11 kg y una bolsa abierta con 49 kg de kafihua. Siun
cliente le hace un pedido de de 10 kg de kafihua, jcuantas pesadas, como minimo,
debe realizar para atender el pedido?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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Solucion:
‘ : ! 1 Pesada2
Se tiene: #= < T kaiiihua |
Pesada 1

sk @

En la figura, se muestra las 2 pesadas que se necesitan.
Rpta.: B

4. Luego de comprar en una tienda, Daniel recibe de vuelto, 2x3" monedas de cinco
soles. Al llegar a casa, se enterd que de las monedas que recibio, una es falsa y su
peso es ligeramente menos pesada que las demas. Con ayuda de una balanza de
dos platillos, jcuantas pesadas, como minimo, deben realizar para identificar con
seguridad a la moneda falsa?

Aym-1 B) m C)2m D)m + 1

Solucién:

Sabemos que:
1<2<3
3M<2x3M <3 x 3" =37

Luego, se necesitan (m + 1) pesadas como minimo.
Rpta.: D

5. Enla figura se muestran dos balanzas en equilibrio, donde objetos idénticos tienen el
mismo peso entero de gramos. Si empleando la menor cantidad de algunos de estos
objetos es posible pesar 45 gramos, ¢ cual es el peso de un rectangulo blanco?

A)90g

B) 80 g ‘ﬂgrL @Dﬂ
C)100g Balanza | Balanza ll
D)70g
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Solucién:
Jesfera n
rect. blanco :b

1) Pesos en kg
‘rect. rayado:r

2n+b=2
= b-10n=

2) De las balanzas:
r+3b=6n

b =10k
n=7k
r=12k

3) Para que el peso de uno de estos objetos sea maximo, k debe tomar el maximo
valor entero, y esto se obtiene pesando los 45 g empleando una esfera y un
rectangulo rayado, en platillos distintos. Luego, 12k — 7k = 45, entonces k = 9. Por
lo tanto, el peso de un rectangulo blanco es 10 x 9 = 90 g.

Rpta.: A

Maria tiene tres fichas triangulares congruentes, de lados diferentes, cada una de las

cuales tiene 24 cm de perimetro. Ella coloca sus tres fichas como se muestra en la
figura, adosandolas y sin traslaparse. Si con ayuda de una regla ha determinado que
AF =2 cmy ED =4 cm y no se permite mover las fichas, halle la longitud del menor

lado de una de las fichas.

C

A)B cm

B) 12 cm

C)8cm

D) 10 cm

Solucién:

Sea FE = x

AABC = AFCD

FD = AC = x+4

FC =x+2

AFEG = AFCD

CD=FE=x

Dato: x+2 + x + x+4 = 24

L X=6

Luego, la longitud del menor lado es de 6 cm.

Rpta.: A
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7. En la figura se muestra un terreno que esta formado por 32 cuadrados cuyos lados
miden 2 m. Dicho terreno debe ser dividido en cuatro terrenos congruentes, los cuales
estaran formados por estos cuadrados de 2 m de lado. Calcule el perimetro maximo
de una de dichas piezas que se puede obtener.

A) 36 m

2m

2m
B)24 m

C)28m

D) 38 m

Solucion:
En la figura se muestra las regiones congruentes.

Perimetro = 36 metros
Rpta.. A

8. Javier tiene 40 fichas congruentes al de la figura 1 y 50 fechas congruentes al de la
figura 2. Cada ficha esta formada por cuadrados de 2 cm de lado. Adosandolas
convenientemente y sin traslapar las fichas se forman distintas figuras geométricas. Si
debe utilizar por lo menos una ficha de cada tipo, ; cual es el perimetro del cuadrado
mas pequeiio que se puede formar?

A) 32 cm

B) 48 cm

C)64 cm

D) 80 cm
Ficha 1 Ficha 2
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Solucidn:

Sean L cm la longitud lado del cuadrado que se quiere formar.

m: # de fichas 1 que forma el cuadrado de lado L cm

n: # de fichas 2 que forma el cuadrado de lado L cm

L es par, pues las fichas 1 y 2 estan formados por cuadrados de lado 2 cm.

Se cumple: 24m + 16n = Area del [] =2

3m + 2n = L2 /8, entonces L es multiplo de 4.

Perimetro del [] =4L, el perimetro toma su menor valor si L toma su menor valor.
L =4, entonces 3m +2n =2 (NO), puesm =1yn = 1.

L = 8, entonces 3m + 2n = &, entonces m = 2 y n = 1 (NQO), verificar mediante la
grafica.

L =12, entonces 3m + 2n = 18, se verificacon m=2yn =6 (Sl)

El menor perimetro del
12 cuadrado es:
4(12 cm) = 48 cm

Rpta.. B
EJERCICIOS PROPUESTOS
1. Las figuras mostradas representan dos balanzas, en las cuales, 3 dados pesan lo

mismo que 2 vasos, mientras que el peso de un vaso es igual al de un dado y dos
canicas juntas. ;Cuantas canicas se necesitan para equilibrar el peso de una decena

de dados?

A) 36 —_—T
B) 48 \ J ﬁ}@g ji};i*f:—'i?’-‘ﬁé} A ."I"u [
. D -
Solucién:

De la segunda balanza:

CBEBEE <> |
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Usando la primera balanza
AR <« (FAOONFOO)
FABEE <> (FHO0) (B0

FH<>0000
Por lo tanto, una decena de dados se equilibra con 40 canicas.
Rpta.: D

2. Don Dimas tiene una balanza de dos platillos y solo fres pesas cuyos pesos en
kilogramos equivalen a los primeros numeros primos no par. Si en su tienda tiene mas
de 9 kg de harina, y un cliente le hace un pedido de 4,5 kg de esta, ;cuantas
pesadas, como minimo, debe realizar don Dimas para atender el pedido?

A) 1 B)2 C)3 D)4

Solucion:
Primera pesada:

]

Sequnda pesada:

Rpta.: B

3. Tomas es un comerciante, €l dispone de un saco con 56 kilogramos de azucar, una
pesa de 3 kilogramos y otra de 7 kilogramos, ademas de una balanza de dos platillos.
Un cliente le pide 9 kilogramos de azucar, jcuantas pesadas, como minimo, debe
realizar para atender dicho pedido?

A) 1 B)2 C)3 D)4
Solucion:
Lado izquierdo Lado derecho Azucar disponible
Pesada 1 28 kg (azucar) 28 kg (azucar) 28 kg, 28 kg
Pesa (7 kg), pesa .
Pesada 2 (3 kg), aziicar (9 kg) Azucar (19 kg) 9 kg,19 kg, 28 kg

Rpta.: B
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4,

De las balanzas que se indican en la figura, una de ellas da una lectura incorrecta del
peso. Si las pesas del mismo color tienen el mismo peso, y el peso de la pesa negra
es mayor que el de la pesa blanca, ;cual es el peso correcto de una pesa blanca y
tres negras?
A) 24 kg
B) 14 kg
C)18 kg
D) 27 kg

Solucidn:

1) Pesa negra: n kg. Pesa blanca: b kg

n+2b=13
2) Delabalanza 1y 2: b=3an=7
) Delabalanza 1y {2n+b=1?:> A
n+2b=13 N :
3) Dela balanza1y3:{n+b_8 —=b=5~n=3 (por condicidn esto es incorrecto)
(2n+b=17
4) Dalabalanzazy?::{ng L —=b=-1~n=9 (no puede ser)
+ D=

De esto se deduce que la balanza que indica el peso incorrecto es la balanza 3.
Luego, la pesa negra pesa 7 kg y la blanca pesa 3 kg.

5) Porlo tanto, una pesa blanca y tres negras pesan 24 kg.
Rpta.: A

Ana tiene 4 bolas de billar de la misma forma, del mismo tamafio y del mismo peso a
excepcion de uno de ellos que es ligeramente menos pesada que las demas. Con una
balanza de dos platillos, jcual sera el menor numero de pesadas que debe realizar,
para determinar con seguridad la bola de menos pesada?

A)1 B)2 C)3 D) 4

Solucién:
Sean A, B, C y D las bolas de billar.
Comparamos los pesos de Ay B:

= Si pesan igual, comparamos B y C; si pesan lo mismo, D es la bola buscada; en
caso contrario C sera la bola buscada.

= Si pesan diferente, comparamos B con C; si pesan lo mismo, entonces A es la
bola buscada; en caso contrario, B sera la bola buscada.

En cualquiera de los casos, el menor numero de pesadas sera 2.
Rpta.: B
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6.

Solucion:

Miguelito ha dispuesto dos escuadras congruentes, como se indica en la figura.
Calcule BM.

A) 202 ecm
B) 10+/2 cm

C:I E\I'IE cm

D) 10ecm

1) AABC=ANMP:
msSPMB = ff = 2ir

m~PNM= g3

2) Ademas:
m<BAC=msPMN
AB =PM=10cm

3) Enel anBM:
m/PBM=u+

4) Entonces aBPMes rectangulo isosceles.

5) De lo anterior:
x=10+2cm
Rpta.. B

Coquito tiene 1000 paralelepipedos rectangulares congruentes, tal que cada uno mide
5 cm de largo, 3 cm de ancho y 2 cm de alto. Empleando el mayor numero de ellos,
construye un cubo compacto pegando cara con cara. ;Cuantos de ellos le sobraran?

A) 200 B) 150 C) 100 D) 300

Solucién:
El cubo compacto tendra por arista 30 cm.
Numero de paralelepipedos que formaran un cubo compacto:

ExExE:ljxlﬂXﬁ :‘Jﬂﬂ
2 3 5

Por tanto, nimero de paralelepipedos que le sobran: 1000 — 900 = 100.
Rpta.: C
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8. Yaritza tiene un tablero de madera de forma cuadrada, cuyos lados miden 20 cm. De
este tablero, ha cortado dos trozos congruentes, de forma rectangular, como el que se
representa en la figura 1. Estos trozos los coloca uno encima de otro, como se
muestra en la figura 2, de tal manera que, la regién traslapada, es una region
cuadrada, cuya medida de sus lados es igual al menor lado de los trozos. Si el
perimetro de la region que cubre cada trozo mide 48 cm y la suma de las areas de las

regiones no traslapadas es 80 cm?, determine el area de la region traslapada.

A) 4 cm?
B) 25 cm®
C) 100 cm?
D) 49 cm? _ :
Figura 1 Figura 2
Solucién: X
Lado menor del rectangulo: x S
Dado que el perimetro es 48 cm, +
completemos el grafico adjunto.
Como el area de las regiones no ¥ X
traslapadas es 80 cm®, entonces:
x(24 - 2x)=40 L
=x=100 x=2 lzq_le X !
Luego, como x = 10 y el &re a la region traslapada es 100 cm®.
Rpta.. C
[ ] F.®
Aritmetica
EJERCICIOS

1.  Elizabeth impuso durante cierto tiempo el 20% de sus ahorros en un banco que paga
una tasa de interés simple del 8% anual y el resto de sus ahorros en una cooperativa
a una tasa de interes bimestral. Si en el mismo periodo de tiempo el interés producido
en la cooperativa es el triple que el producido en el banco, jcual es |la tasa de interés
simple bimestral otorgado por la cooperativa?

A) 1% B) 2% C)1,5% D) 10%
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Solucién:

Sean:

C: Ahorros de Elizabeth

t: tiempo comun, en afios, que se disponen ambas partes del capital
r%: tasa de interés simple anual

De los datos tenemos:

_ 20%C.8.t e 80%C. 7.t
7 100 27 100
También por dato
!2 = 311
80%C.7.t _ 20%C.8.t
=3 =T =
100 100

r = 6% anual

~r = 1% bimestral
Rpta.. A

2. Dos capitales que son entre si como 4 es a 5, se depositan en una financiera, a tasas
de interes simple anuales del 50% y 20% respectivamente, ;despues de cuantos
anos, del depdésito, la relacion entre sus montos sera la inversa de la relacion original
de sus capitales?

A) 2 B) 3 C)4 D)5

Solucion:

Cy
L

Sean (,,C; los capitales de modo que

M,, M. los montos respectivos
t nimero de afos transcurridos

Por dato: r,% = 50%, r,% = 20%

50t
M, 5 Cifl+g) N
_— e e———————— - =
M, 4 206) 4 S

ﬂ5[14-7ﬁ5

Rpta.: B

3. Lily, para abrir un negocio, solicita del banco un préstamo de 12000 soles a una cierta
tasa de interés simple semestral. Si dentro de 5 afios tiene que pagar un monto de
15000 soles, ¢cual es la tasa de interés simple semestral que otorga el banco?

A)25% B) 5% C) 3,5% D) 2%
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Solucidn:

De los datos del problema
M = 15000, £ =12000, ¢ =5afos
Tasa de interés: r% anual

M=C+1
= 15000 = 12000+1 - I =3000
—>C'T't=3[}{}{}—1*12““{}'“5:3{}{](]—??":5
100 100

—Tasa de interes = 5% anual
Por lo tanto, la tasa de interés semestral es 2.5 %.
Rpta.: A

4. Carlos deposita cierto capital en el Banco S. M., que paga una tasa de interes simple
del 4% cuatrimestral, ;luego de cuantos meses Carlos obtendra un interés
equivalente al 20% del monto?

A) 20 B) 23 C) 25 D) 28

Solucién:

Sea C el capital de Carlos
De los datos,
r = 4% cuatrimestral = 12% anual, tiempo = t meses,

I 1
I=2{}%M—:E=——>I=R, M =5k

5
Ademas
M=C+1-=C=4k
Entonces
C.r.t woant
=1z00 %= 1700 ¢ T 25meses

Rpta.: C

5. Felipe coloco su capital por partes en diferentes entidades financieras a plazo fijo; la
octava parte a una tasa del 8%, las 3/5 partes al 5%, la cuarta parte al 6% y el resto al
10%, todas a tasas de interés anual. Si luego de un afio obtuvo una ganancia total de
690 soles, ;de cuantos soles es el capital de Felipe?

A} 10000 B) 15 000 C) 12000 D) 11000
Solucidn:
Sea k soles los ahorros de Felipe.
Por dato
E:E E:ﬂk:Ek L":E E‘:i
178 P10 5 T4 YT a4
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% = 8%, n%=5%, % =6%, r% = 10% anuales

Ademas
II+I2+J‘3+!4=649U
£.81 k51 %61 75101
+ + + = 690
100 100 100 100
k=12000

Rpta.: C

6. Dos letras de cambio firmadas hoy por Alicia, la primera de 4000 soles y la segunda
de 6000 soles son descontadas con una tasa del 20% anual. Si los descuentos en
ambas letras son iguales y la suma de ambos tiempos de vencimiento es de 15
meses, jcual es el valor actual, hoy, en soles de la segunda letra?

A) 5400 B) 3800 C) 2600 D) 3650

Solucién:
De los datos se tiene,
Vn; = 4000, Vn, = 6000, n% = r.% = 20% anual
Seant, v t, los tiempos respectivamente en meses, luego por dato:
D =D,
4000 x 20 x t, . 6000 x 20 x ¢,
1200 e 1200

entonces i—‘=§ luego como t; + t; = 15, tenemost; =9; t, =6

z

Luego

2179)- v ) - s

Por lo tanto, el valor actual de la segunda letra sera: 6000 — 600 = 5400

VayVa,-De = 6000 (1 -

Rpta.: A

7. Martha firmé una letra de cambio por 3000 soles a pagar dentro de un afio, pero
después de 8 meses de haberla firmado logré cancelarla. Si la hubiera cancelado 2
meses antes de la fecha de vencimiento, hubiera pagado 200 soles mas, ;cuantos
soles pago por dicha letra?

A) 2820 B) 2515 C) 2560 D) 2600

Solucion:
¥n = 3000,
tasa de descuento: r% anual

Caso real: t = 4 meses

Caso supuesto: t = 2 meses
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Por dato:
VA SUpuesto VA real — 200
300011 ———(2 300011 ———=(4)| = 200 = 4
[ 120(1( }] [ 12nn( }J e
& VAo = 3000 [1 ~ 1300 (4)] = 2600

Rpta.: D

8. Siuna letra de cambio se descontara el 12 de mayo se recibiria por ella el 868% de su
valor nominal; pero si se hiciera el descuento el 21 de mayo del mismo afio se recibiria
el 90% de su valor nominal, jcual es la fecha de vencimiento, en ese afio, de dicha
letra?

A) 6 de julio B) 3 de julio C) 4 de julio D) 5 de julio
Solucion:

Sean Vn:Valor nominal de la letra, 1r%: tasa de descuento anual
Si se descontara el 12 de mayo;
Seat = # dias de descuento

Vrur. L

Por dato: Va = 88%Vn — Dc = 12%Vn — 4 12%Vn ....(1)
Si se descontara el 21 de mayo

Luego, t — 9 = # dias descuento

Por dato, Va = 90%Vn — Dc = 10%Vn —» 222 = 10%Vn ...(2)

Fa000
De (1) y (2): dividiendo: ri—g =2 -t = 54 dias.
Por lo tanto, fecha de vencimiento: 12 de mayo + 54 dias = 05 de Julio
Rpta.: D

9. Frida firmo6 una letra de cambio por 4 000 soles, con fecha de vencimiento el 17 de
abril. Si el 3 de marzo del mismo afio canceld dicha letra pagando 3 960 soles, 4 cual
fue la tasa de descuento trimestral de dicha letra?

A)25% B) 2% C) 2,3% D) 2,4%

Solucion:
Vn = 4000 soles, Va = 3 960 soles
Sean r% :tasa de descuento anual

Tiempo:
t= 28 dias + 17 dias = 45 dias

s ™ e, ™
del 3 al 31 de marzo del 1 al 17 de abril
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Del dato

D 4000 — 3 960 = 40 A NEED 40 8% [
= — - = — = =
C 36000 — T o dnua

Por lo tanto, la tasa de descuento es del 2% trimestral.

Rpta.: B

10. Manuel compra una moto, dando una cuota inicial de 3 000 soles y firmando tres
letras de cambio mensuales de 1 500 soles cada una. Si la tasa de descuento es del
24% anual en las tres letras, jcuantos soles cuesta dicha moto al contado?

A) 7 230 B) 7 320 C) 7880 D) 7080

Solucion:
De los datos
Precio = 3000 + Va (1 mes) + Va(2 meses) + Va( 3 meses)

P '—3m}u+15uu(1 £d.nrl B
e = 1200 1200

24)(3)

| —_—
)+1.:-[][](l 1200

)+ 1500 (1 —

Precio = 3000 + 1 500 (1 mn) +1500 (1 fmn) +1500 (1 -m:})
Precio = 3000 + 1 5(98) + 15(96) + 15(94) = 3 000 + 1470 + 1440 + 1410 = 7 320
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Los capitales de tres personas suman 101 100 soles y estan impuestos a tasas
anuales del 4%, 3% y 5% de interés simple respectivamente. Si después de un afio, el
primero recibe 94 soles mas de interés que el segundo y el tercero de 120 soles mas
que el primero, jde cuantos soles es la diferencia positiva de los dos primeros
capitales?

A) 7 760 B) 7 860 C) 7 700 D) 7 800

Solucion:
Sean C,, , y C,, tales que: ¢, +C, + C, =101100

Por datos:

C41 (.31 s .

L 2~ =94 luego 4C, -3C, =9400............... (1)
100 100

.51 C4l

T 220, luego SC,—4C, =12000.......... (2)
100 100 '

4C, —9400 L 12000+4C,
A
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4G, 9400 _ 12000+4C,

Por lo tanto: C, + =101100, de donde ¢, =32500 y C, =40200

Por lo que: ¢, -C, =7700
Rpta.: C
2. Hoy, Benjamin deposita el 20% de su capital a una tasa de interés simple del 5%
semestral, y el 40% del mismo al 20% trimestral. Si luego de dos afos desea obtener

un monto equivalente al 200% de su capital, ja qué tasa de interés semestral se
debera imponer hoy el resto de dicho capital?

A) 15% B) 20% C) 10% D) 25%

Solucioén:
Sean Capital = 100a, tasa de interes semestral pedida: r% .
Por dato:
; (20a)(10)(2) (40a)(B0)(2) (40a)(2r)(2)\ .
(Jﬂﬂi + T) + (4-[.‘!1!1 -I-T) + (4Da + T) = 200a

.~ % = 20% semestral
Rpta.. B

3. Vanessa divide su remuneracion mensual en dolares en dos partes que son entre si
como 4 es a 5 y las impone a tasas de interés del 3% trimestral y 2% bimestral
respectivamente, logrando un interés total anual de 216 dolares. Determine el monto
en doélares que hubiera generado el menor de los capitales, impuesto a una tasa del
8% anual, por un lapso de 3 afios.

A) 992 B) 990 C) 892 D) 580

Solucidn:

« Sean los capitales C,, C.

C, 4K .
== - 3%Trimestral = 12%Anual
Cz: 5K

2% Bimestral = 12%Anual

G121 Cpaza
¢ Irota = 100 o 100

=2><1']EHC1+C2=1BUG

— 9K = 1800 « K = 200
Luego,C; = 4K = 4(200) = 800

H00=8x3

= Asi M, =BUU+W=BU{}+192 =992
Rpta.: A
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4. Ricardo adquiere una propiedad por 54 000 soles, pagando una cuota inicial de 1/3 de
dicha cantidad y comprometiéndose a pagar el resto con una tasa de interés simple
del 3% trimestral en una sola cuota. Si Ricardo cancelo su deuda pagando 41 040
soles, ;cuantos meses se demord en cancelar su deuda?

A) 14 B) 16 D) 11 E) 15
Solucion:
Precio de la propiedad: 54 000 soles
Paga: % (54 000) = 18 000 soles al contado.
Debe pagar 54 000 — 18 000 = 36 000 mas un interés r% = 3% trimestral
r% =12 % anual
Pero por esta deuda paga luego de t meses: 41 040 soles
Es decir, pago: 41 040 — 36 000 = 5040 soles
De este modo el interés pagado fue: [ = 5040
Es decir:
Je000 x 12 = t — 5040 - 14
1200 = — t = 14 meses
Rpta.: A

5. Alexander deposité un capital a una tasa del 2% cuatrimestral de interés simple
durante cierto tiempo y el monto fue de S/ 8 928, pero si lo hubiera depositado a una
tasa del 3% cuatrimestral, el monto hubiera sido S/ 9792. ;Cual seria el monto en
soles si lo hubiera depositado a una tasa del 8% anual?

A) 9 200 B) 9 408 C) 9504 D)9 272
Solucién:
Sea C el capital, y t el tiempo en afios por el que es impuesto este capital
2% cuatrimestral = 6% anual
3% cuatrimestral = 9% anual
rt
Se sabe M = C(1 +ﬁ)
Luego de los datos tenemos:
bt

8928 = C (1 +ﬁ) (1)
Tambien:

9792 = 5(1 +i) )

B 100/
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De (1) y (2): o
gozs € (1 +m)

??GE_E(H%)

— |t = 4 ghios

Y reemplazando en (1). € =7 200
Por lo tanto, el monto pedido es:

8(4
M:?Zf}ﬂ(l+%):?2ﬂﬂ+23ﬂ4=95ﬂ450ies

Rpta.: C

6. Cesar debe pagar al Banco tres letras de cambio de S/ 378 000; S/ 384 000 y
S/ 390 000, pagaderas dentro de 30, 60 y 90 dias respectivamente, pero decide
cambiar dichas letras por una sola pagadera dentro de 50 dias. Si la tasa de
descuento es del 60% anual para todas las letras, determine el valor nominal en soles
de la ultima letra de cambio y dé como respuesta la suma de sus cifras.

AT B)9 C)8 D) 10
Solucidn:
V,, = 378000 V,, = 384 000 V,. = 390 000
{tl = 30 dias = 1 mes t, = 60 dias = 2 meses jt; = 90 dias = 3 meses
r=60% r = 60% r=60%
V, +V,, +V, = 378000+ 384 000 + 390 000 = 1 152 000

LIIIR:FEI-I_IJEIQ-I_LIE]
=D=V, -Dy+V, —D;+V, —Dg

0030y — (D, + D, + D)

" 36000 ™M 2™ el ol S
11 378 000.60.1 384 000.60.2 390 000.60.3
T2V = 1152 m:m—( 1200  © 1200 T 1200 )

11

75 Va = 1152 000 — (18900 + 38 400 + 58 500)

11
ﬁlﬂ;l = 1152000 - 115800 = 1036 200

V., =1130400

S,=14+14+344=9
Rpta.:. B
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7. Arturo debe pagar dos letras de cambio que suman 8 400 soles cuyos tiempos de
vencimiento son de tres y un afio, con tasas de descuento anual del 16% y 24%
respectivamente. Siendo el valor nominal de una de las letras dos veces mas que la
ofra y la menor deuda es la que se vence proximamente, jcuantos soles ahorrara
Arturo, si decide cancelar ambas deudas al cabo de un afio?

A) 2 828 B)2 016 C) 1980 D)2 120

Solucion:
Sean los valores nominales: Vy, y Vy,

Pordato Vi, > Vy,

(Vg + Vo = 8400 {Vm = 2100
Por dato: {1, %%, " entonces {200
Asi tenemos
Vy, = 2100 Vy, = 6300
t; = 1 afio t, = 3 aiios
= 24“{%! s = 16%
Luego de un afio se debe pagar Vip + Vg =7
. _ T3l
Sabemos que: Via = Vm( — ﬁ)
Es decir:  Vy, = 6300 (1 - %) S V,, = 4284

Asi se debe pagar: Vy, + Vy, = 2100 + 4284 = 6384

Arturo ahorra: A = 8400 — 6384 = 2016
Rpta.: B

8. Raul hoy le firmd una letra de cambio a Carlos por S/ 15 000, para pagarla en 8 meses,
con una tasa de descuento del 10% anual. Pero al poco rato le propone a Carlos
cambiar la forma de pago firmando dos letras, la primera por S/ 6000 a pagar en
3 meses, y la segunda a pagar en 10 meses, ambas con una tasa de descuento del
20% anual. Si Carlos acepté dicho trato, ;cual fue el valor nominal, en soles, de la
segunda letra?

A) 9000 B) 9600 C) 9900 D) 9960

Solucion:
VA = VAL + VA2

10x 8 20x 3 20 x 10
15‘}{]{](] - 12r}ﬂ)_50m(1_ 1200)+V“2(1_ 12:}{})

5
14000 =5700+Vn, (E] — Vn, = 9960
Rpta.: D

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 38



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

9. Se firman dos letras de cambio, de 4 500 y 3 600 soles, a pagar en 50 y 72 dias
respectivamente, ambas descontadas a la misma tasa anual. Si por la primera se recibio
907,60 soles mas que por la segunda, jcual es la tasa de descuento considerada?

A) 8% B) 9% C) 7% C) 6%

Solucidn:

Sea r% la tasa de descuento anual considerada

De los datos
Va,-Va, = 907,60

4500 % r x50 3600 xr =72
) - (3 600 —

36 000 36 000
3600 xrx72 4500 %71 x50

36 000 36 000

19
900 +ﬁr = 907,60

1 760
200 "

(4 500 — ) = 907,60

(4 500 — 3 600) + ( ) = 907,60

Por lo tanto, r% = 8% anual
Rpta.: A

10. Carlos debe pagar una letra de cambio de 1 970 soles dentro de 30 dias con una tasa
de descuento del 2% cuatrimestral. Si dicha letra la cambia por otra cuyo valor
nominal es de 1 990 soles empleando la misma tasa de descuento, ;dentro de
cuantos dias vence la nueva letra?

A) 90 B) 80 C)70 D)75
Solucidén:
De los datos:
{ Vi, =1 970 { Vo, =1990
t; =30dias ' t, = tdias’

Tasa de descuento = 2% cuatrimestral = 6% anual
De este modo se debe cumplir:

Vo, = Vi,
o 1970.6.30 L5 1990.6.t
36000 36 000
199t S0 197
600 20
199¢ 597
600 20
t =90 dias

Rpta.: A
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Geometria

EJERCICIOS

1.  Para un campeonato mundial, se disefi¢ un balén de fatbol a partir de un poliedro que
tenia 20 caras hexagonales y n caras pentagonales, asi como se muestra en la figura.
Si el numero de aristas que tiene la pelota es 90, halle el nimero de vértices.

e

A) 70
B) 60 '

C) 80

D) 50

Solucién:

« FEl solido tiene 20 caras hexagonales y
n caras pentagonales
= C=20+n

s El nimero de aristas:

A 20'62"’"'5:90

=120+ 5n=180 = n=12

o TeoremadeEulerrC+V=A+2
=20+ 12)+V=90+2
= V=60
Rpta.. B

2. En la figura, P — ABC es un tetraedro regular, AM = MP, QC = CB y MQ = 211 m.
Halle el area total del tetraedro.

A) 104/3 m?

B) 124/3 m?

C) 1543 m?

D) 16+/3 m?
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Solucidn:

+  AQMB: Teorema de la mediana
2 2 2 {45}2
(@V3)" + (V1) =2(av3)* + =~
=a=2

+ A =(2a)\3

~ AL =163 m?

Rpta.: D

3. Enlafigura, ABCD — EFGH es un hexaedro regular cuyo volumen es 27 m®. Si el area

de la proyeccion de la regién sombreada sobre el plano de la base ABCD es 3+/2m?,
halle PQ.

E F
A)1m "

B)1,5m Hlp%f

C) 2 m ’,4' '\\

D)2
)2.5m C

Solucion:

o Dato: VaecbereH = 27

=a’=27 =a=3 g

« GD.LDA p2e
A
— angulo diedro AD = mGDC = 45° S

F
i
i
i
i
i
s Porteorema: Ap = Ag s -€0845° At e 4&
d DA45°
= 3J5=31-§ N - -

= X=2m
Rpta.: C
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4,

Solucion:

En la figura, David muestra a sus amigos su pecera de forma de un paralelepipedo
rectangular de 25 cm de ancho y 40 cm de largo. Si luego de introducir a un pez, el
nivel del agua sube a 30,2 cm de la base, ;cual es el volumen del pez?

A) 200 cm?
B) 160 cm?®
C) 240 cm? 30cem

D) 680 cm?

« Delafigura:h=30,2-30=0,2

®  Vagua desplazado = Vpez Ih=02cm

= Vpez= 200 cm?

40 cm

Rpta.: A

Se desea construir una caja de triplay en forma de ortoedro, asi como se muestra en
la figura. Si se sabe que las medidas de una plancha es 1,22 m x 2,44 m, ;cuantas
planchas de triplay se necesitara para construir la caja?

A)1
B)3
60 cm
C)2
D) 4
90 cm

Solucion: RECTANGULO
« A, =2(60-40+60-90+90-40)

= 2(2400 + 5400 + 3600) 60

=22 800 cm? <> 2,28 m?

RECTANGULO 40

e Dato: 1 plancha mide 1,22 m x 2,44 m = 2,9768 m? 90

= Se necesitara 1 plancha de triplay para construir la caja.
Rpta.: A
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6. Enun prisma regular ABC — DEF, M es punto medio de BC y Q es un punto de DF .
s
SimDQM = 90°, AD =4 my MQ = 5 m, halle el area lateral del prisma.

A) 486 m? B) 4043 m? C) 424/3 m? D)48+/3 m?
Solucion:

o A B
™ MM 1L CDEF M

— NN L QN

]

o ENQNM: notable de 37° y 53° 4 4

QN =3
e PorTTP: NQLQF S
« B\FQN: notable de 30° y 60° D T

— FN= 23 Q 30“2{3’ -

o AL=3(4/3)4 =483 m?
Rpta.: D
7. Se fabrica envases de cartén para un perfume en forma de prisma regular, asi como

se muestra en la figura. Si la distancia de F a CE es 2-."5 cm, halle el area del cartén
utilizada en un envase.

D E

A) 4043 cm?
F

B) 5[]1@ cm?
C) 5643 cm?

A B
D) 4843 cm?

C

Solucién:

« BACFE: relaciones métricas

k- k3 = 2k-243

= k=4
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2
o (Cantidad de cartén = Ar = 3k-k4§+ 2%

= 12443 + 83 =5643 cm?
Rpta.: C

8. Enun prisma oblicuo, la seccion recta es una region cuadrada, la distancia entre dos

aristas laterales opuestas es 82 m y una arista lateral mide 6 m. Halle el area lateral
del prisma.

A) 190 m2 B) 186 m2 C) 192 m? D) 180 m2

Solucion:

= ABCD es la seccion recta:
AB=BC=8
= 2psr= 4(8) = 32

o AL=2ps.a=32(6) = 192 m?

Rpta.: C

9. En la figura, ABC — DEF es un prisma regular, M es punto medio de AD y P es un
punto del cuadrante MDE tal que mﬁﬁ = 30°. Si FP=J§m, halle el volumen del

prisma.
A) 243 m? A .
(@

B) 4.6 m® Yy
C) 443 mS H

i "
D) 643 m® ol Je
Solucién: F

e PH. JDEF
= PHLFH

+ Delafigura:DH=HE =a

— FHLDE = FH= a3
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e BEAPHF: notable de 45°

= a-./E=-JE_i —a=1
Vp= [g}l = 43 m?
Rpta.: C

10. En la figura, se muestra el desarrollo de la superficie lateral de un tronco de prisma
regular. SiDA=3m, FB=1m, EC =2 m y el area de la superficie lateral del tronco
de prisma es 12 m?, halle el volumen del tronco.

A) V3 m? D D
B) 243 m?

C)33m?

D) 443 m?

Solucién:

« Troncoregular=AB=BC=CA=a

D
a(3+1) a(1+2) a(2+3)

T %9 U2\ 2 =

:‘ﬁu_: Ba=12 I'I'I2 3

— a=2 2
e Vroneo = (Sease) (Promedio de alturas) A< 13 =

3
Wd = (zﬂlg (1*?3) a a
B
UTmnDo:EJﬁmE
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11. Una municipalidad donara a 50 familias, victimas de un terremoto, 50 carpas de lona
en forma de ortoedro de dimensiones mostradas en la figura. Si el precio del metro
cuadrado de lona es S/ 8, halle el costo total de lona que se ulilizara para
confeccionar dichas carpas.

A) S/ 21 500
2m

B) S/21 000

1 — -d.
C) S/ 21600 3 ‘ \ %
[ 1 \

D) S/ 22 000 6m |

[ |

Solucidn:
e Aona=2(23)+2(26)+ 36 =54 2m

e Costo porunidad: S/ 8(54)=5/432 77T et
— Costo total: S/ 432(50) = S/ 21 600 3 ] ""\

Rpta.: C

I —

12. En la figura, ABC-DEF es un prisma oblicuo. Si AM = 2MD, BP = NF y el volumen del
prisma es 63 m®, halle el volumen del tronco de prisma ABC-MPN.

A} 48 m? D v F
B) 50 m? M .ﬂN
C)42 m? d

D) 35 m? & Ppr C

Solucion:
¢« V.,=3a-A, =63

4 E'ASR=21
1
3
VT =%53ASR =35 m?

o V.=_—-A(2a+n+3a-n)

Rpta.: D
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13. En un cubo cuyas medidas son de 9 dm de lado, se hacen agujeros de forma de

paralelepipedos rectangulares cuyas medidas de son de 3 dm x 3 dm x 9 dm, asi
como se muestra en la figura. Si el peso inicial del cubo era 21 870 gramos, halle el
peso del solido que queda.

A) 15 500 gramos

B) 16 200 gramos
C) 16 800 gramos
D) 15 800 gramos

Solucién:
L Veubo = g.’l =729

« Hallando los voliumenes de los agujeros:

vV, =3-3-9=81, V,a., =3-3-9 =81

y Vi, =33-9=81 9
 Volumen que se repite: VF.: =3-3-3 =27
o  Voueda =729 =81 -=81-=81+2(27) = 540
e 729cm — 21870 gramos

540 cm — X gramos

= X = 16 200 gramos

Rpta.. B

14. En la figura, se muestra un dije en forma de octaedro regular donde el area de una de

sSus caras es > cm’. Sise quiere elaborar una cajita de carton de forma cubica de

tal manera que los vértices del dije sean los centros de las caras de la caja, halle el
area total de la cajita.

A) 24 cm? A
£ sl oy
.--_-!-F;_:;
T
C) 30 cm? 5w
D) 18 cm?
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Solucion: D
®  Apec = E = ECEJE—E
2 4 2 V2V 1& N
= EC=+2 57 s i
. o 2 & \?""'
« BENDOA: notable de 45 A
Sy 5
=A0=1 = 0C=1 \ W
o Arista delcubo =2 5
o Ar=6(2%) =24 cm?
Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra una cartulina determinada por el paralelogramo ABCD que resulta
del desarrollo de la superficie total del tetraedro regular mostrado. Si AC = Eﬁ cm,
halle la longitud de la altura de dicho tetraedro.

Al%cm

B) ﬂcm
3
1(3)‘;":E

—— C€m
2

D) ﬁf

—— €m

Solucion: B
e AADC: Teorema de Euclides

247
(@7 = (2a +a + 2(2a) 3 g

-
—a=2 %H
e« Setiene:h= %
:>h=¥ cm

Rpta.: B
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2,

Para la remodelacion de un parque se necesitan bancos de hormigon, asi como se
muestra en la figura. Halle el volumen del banco.

A) 0,204 m?
B) 0,402 m?
C) 0,3204 m?
D) 0,280 m?

Solucion:

« Eldiserno de la banca esta compuesto de bloques que son ortoedros.

o Vu=Vi1+2V:2
= (0,6)2(0,1) + 2(0,2)(0,35)(0,6)
=0.12 + 0.084

= Vx=0,204 m?
Rpta.: A

Se pinta una columna que tiene la forma de un prisma pentagonal regular, asi como
se muestra en la figura. Si AB = 1 m, AF =3 m y un balde de pintura cubre 5 m?, halle
el numero de baldes de pintura que se debe comprar para pintar toda el area de la
superficie lateral de la columna.

A
A)1 E D

B) 2

C)3

LAt

D)4 F<47H
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Solucion: 8,
o AL=2pbase-h A < 73
L Pbase 1 A 1
AL=53 E D
= AL=15 3
+« Un balde rinde 5 m? G
~—
— Tres baldes rendiran 15 m2 e H
J 1

Rpta.: C

4. En un prisma oblicuo, la seccion recta es una region triangular circunscrita a una
circunferencia cuyo radio mide 2 m y el area lateral del prisma es 26 m2. Halle el
volumen del prisma oblicuo.

A) 28 m? B) 26 m3 C)20 m? D) 30 m®

Solucidn:
o A= (2P=r)(b) = 26
(Psr) () =13 ...(1)

« Porteorema: Askr = Psrr ...(2)
L V - ASR r b
De (1) y (2):
V = (Psr)r-b
V =13(2)
=26 m®

Rpta.: B

5. En la figura, se muestra un trozo de madera cuya forma es de un tronco de prisma
recto, tal que la base es un triangulo equilatero, la cara ACFD es un cuadrado vy la

distancia de B a CA es 45J§ cm. Si AD = 2BE = 80 cm, halle el volumen del trozo de

madera.

C) 140 00043 cm® u|||||||||

A) 135 00043 cm®

B) 130 00043 cm®

D) 145 0003 cm®
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Solucidn:

« ENBHC: notable de 30° y 60°
= BC =90

4 3
= 135 00043 cm®

_90%43 ['smam 40']

Rpta.: A

6. En la figura, ABC DEF es un prisma triangular recto cuya medida de la arista lateral
es10m. SiNM/BC,AM=6m, MC=3m y NB = 5 m, halle el volumen del prisma.

A) 390 m? D
\

B) 480 m?

C) 540 m*?

M
A et
D) 610 m? '\NQ

B

Solucion:

=\ O, Gl ~
e NM/BC = mAMN=90" y AN=10

* INACB: notable de 37° y 53°
BC =12

. "u"p = [ﬂ]‘lﬂ = 540 m-=
2

F
C

D F

E
10
A C
12
N5 B
Rpta.: C
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Algebra

EJERCICIOS

a“+2b* -c*

1. Sea Q(x)=|T|, donde T=[ } con abc#0. Si Q(1)=0, calcule la suma

de cifras del valor de H=3(a®+8b® +8¢°)(abc) .

PIie 540 C)9 D) 15
Solucidn:
Q(x)=|T|= ° +42b I =2(a"+2b‘]—4[—c")=23“+4b"+4c“

Es decir, tenemos:
Q(x)=2a" +4b" +4c* ,abc =0
Como Q(1)=0—»2a+4b+4c=0—a+2b+2c=0
—a*+(2b)’ +(2¢)’ =3(a)(2b)(2c)
—a’+8b" +8c¢® =12abc
—(a®+8b +8¢*)(abc) =12
Reemplazando en H:
H= 3[12) = 36.
;. Lasumadecifrasde Hes 3+6=9.
Rpta.: C

2. Maria y su hermana Gladys fueron juntas a una tienda. Maria compré 4 unidades de
un producto M y 3 unidades de un producto N pagando 15 soles y Gladys 8 unidades
del producto M y 4 unidades del producto N pagando 28 soles. Determine la diferencia
en soles del precio de venta de un producto M con un producto N, en ese orden.

A) 3 soles B) 2 soles C) 1 sol D) 4 soles

Solucién:

Sean

x : el precio de venta del producto M, en soles.
y : €l precio de venta del producto N, en soles.
Por dato, planteamos:

4x+3y =15 R 4x +3y =15
8x+4y =28 2X+y =7
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Resolviendo el sistema por Cramer, calculamos:

cas=[1 2l=@m-)E)=1-6=-2
- f ﬂ:ua)m (7)(3)=15-21=—6
. A, : ':‘ (4)(7)=(2)(15) = 2830 = 2
e T SV
" 2 VTR 2T

. La diferencia en soles del precio de venta de un producto M con un producto N es
(3-1)sol =2 soles.
Observemos que la forma usual de resolver el sistema dado es:
{4x+3y=15 4x+3y=15 --(I)
—
8x + 4y =28 4x+2y =14 --(Il)
De (1)—(I): y=1

Reemplazando y=1en (l), x=13.
Rpta.. B

3. El precio de un kilogramo de mango y un kilogramo de durazno, en soles, es (m+ 6} y

(n+2) respectivamente donde m,neZ son los valores que hacen que el sistema en
[(M+1)x+(m+4)y=3-n
l(m-1)x+2y=n

pagar si se compra 3 kg de mango y 5 kg de durazno?

“X" e y" , admita infinitas soluciones. ;Cuanto se debe

A) S/ 34 B) S/ 37 C)S/29 D) S/ 42

Solucion:
Como el sistema dado tiene infinitas soluciones:

m+1 m+4 3-n
_} = =
m-1 2 n

e

e —
(h i iy

m=1n=0

De(l)=(ll):m? +m-6=0-(m=-3 v m=2)
Reemplazando en (Il)=(lll):
+Sim=-3 »n=2

+ Sim=2 —>n=%a’£
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m+6=-3+6=23
—»
n+2=2+2=4

Luego, por dato:
El precio de 1 kg de mango es : 3 soles.

El precio de 1 kg de durazno es: 4 soles.
.. Se debe pagar por 3 kg de mango y 5 kg de duraznos, S/[3(3)+5(4)]|=S/29.
Rpta.: C

4, Si"S"y "P"son, respectivamente, la suma y el producto de los valores de "m" tales
2

2 2
mx +2x+y =m ) A \
y admite una Unica solucidn

que el sistema no lineal en “x" e "y”
X-y=2

(Xo.¥o ). calcule el valor de (x,—Y,+S+P).

A) 3 B)5 C)4 D)7
Solucion:

[m;u:2 +2x+y?=m? (1)

|x-y=2 (I

De (I): y=x-2 --(lll)

De (li)en (1): (M+1)x*—2x+(4-m*}=0 -(IV)

Por dato el sistema (I)y(Il) tiene solucién Gnica, entonces la ecuacion (IV) tiene
solucién Unica si A =0.

—>4-4(m+1)(4-m’)=0

—m +m’ —4m-3=0 (V)

De (V) por el Teorema de Cardano-Vieta, tenemos: S=-1y P=3.

Como (x,.Y,) es la tnica solucién del sistema dado, verifica (11): X,—Y, =2

L Xg—Yo+S+P=2-1+3=4,
Rpta.: C
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5. De un total de 29 alumnos del curso de Variable Compleja, desaprobaron dicho curso
el cuadruplo de la solucidn de la ecuacion

x" 5x’ 4x’ 64 5 —4x’
5 35 36 |=|0 4 —6x*
25 245 324 0o 0 10x4

¢ Cuantos alumnos aprobaron dicho curso?
A) 13 alumnos B) 17 alumnos C) 19 alumnos D) 21 alumnos

Solucion:

Calculemos cada determinante:

x" 5x’ 4x’ 1 1 1 1 1 1
|5 3 36 |=(x)(5)4)| 5 7 9f=20d"| 5 7 9
25 245 324 25 49 81 52 72 g2
Detaer min anta

Vandermonde

=20x"(9-7)(9-5)(7-5) = 20x" (2)(4)(2) = 320x’

64 5 -ax*
|0 4 -6x*|=(64)(4)(10x*)=2560x".
0 0 10x*

Reemplazando, tenemos: 320X’ =2560x" > x’ =8 > x =2
Luego desaprobaron el curso: 4(2) alumnos = 8 alumnos.

. Aprobaron el curso, (29-8) alumnos = 21 alumnos.
Rpta.: D

6. Luis tiene en su alcancia un total de 87 monedas de las denominaciones de 1 sol,
2 soles y 5 soles. Con el total del dinero, compra 12 cuadernos de 8 soles y una
mochila de 102 soles, y aun le queda una cantidad de dinero equivalente a la quinta
parte del dinero que tiene con las monedas de 1 sol. Ademas, se sabe que el
cuadruple del numero de monedas de 5 soles menos la cantidad de monedas de 2
soles excede en 23 al numero de monedas de 1 sol. Determine la cantidad de
monedas de 2 soles que tiene Luis.

A) 22 B) 30 C) 60 D) 45
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Solucién:

Sean

x . Cantidad de monedas de 1 sol.
y: Cantidad de monedas de 2 soles.
z: Cantidad de monedas de 5 soles.
Por dato, planteamos el sistema:

X+y+z=87

X+y+z=87 (|}

X+2y+52=12x8+102+ % —> { 4x+10y +252 =990 (1)
: -X-y+4z=23 1

4z-y-23=x X-y+4z3 (1)

De (1) +(Il): 52=110 »z=22
Reemplazandoen (l): x+y=65 ---(IV)
Reemplazando en (I1): 4x+10y =440 ---(V)
De (V)-4(IV): 6y=180->y=30

.. Luis tiene 30 monedas de 2 soles.

Rpta.: B
2x+5y-4z=5
7. Si al resolver el sistema x+2y-z=3 , por el método de Gauss se obtiene
3Xx+4y +22=12
como solucién ( X,,Y,,Z, ), ¥ en la matriz aumentada
2 5 -4} 5}
1 2 -1:3 |
3 4 2 .12
se realizaron algunas operaciones elementales como las que se observan:
2 5 -4!65 (12 =113 g (1 2 -11 3)
12 1138 |Rof| 25 -4:5|>/0m n:p|
3 4 2 ;12 L3 4 212 . 3 4 212
calcule el valor de ( mx, +ny, +pz, ).
A) —4 B)5 C)0 D) —1
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Solucidn:

Calculando por el metodo de Gauss, tenemos:

2 5 —4! 5) 1 2 1130 (1 2 -113
1 2 -1 isJaHﬁ 2 5 —455J - |0 1 -2
3 4 212 3 4 212 3 4 2112
=1, A2, p=1
[ 3F1[ 1 -2 1 3 Fy +2F, 1 . 1137
>0 1 —2:1| > |0 1 -2:41
.0 -2 53 0o 0 1.1 J

La dltima matriz aumentada nos permite escribir el siguiente sistema equivalente:

x-2y+z=3 (1)
y—2z = -1 -u(ll] :
z =1 --(In)
del cual se obtiene:
De (l1): z=1
En(N): y=1
En(1): x=2
— El conjunto solucion del sistema dado es C.S. = [(2,1,1] }
. MX, +NY, +PpZ, =(1)2)+ (-2) () +(-1)(1)=2-2-1=-1.
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Aida, Jacky y Leti fueron al mercado a comprar frutas. Jacky compré pera y durazno,
un kilogramo de cada fruta y pago por todo S/ 15, mientras que Aida pagd S/ 40 por la
compra de 2 kg de durazno y 3 kg de pera. Si Leti decidio comprar 3 kg de durazno y
4 kg de pera, ¢ cuanto pago Leti por su compra?

A) S/ 51 B) S/ 43 C) S/ 55 D) S/ 49

Solucion:

Sean

X : el precio, en soles, de un kg de pera.

y . el precio, en soles, de un kg de durazno.
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Por dato, planteamos:

4,:-t+1|,a':‘15 . Jx+y:15 (1)
|2y + 3x =40 13x+2y =40 (1)
De3(I)—(ll):y=5
Reemplazandoen(l):x=10

< AW+ 4 =(3)5)+ (4)(10)=15+40 =55

. Leti pagé por su compra S/55.
Rpta.: C

2. Halle el conjunto de valores de "n" que permiten que el sistema linealen "x" e "y
(n+4)x-2ny=n-4
(n-2)x-(n+3)y=n-8

admita al menos una solucion.
A) {12} B) R—{-1} C) R—{1} D) R-{-1,12}

Solucidn:

i) Para que el sistema dado admita al menos una solucion, debe ser compatible.
ii) Determinemos los valores de "n" para que el sistema sea incompatible.

D |57 <A in_4;n¢2,n¢—3,n¢8
n-2 —(n+3) n-8
n+4 2n n-4
— = +
n-2 n+3 n-8
mn iy iy
De (1)=(ll): n® +7n+12=2n% ~4n >n% -11n-12=0>(n=12 v n=-1)
Reemplazando en (I1) = (Ill):

+Sin=12 > %i% (No verifica)

Sin=-1- 2,72 (Si verifica)
2 -9

Luego, el sistema dado es incompatible para n=-1, lo que implica que el sistema es
compatible para n= 1.

:. El sistema dado admite al menos una solucion para ne E - {_1 }
Rpta.. B
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3.

w, . n

Si un futbolista anotd en un campeocnato "x" goles y fallé "y" tiros al arco, ¢cuantos

JX-Y xX+y |
1

tiros al arco fallé”? Si x e y satisfacen

A)4 B) 6 C)7 D)8
Solucidn:

[ 1 L2

JJ:( y_,jxry_ﬁ (1)

| 1 8

ika—y {J)Hy_ﬁ (1)

De (1)+(Il): :’:_—y:Eeﬁ:%—h#x—y:3—>x—y:9 =<1

1

31
: e :5 =2 e |!I'l|Ir
En (Il) TRt SO PKEY =5ox4y=25 (V)

De (IV)—(lll): 2y=16—>y=8

. El futbolista fallé 8 tiros al arco.
Rpta.: D

Una fabrica produce semanalmente tres tipos de pares de zapatos: para damas,
caballeros y nifios cuyas cantidades son proporcionales a 5, 3 y 2 respectivamente.
La capacidad de produccién (en miles de pares) en una semana esta dada por la

1 0 0
suma de soluciones de la ecuacion |x* x-2 3|=3.Si se vende la totalidad de la
X X+l x

produccién, determine la cantidad de pares de zapatos para nifios producidos vy
vendidos.

A) 1000 B) 1200 C) 1400 D) 1600
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Solucidn

Usando la regla de Sarrus:

x2  x-2 3 |=3

o = .0 x? - 2x
(+) C31+3 ' F__.xz x-2 0 ) (+)
0o 0

™
o
+
Y
»

» o

—+N=3x+3 - M=x?-2x
- x?-2x—(3x+3)=3

5> Xx°-5x—-6=0

, . -5 . . .
Usando Cardano-Vietta la suma de soluciones es —T =5, se fabricaron y vendieron

5 mil pares de zapatos en esa semana. Ademas, planteamos:
SK+3k+2k=5000 =10k =5000 — k =500

.. La cantidad de pares de zapatos para nifios fabricados y vendidos en esa semana

fue de 1000 pares.
Rpta.. A

5. Jorge recibié un bono del gobierno equivalente, en soles, a un nimero de tres cifras
tal que el digito de las centenas mas el triple del digito de las unidades sea igual al
consecutivo del doble del digito de las decenas. Y el exceso del digito de las centenas
con el digito de las unidades es igual al exceso de 13 con el doble del digito de las
decenas, ademas la suma del triple del digito de centenas con el doble del digito de
decenas supera en 3 al quintuplo del digito de unidades, ;a cuanto asciende el bono
que recibid Jorge?

A) S/ 347 B) S/ 370 C) S/ 360 D) S/ 374
Solucion:

Denotemos el bono que recibid Jorge por S/ E
Por dato, planteamos:

X+3z=2y+1 [ x-2y+3z=1 --(I)
X—2=13-2y — {x+2y-z=13 ---(ll)
3x+2y-5z=3 |3x+2y-5z=3 --(lll)
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Usando la regla de Sarrus calculamos A, se obtiene:

1 -2 3
Ag=[1 2 -1|=-24%0
i 2 -5
— El sistema tiene solucidn dnica.
Analogamente, obtenemos que:
I -2 3
e A =13 2 -1|=-72
3 2 -5
1 1 3
e Ay=|1 13 -1[=-168
3 3 5
1 -2 1
o A =|1 2 13|=-96
3 2 3
Entonces por Cramer:
N A _ L
=ﬁ—£=3 y:—yzﬂz':lr‘Z:i: 96:4
Ag —24 Ag 24 Ag —24

—X=3,y=7,2=4.

. El bono que recibié Jorge asciende a S/ 374.

Rpta.: D

6. En la residencia universitaria de la UNMSM se compran semanalmente 110 helados
de distintos sabores entre vainilla, chocolate y fresa. El presupuesto que destinan
para esta compra es de 540 soles. El precio de cada helado vainilla es de 4 soles, 5
soles el de chocolate y 6 soles el de fresa. Conociendo los gustos de los residentes,
se sabe que entre helados de chocolate y de fresa se han de comprar el 20% mas

LU

gue de vainilla. Siendo el nimero de helados de vainilla, chocolate y fresa “m”, “n" y

m 5 7
“p” respectivamente, determine el valorde |0 n -7 .
0 0 p
B) 15 000 C) 20 000

A) 17 000

D) 40 000
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Solucién:

Tenemos

m: el numero de helados de vainilla.
n: el nimero de helados de chocolate.
p: el numero de helados de fresa.

Por dato, planteamos el sistema:

m+n+p=110 m+n+p=110 (1)
4m+5n+6p=540 — 1 4m+5n+6p =540 ---(Il)
n+p=12m 6m-5m-5p=0 (1)

De (ll1)+5(1): 1M =550 -»m=50
En(l): n+p=60 - (IV)
En (Il): 5n+6p=340 (V)
De (V)-5(IV): p=40
En (IV): n=20
m 5 7 50 5 7
10 n -7|=|0 20 -7|=(50)(20)(40)=40 000.
0 0 p 0 0 40
Rpta.: D

7. Don Felipe, un empresario del emporio de Gamarra, tiene "A." tiendas en diferentes

n__mn

galerias; ante el impacto del COVID-19, decide vender "1 tiendas, siendo n el valor
[ Xx+ky=-1+2
que toma "k"de tal manera que el siguiente sistema en x,y,z: kx+2z=1+k+Yy,
l Ix+y+z=k
tenga infinitas soluciones, y . el valor que toma "k" para que el sistema sea
incompatible. Determine cuantas tiendas le quedarian a don Felipe si realiza la venta.
A)1 B)2 C)3 D)4
Solucién:
Observemos que el sistema dado es equivalente a
X+ky—z=-1
kx-y+2z=1+k
3x+y+z=Kk

Sistema que tiene infinitas soluciones si A; = 0. Es decir, debemos resolver:

1 k -1
k -1 2|=0.
3 1 1
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Calculando el determinante por Sarrus, se obtiene:

1 k —1
As=| Kk -1 2
(+) CE L —k) (+)
k2 6k
> N=k?+5 — M =5k -1

Ag=M-N=5k—1-(k*+5) - Ag = —k?+5k-6

\ s

Reemplazando, tenemos que resolver: —k* +5k-6=10
—k?-5k+6=0-(k-2)(k-3)=0— (k=2vk=3)

X+3y—-z=-1
Sik=3:13x-y+2z=4
SX+y+z=3

Utilizando el método de Gauss (operaciones con las filas):

1 3 11 Ag-ar |1 3 —1i-1] g s |1 3 101 s oar,
3 1 2:4 —> (0 -10 5:7 —> |0 -10 5:7| >
3 1 41\3 3 1 1:3 0 -8 4 6
1,258 31021
0 -10 57
0 0 0;2
X+3y—-z=-1
El sistema se reduce a < -10y+5z =7 , que es incompatible, entonces A =3.
0=2
X+2y—-z=-1
Sik=2:12x-y+2z=3
3x+y+z=2
Utilizando el método de Gauss (operaciones con las filas):
1 2 —1;—1';7__2;1 1 2 —1;—1 e 12 —1;—1 F,-F,
2 1 2+ 3| —»|0 5 4:5 - |0 -5 4: 5| —
3 1 1 2 3 01 1, 2 0 -5 4. 5
(1 2 -11-1]
0 -5 4:5
0 0 0; 0
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X+2y-z=-1
El sistema se reduce a d ., que es compatible indeterminado,
—-by+4z=5

entonces N=2.

.. A don Felipe le quedaria una tienda.
Rpta.: A

X+2y-3z2=-16
8. Usando el método de Gauss, resolver {3x+y-2z=-10, y determine la mayor
2x-3y+z=-4
diferencia de los elementos de su conjunto solucion.

A)T7 B)8 C)5 D)4

Solucién:
De acuerdo al meétodo de Gauss, la matriz aumentada es
1 2 -3 -16
3 1 -2:-10
2 -3 1) -4
Comenzamos a realizar operaciones elementales con las filas:
1 2 3116 3r( 1 2 31 -16)g (1 2 31 -16
3 1 -2:-10| > |0 -5 7: 38| > |0 -5 7: 38
2 o\ 1, —4 2 -3 1., -4 0 -7 7. 28
sERTret 20523 1816
= I 7.1~ 38
0 0 -14 ;-126
La dltima matriz aumentada nos permite escribir el siguiente sistema equivalente:
X+2y-3z=-16 (1)
—5y+7z=38 ---(II) ,
-14z =-126 ()

del cual se obtiene:

De (IN): z=9
En(l): y=5
En(1): x=1

—> El conjunto solucién del sistema dado es C.8.={(1,5,9)}.

— Pordato, 5-1=4, 9-1=8, 9-5=4
. La mayor diferencia es 8.
Rpta.: B
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Trigonometria

EJERCICIOS

1. En la figura, ¥ es la circunferencia trigonométrica. Determine el area de la region

sombreada.
Y
1-cos26 2 -

A) >

B) 2sen’0.cos0u®

senZo
C u
) 2
1 2
D) +cos26 ,
2
Solucién: A
A
Asi el area de la region sombreada es: 1
£ agniny
1 1 ;
E[1 —Ccos 26)sen20 = Ezsenzﬁ{zsenecas 0) D,d,-"“ug

= 2sen’0.cos ou®

Rpta.. B

2. La edad de Pablo en el afio 2011 esta expresada como el maximo valor de la

expresion 1DJ§|:2¢GEK—5EH[%+II| en anos. Halle la edad de Pablo en el afio
2022.

A) 36 arfos B) 37 afios C) 38 afios D) 41 arfios
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Solucidn:

Sea E la edad de Pablo (maximo valor de P)

P=5J3 4cosx—23en(g+ xﬂ

P= 5J§ dcosx— 2[sen%msx + cusgsenx H

P= E«E:Bmsx —mﬁsenx} :15[J§oﬂsx = senx}

P =30cos(x + %}
Prrax = 30.

Entonces, la edad de Pablo en el 2011 era 30 afios.
Por lo tanto, su edad en el 2022 es 41 afios.

Rpta.. D

3. Enlafigura, & es la circunferencia trigonométrica. Si el area de la region sombreada

es igual a %uz y quig , halle el valor de 0.

M yﬂ
Ay I
}4
B) T
}E-
[ s X
o)
}B
Dy X
)3
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Solucidn:
- =90°=a=0-90°
tana = tan[ﬂ —9{]“'}

tana = —tan{QD" —{]} —  tana =-cotd
{—tam:}[ﬂuz B 1

2

Area sombreada = u
2 2
Sa=-2-50==1
4 4

Rpta.: A

4. Enlafigura, Fes la circunferencia trigonométrica. Halle el area del cuadrilatero ABOD.

A) Es.en(EB) u?
4
1 2
B) —Esenﬂcﬂsﬂ u

C) -senbcosh u?
D) sen(26) u®

Solucion:
De la figura, tenemos lo siguiente:

Sea S u° el area del cuadrilatero

“:H:

AB=-2send A AD=-cos y

0D = —send /

De la figura L 9 v

S- (—2senb)(—cosh) N (—cosB)(—send) \

2 2 A D
S- 3sen0cos0 _ 3senz20
2 4
Rpta.: A
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5. En la figura, #es la circunferencia trigonomeétrica. Si el area de la region triangular
ROT es 0,25 u’, halle el valor de 0.

5
A) —
6 I
g e T
.""H {,}\
2']1: - f’#f/'/ \\
B) - P Fone L= '-.'"
3 |II." ‘-..__‘x""‘a.__H ,-"'# z/-’ -.II
|I K ._.-1’{ ,-/ I| A
T <
C) . VRN .'
II % .I
5 I'-I"-. '\"' .-'Il
, ’\1 E
3n \\\ A St
D) =— e K =
2 N
Solucion:

Por semejanza en los triangulos rectangulos MPH y MRO

RO —cos®

V4
. 5] T
- yTN=msH—>EI,25:[ —cost ][‘mﬂ] " ,
1 1+ seni) 1+ seni) 2 n

—cos0 Y —cos( 1
25 = — SR
0.25 [1 +Senl}][ 2 } 2 5t

1 5n
—senl=——>0=—
2 6

Rpta.: A

6. En lafigura, @ es una circunferencia de radio 1 hm y la region triangular AOB representa el
terreno del Sr. José . Si CB = 3A0, jcuanto es el area del terreno del Sr José?

A) —%{seceﬂ) hm

B) —%(S&Eﬂ' 1) hm
x.‘-‘
C) tana(secﬂ +1) hm?
tan®

D) —T[secﬂ 1) hm?
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Solucidn:

OB? =1+tan‘® — OB = —secH
— CB = —sech -1

- A0 = %{—secn—ﬂ

Area = —%{secﬂﬂ} hm?

Rpta.: A

7. En la figura, se representa un juego ludico familiar sobre un circulo de radio 1 dam,
donde Andrea, Beto, Carlos y Doris se ubican en los puntos A, B, C y D
respectivamente. Si DC=+/3 dam y AD = BC, determine la distancia entre Andrea y
Doris.

V21 1Y

A) ——dam
7

247

B) Tdam

J23

C) —dam
7

D) iu:ialm
7

Solucién:

De la figura, sena = —2senp = seno. = 4sen’f’

4 —sen‘u =4cos’p

~J3+cos? o = 2cosp ...(1)

Como DC = +/3 dam , entonces *
{-ﬁ}z = sen’ +(cos« - cosp)’

3 =sen’p +cos’ o + cos’ p— 2cosa cosfi B

2 =cos’ o — 2cosucosf
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Reemplazando (1)

2 —cos’ o =cosuy3+cos’a

P
4+cos*a—4cos’o=3cos’a+cos*a—=cosa =F

V21

Por lo tanto, la distancia entre Andrea y Doris es Tdam.

Rpta.: A

8. La utilidad diaria de una empresa que produce y vende camisas es U miles de soles,

donde U es el maximo valor de la expresion 4tan[%5&n(£]ms x], Xe |:I 541:| )
Halle la utilidad diaria de dicha empresa.
A) S/. 4 000.00 B) S/. 5 000.00 C) S/. 4 500.00 D) S/. 5400.00

Solucion:

Sea E =4tan sen[ ]cosx
2 4

Como 2 x< 2® 5 _1<cosx 2
4 4 J2
_JE;: J_n
4

- tan{—ﬁ] < tan{"j—T cosx] <1

ﬂtan(_ﬂ]qm[ﬁm]q

S U =4

max
For lo tanto, la utilidad diaria de |a empresa es 4000soles.

Rpta.: A

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 70



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

9. Enlafigura, se representa una rueda de la fortuna de 25 pies de radio y en el instante
en que Pedro se ubica en el punto A. Si la rueda a gira a 3 rpm. ja qué altura se
encontrara Pedro a los 12,5 segundos transcurridos desde el instante mostrado?

A) (33 + 12,5v2) pies - _T_

B) (33 — 0,5v2) pies

C) (58 — 0,5v2) pies

pies

D) (33 — 12,5v2) pies

B pies
L J

Solucion: pY

Velocidad angular: o= 3[2nra%5

= w=01nrad /s

X
En 12,5 segundos habra girado un angulo de %rad.
Haciendo 25 pies = 1u , del grafico CT = sen(%ﬂ‘ I
Sea H pies la altura buscada, entonces:
H=33-25 sen[%}
H=33-125.2
Por lo tanto, la altura de Pedro a los 12,5 segundos es (33 — 12,5v2) pies.

Rpta.: D

10. Hugo plantea el siguiente problema: determinar el intervalo de variacion de

asenx+bcosx. Si su compafiero de clase Arturo le afiade la condicién X e<0:3> y

0<=a=<b, jcudl es el intervalo de variacion de asenx+bcosx?

A) <3:M] B) <b; a%bﬂ
C) (—Jaz+b2 ;n"az+b2> D) [—«faz+b2:~faz+b2]
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Solucién:

b
asenx+bcosx =+a’ +b? [—senx+—cﬂsx

cosh =

a
«u'ag +b?

d
*.|||32 +b? Jya® +b?

b

y sent) = ——

a? +p?

asenx+bcosx = («Jaz +b? ]sen{x+ﬁ}

o< x+H{g+H y como a<b — cosb < senb

Resulta

min{senﬂ;sen[g i UJ} <sen(x+0)<1

cosb<sen(x+0)=1

a
Ja? +b?

—

<sen(x+0)<1

a< («Jaz +b? ]sen(x +0)<a®+b®

Rpta.. A
EJERCICIOS PROPUESTOS
1. Indique la veracidad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:
. tan1 <tan2
Il. sen1=sen10
lll. cos5 <sen5
A) VWV B) VFF C)VFV D) FVF
Solucién:
12ICy 2<IlIC — tan1> tan2
12IC y 10 2 llIC — sen1 = senl0
5IVC —» cosbh > senb
FVF
Rpta.: D
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2. La figura muestra el logo circular de la empresa de automdviles Royal Bahia, cuyo
diametro mide 18 cm. Si se han colocado varillas de aluminio formando los triangulos
equilateros ABC y MNP respectivamente, halle la longitud total de todas las varillas sin

repetir.
l"r'[n:m]
A) 12+/3 (6send + 5sena) cm |
'\"'_ o dF _if S - i“\\\
B) 4+/3(6senb —sena) cm Y B m N A\
C) 12(6senb—sena) cm H = I! S
) \ /R/\BN ) =
\ -. m . f i}
D) 1243 (Bsen0 - 5senc.) cm Ukl A 4
Solucién: N
Tenemos: 18 cm=1u $)
De la figura, en el triangulo equilatero ABC: e e N
2 74 N\
AB = —‘E(senﬁ sena ) u 17 el A\
3 ] A
[senll v 1 II|
- - p - L .f‘.- g | -
De la figura, en el triangulo equilatero MOC: e 3 o)
W .= r A
MC = —%{senu} u XY
Luego, L=(6AB-MC)u P
2 2
L=Tﬁ[ﬁsenﬂ Bsena +sena) U = L=Tﬁ[ﬁsenﬁ 5sena) u
Como 18 cm=1u,
X [ LR& 12J§(Esenﬂ —5sena) cm
Por lo tanto, la longitud de todas las varillas es 1243 (6senB —5senc.) cm.
Rpta.. D

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta)

Pag. 73



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

3. Enlafigura, ¥ es la circunferencia trigonométrica. Si g g%—‘ halle el area minima

de la region sombreada.

A) —u
8
B) Euz
8
C) v »
4
D) lu2
2
Solucion:
P(GOS{E?QD ] SEH{E?U” {I))
jPQ -€08(270°-a) = sena .
[DQ —sen(270°- o) =cosa X
ﬁrea:lseniaa, 0+20==22a=2-0 270°-d
4 2 2 b
Y E R
6 3 6 3
% sen2a < g % reaa::g
Rpta.: A

4. En la figura, se muestra una plancha metalica de forma circular de radio 1 m. Si se

V3

realizan cortes para obtener la regidn triangular sombreada de area es igual a > m*
. halle «. Y(u) A

o T [

A}%ﬂ

B) %” A
X(u)

=]

127w
)_

180

D)ZE—”
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Y
Solucidn:
s A -
ed = Senat
o (cosa,sena)
c V3
R Kj

En una plaza circular de radio 10 dam, se tiene

Rpta.: D

un terreno habilitado (region

sombreada) para una zona de comercio. Si el costo por metro cuadrado para la
send

senb +cosh

supervision de dicha zona es de 15 soles y

supervision de dicha zona.

n—2

A) 3?5[ Jsoles

m+2

B) 3?5( )soles

252
2

Pl

C) 365( Jsules

—, halle el costo de

x-1
2

e

D) 3?5( ]soles

Solucidn:
Hacemos 10 dam = 1u
h senl

1-h cos0
senl)
send + cos0

— h(senb + cosb) = send

h= O=m+=

1
—=
2

SERRE

COSTO = (

J1 00m?

] 00.15s0les

COSTO = 3?5( 2 ]solea

Rpta.: A

Semana N° 13

(Prohibida su reproduccion y venta)

Pig. 75



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Lenguaje

EJERCICIOS

1. La oracidén es una unidad sintactica que se caracteriza por presentar entonacion
propia, autonomia sintactica y sentido completo. De acuerdo con esta aseveracion,
identifigue la alternativa que presenta una oracion.

A) La pelicula que vimos hoy B) El mejor amigo del hombre
C) Fueron responsables ayer. D) Lo que el viento se llevo
Solucién:

En esta alternativa, se presenta una oracién, debido a que posee las tres
caracteristicas fundamentales propias de esta. En las demas alternativas, hay frases
nominales sin predicacion.

Rpta.: C

2. El sujeto es una de las funciones que suele cumplir la frase nominal. Su nuicleo
concuerda con el verbo en nimero y persona. Segun esta aseveracion, sefiale la
alternativa donde aparece el sujeto correctamente subrayado.

A) En aquella feria, vendieron unas artesanias hermosas.
B) Carlos estuvo en |la presentacion del libro de su amigo.
C) Por favor, Matias, debes terminar los ejercicios de inglés.
D) Compraron nuevas computadoras los tios de Alejandra.

Solucién:
El sujeto de la referida oracién es los tios de Alejandra, ya que concuerda en numero
y persona con el verbo. En A), el sujeto es tacito; en B), Carlos; y en C), tacito (tu).

Rpta.: D

3. De acuerdo a la presencia de uno o varios nucleos en la FN, el sujeto puede ser simple o
compuesto. Si presenta modificador indirecto, es complejo. Segun esta aseveracion, lea
los siguientes enunciados y seleccione la opcion que incluye sujeto compuesto y
complejo.

I.  Raul, el entrenador de mi sobrino, es argentino.
Il. Evay Sara, mis amigas, son docentes bilingiies.
lll. Javier, el especialista en pediatria, nos oriento.
IV. Retornaron Liz e Iris, quienes estudian en la UNI.

A)lly I B)llylV C)lylV D)Lyl

Solucion:
En el enunciado Il, la frase nominal Eva y Sara, mis amigas, y en el enunciado |V, la
frase nominal Liz e Iris, quienes estudian en la UNI cumplen la funcidon de sujeto y
estructuralmente son compuestos complejos porque presentan varios nucleos y
modificador indirecto.

Rpta.: B
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4.

El sujeto puede ser clasificado como simple o compuesto segun la cantidad de
nucleos que presenta y, segun la presencia o no del Ml, como complejo o incomplejo.
De acuerdo con lo sefialado, en el enunciado El equipo de futbol va a representar a
toda la institucion, el sujeto es clasificado como

A) incomplejo y compuesto. B) incomplejo y simple.
C) complejo y simple. D) complejo y compuesto.
Solucion:

El sujeto es una de las funciones que cumple la frase nominal. Presenta modificador
indirecto en su estructura, por lo que se clasifica como complejo. Cuenta con un solo
nucleo, por lo que se clasifica como simple.

Rpta.: C

Segun la presencia del modificador indirecto (frase preposicional, frase apositiva o
proposicion subordinada adjetiva), el sujeto es clasificado como complejo. Si no lo
presenta, es incomplejo. Tomando en cuenta esta aseveracion, lea los enunciados y
seleccione la alternativa donde hay sujeto complejo.

I.  Ernesto, mi primo, envié el mensaje por Internet.
Il. Esas cuatro casonas antiguas son inhabitables.
lll. Los medicamentos genéricos fueron vendidos.
IV. El colegio donde estudio Juliana es prestigioso.

A) Ly il B)Ily IV C) Iyl D)ly IV

Solucion:

En los enunciados | y IV, los sujetos son complejos porque presentan modificador
indirecto, frase apositiva mi primo y proposicion subordinada donde estudio Juliana
respectivamente.

Rpta.: D

El predicado es la funcion desempenada por la frase verbal y enuncia algo acerca del
sujeto. Puede presentar complementos. Considerando ello, marque la opcion donde
se ha subrayado correctamente el predicado.

A) El joven empresario alcanzé el éxito con mucho esfuerzo.
B) Trajo unas encomiendas gque enviara a su pueblo natal.
C) Una investigacion interesante fue la que publicaron ahi.
D) Al llegar el otofio, cayeron las hojas de aquellos arboles.

Solucion:

En la referida opcion, el predicado es al llegar el otorio, cayeron. El nucleo es el verbo
cayeron y al llegar el otofio cumple la funcién de complemento circunstancial.
Rpta.: D
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7.

El predicado nominal esta constituido por un verbo copulativo y un complemento
atributo (frase nominal o frase adjetiva). Segun lo sefialado, marque la opcién en la
que se presenta predicado nominal.

A) Su investigacion sera financiada por Javier.
B) Los cachorros estaban jugando en el jardin.
C) Julio y Marcelino han sido grandes amigos.
D) Fue felicitado por todos sus familiares ayer.

lucion:
En esta opcidén, el predicado nominal esta constituido por el verbo copulativo ser
(sido) y el atributo, expresado por la frase nominal grandes amigos.
Rpta.: C

El predicado verbal presenta como nicleo un verbo predicativo que puede estar
acompafiado por diferentes complementos. Tomando en cuenta esta aseveracion,
elija la alternativa que presenta predicado verbal.

A) Esta agotado por el exceso de trabajo.
B) Parecia preocupado por sus finanzas.
C) El estuvo contando muchas anécdotas.
D) Alejandro ha sido su jefe por dos afios.

Solucién:
En esta alternativa, el predicado verbal esta conformado por la perifrasis verbal
estuvo contando, en la cual el verbo principal es contando y la frase nominal muchas
anécdotas cumple la funcion de objeto directo.

Rpta.: C

En el predicado, pueden aparecer los complementos directo, indirecto, atributo,
predicativo y circunstancial que aportan variada informacion. En tal sentido, identifique
y escriba a la derecha el tipo de complemento subrayado.

A) Vendio todas sus pertenencias para poder viajar.
B) Juan y yo estuvimos en la casa de Ricardo ayer.
C) Rosario regres¢ cansada el domingo en la noche.
D) La comida que preparé anoche estaba deliciosa.

Rpta.: A) objeto directo, B) c. circunstancial de tiempo,
C) c. predicativo, D) c. atributo
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10. El predicado verbal puede presentar diversos complementos. Segun ello, en los
enunciados Amelia va a rellenar los formularios para completar su inscripcion, Los
estudiantes les entregaron a los profesores sus informes en _la tarde, Inés parecia
preocupada, las frases subrayadas cumplen, respectivamente, las funciones de
complemento

A) indirecto, indirecto, circunstancial, atributo.
B) indirecto, directo, circunstancial, atributo.

C) directo, indirecto, circunstancial, atributo.

D) directo, indirecto, circunstancial, predicativo.

Solucion:
En los enunciados, los formularios es el objeto directo; les, el objeto indirecto; en la
tarde, el complemento circunstancial y preocupada, el complemento atributo.

Rpta.: C

11. El predicado verbal es expresado mediante una frase verbal predicativa. En esta, el
nucleo es el verbo predicativo, el cual recibe complementos. Lea los siguientes
enunciados y correlacione la columna de los predicados verbales y la de los
complementos respectivos.

I.  Iremos ala playa. a. OD

Il. Amo a mi madre. b. C. predicativo
Ill. Me prestd dinero. c. C. Circ.

IV. Los vio enojado. d. Ol

A)lb, Iid, llla, Ve B)lc, lla, llid, Vb C)lc, lid, llib, IVa D) la, lid, llib, IVc

Solucién:
La frase a la playa cumple la funcién de C. Circ.; mi madre, la de OD; me, lade Ol, y
enojado, la de C. predicativo.

Rpta.: B

12. El adjetivo es una categoria lexical que puede cumplir las funciones de complemento
atributo o de complemento predicativo, de acuerdo con el tipo de predicado de la
oracion bimembre. El complemento circunstancial puede ser de lugar, modo, tiempo,
cantidad. Lea las oraciones y escriba el tipo de complemento subrayado.

A) Liz me saludd con mucha amabilidad.
B) Pablo estuvo incomodo en esa reunion.
C) Saul observo atonito a los invitados.

D) En aquel instituto, aprendio italiano.

Rpta.: A) c.c. de modo, B) c. atributo, C) c. predicativo, D) c.c. de lugar
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Literatura

EJERCICIOS

1. Senale la verdad o falsedad (V o F) de los siguientes enunciados relacionados con las
caracteristicas del movimiento realista en el Peru.

I.  Utiliza en sus obras un tono lirico y sentimental.
Il. Busca exaltar el pasado en sus narraciones.

lll. Tiene preferencia por las tematicas sociales.
IV. Recurre a la objetividad y al nacionalismo.

A) FFVWV B) VWFF C) FVFV D) VFVF

Solucién:

I. El realismo utilizé un tono descriptivo y combativo. (F) Il. No se interesd por el
pasado, sino por asuntos del presente. (F) lll. El realismo se preocupd por abordar
asuntos de interes social como la situacion del indigena. (V) IV. Asimismo, prefirio la
prosa objetiva y reclamé la construccion de una auténtica nacion. (V)

Rpta.: A
2. Manuel, bajando algo la voz y aun la mirada avergonzada, dijo:
—Don Fernando, mi padre fue el obispo don Pedro Miranda y Claro, antiguo cura
de Killac.

Don Fermmando y Lucia palidecieron como sacudidos por una sola cornente
eleéctrica; la sorpresa anudd la palabra en la garganta de ambos, y reind un
silencio absoluto por algunos momentos [...]. Por la mente de don Fernando paso
como una rafaga el nombre y la vida del cura Pascual, y se dijo:

—¢La culpa del padre tronchara la dicha de dos angeles de bondad?

En el fragmento citado, perteneciente a la novela Aves sin nido, de Clorinda Matto de
Turner, se narra el momento en que

A) el viaje a Lima es frustrado, pues la familia debera separarse de sus hijas.
B) los esposos Marin se horrorizan al descubrir que no debieron desposarse.
C) se expone un antiguo amor apasionado entre un cura y una feligresa.

D) se revela que Manuel y Margarita son hermanos y no pueden casarse.

Solucién:
En el fragmento, se descubre que Manuel y Margarita (los «dos angeles de bondad»)
son hermanos, ambos son el producto de la violacidn ejercida por el antiguo obispo
del pueblo, Pedro Miranda. Por lo tanto, no pueden casarse.

Rpta.: D
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3. —Sientate, Marcela, enjuga tus lagrimas que enturbian el cielo de tu mirada, v,
hablemos con calma —dijo Lucia, vivamente interesada en conocer a fondo las
costumbres de los indios.

Marcela calmé su dolor, y, acaso con |la esperanza de su salvacion, respondié con
minucioso afan al interrogatorio de Lucia [...]. Por eso en dulce expansion le dijo:
—Como tu no eres de aqui, nifiay, no sabes los martirios que pasamos con el
cobrador, con el cacique y el tata cura, jay!, jay! ;Por que no nos llevo la Peste a
todos nosotros, que ya dormiriamos en la tierra?

—¢Y por qué te confundes, pobre Marcela? —interrumpié Lucia—. Habra
remedio; eres madre y el corazén de las madres vive en una sola tantas vidas
como hijos tiene.

Luego de leer el fragmento citado, perteneciente a la novela Aves sin nido, de
Clorinda Matto de Turner, ;qué tema de la obra se puede inferir?

A) El interés por las costumbres indigenas por parte de los criollos
B) La solidaridad con el sufrimiento de todas las madres de Killac

C) El abuso de las autoridades en contra de la poblacion indigena
D) La importancia de la educacion para alcanzar la igualdad social

Solucién:
Del fragmento citado de Aves sin nido, se infiere que el tema desarrollado es el abuso
que cometen las autoridades en contra de los indigenas. Esto se deduce a partir de lo
que Marcela comunica a Lucia: «no sabes los martirios que pasamos con el cobrador,
con el cacigue y el tata cura, jay!, jay!».

Rpta.: C

4. A las primeras campanadas y disparos de armas los capataces de don Fernando
huyeron despavoridos en busca de seguridad, porque comprendieron que alli era
el ataque.

Don Fernando se preparaba para la defensa, y fue en mangas de camisa a tomar
un rifle de caza que tenia bien provisto de municiones; pero Lucia se interpuso
suplicante repitiendo angustiada:

—iNo, Fermando mio, no! jSalvate, salvame, salvémonos...!

[]

Las voces se repetian en la calle, cada vez mas aterradoras e implacables.
—ijBandoleros!

—ijAdvenedizos!

—iForasteros!

—Si, jla muerte! jla muerte...!

A partir del fragmento citado, perteneciente a la novela Aves sin nido, de Clorinda
Matto de Turner, marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente
enunciado: «Se puede afirmar que los hechos narrados desarrollan uno de los temas
de la obra; se trata de la , la cual fue promovida por ».

A) vehemencia popular — la presencia de los criollos
B) violencia de tipo social — los notables del pueblo
C) manipulacion del indio — la Iglesia y sus feligreses
D) busqueda de justicia — los habitantes de Killac
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Solucién:
De fragmento citado de Aves sin nido, puede aseverarse que el tema expuesto es la
violencia social, lo cual se evidencia en el ataque a la casa de los Marin, suceso que
fue instigado por los notables de Killac, quienes convencieron a la poblacion de
arremeter contra el hogar del matrimonio asegurando que alli se escondian los
ladrones que pretendian robar en la iglesia.

Rpta.: B

5. Su plan fue desconcertado en lo absoluto: pero su corazéon quedd interesado de
hecho por la familia de Marcela, y estaba resuelta a protegeria contra todo abuso.
Su corazén de paloma sintié su amor propio herido y la palidez sombred su frente.
En aguel momento era precisa una salida decisiva, y esta la halld Lucia en la
energia con que respondié:
—iTriste realidad, sefores! |Y bien!, vengo a persuadirme de que el vil interes ha
desecado también las mas hermosas flores del sentimiento de humanidad en
estas comarcas, donde crei hallar familias patriarcales con clamor de hermano a
hermano.

De acuerdo con el fragmento citado de Aves sin nido, novela de Clorinda Matto de
Turner, es posible inferir-en la determinacion de Lucia Marin

A) un juicio severo contra el proceder de las autoridades clericales.
B) la importancia de la educacion y la religion para un cambio politico.
C) el sentido solidario de los blancos ilustrados hacia los mestizos.

D) una perspectiva paternalista que busca amparar al indigena.

Solucién:
En el fragmento citado, el personaje de Lucia Marin busca ayudar a una familia
indigena (los Yupanqui), la cual padece los abusos de los notables de Killac. En tal
sentido, subyace en esta novela una propuesta paternalista que busca proteger o
amparar al indio.

Rpta.: D

6. Marque la alternativa que completa adecuadamente el siguiente enunciado sobre la
obra de Gonzalez Prada: «Este autor usa formas poéticas como el rondel y el triolet,
provenientes de la literatura francesa. Debido a esta apertura cosmopolita es

considerado ».

A) iniciador del posmodernismo B) precursor del modernismo

C) antecesor del indigenismo D) continuador del romanticismo
Solucion:

Gonzalez Prada renueva el verso al introducir al espafiol formas poéticas de la
literatura francesa como el rondel y el triolet. Por esta actitud cosmopolita, es
considerado precursor del modernismo.

Rpta.. B
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7. En 1894 se publicé Psjinas libres, de Gonzalez Prada, libro de ensayos que aborddé
diversos problemas de la sociedad y la cultura peruana de fines del siglo XIX. Entre
sus lineas tematicas podemos destacar

A) la incitacion a la sublevacion indigena.
B) la divulgacién de las ideas anarquistas.
C) el diagnostico de la derrota ante Chile.
D) la teorizacion de una renovacion poetica.

Solucién:
Luego de sufrida la derrota ante Chile, Gonzalez Prada inicié una critica social
bastante polémica y examind los factores que influyeron en el desastre de la guerra.
Este asunto fue uno de los ejes tematicos en Pajinas libres.

Rpta.: C

8. Para ese gran dia, que al fin llegara porgue el porvenir nos debe una victoria,
fiemos solo en la luz de nuestro cerebro y en la fuerza de nuestros brazos.
Pasaron los tiempos en que unicamente el valor decidia de los combates: hoy la
guerra es un problema, la Ciencia resuelve la ecuacion. Abandonemos el
romanticismo internacional y la fe en los auxilios sobrehumanos: la Tierra
escarnece a los vencidos, y el Cielo no tiene rayos para el verdugo.

Marque la alternativa que contiene la afirmacion compatible con el fragmento citado
de «Discurso en el Politeama», de Manuel Gonzalez Prada.

A) El apego a la razén conlleva el rechazo de las creencias religiosas.
B) La ciencia permite que todos los esclavos encuentren la libertad.
C) El revanchismo contra Chile sera la fuente de nuestro progreso.

D) La valentia y la fe en Dios engrandecen el espiritu de una nacion.

Solucién:

En el fragmento citado, Gonzalez Prada exalta la ciencia como fuerza decisoria en la
lucha. En tal sentido, rechaza toda accion que no provenga de ella. Por ello, en el
enunciado «el Cielo no tiene rayos para el verdugo», expresa que las creencias
religiosas, simbolizadas por la alusion al cielo, no pueden socorrer a la sociedad; de
ahi, el tono de rechazo que expresa y que ejemplifica el caracter anticlerical del autor.

Rpta.: A
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9. En la orgia de la época independiente, vuestros antepasados bebieron el vino
generoso y dejaron las heces. Siendo superiores a vuestros padres, tendréis
derecho para escribir el bochornoso epitafio de una generacion que se va
manchada con la guerra civil de medio siglo, con la quiebra fraudulenta y con la
mutilacion del territorio nacional.

¢ Cual es el tema aludido en el fragmento citado de «Discurso en el Politeaman», de
Manuel Gonzalez Prada?

A) Actitud derrotista ante la pérdida de parte de nuestro territorio
B) Rechazo a la herencia nefasta de los pasados gobernantes
C) Oposicion a la injerencia de la Iglesia en asuntos de politica
D) Integracién del indigena peruano a traves de la educacion

Solucion:
En el fragmento citado, podemos identificar la critica al pasado, acusando a la
generacion y los gobiernos anteriores de producir el caos, la crisis econdmica y la
perdida de nuestro territorio.

Rpta.: B

10. Ya que la hipocresia y mentira forman los polos de la Diplomacia, dejemos a los
gobiernos mentir hipécritamente jurandose amistad y olvido. Nosotros hombres
libres reunidos aqui para escuchar palabras de lealtad y franqueza, nosotros que
no tememos explicaciones ni respetamos susceptibilidades, nosotros levantemos
la voz para enderezar el esquelefo de estas muchedumbres encorvadas,
hagamos por oxigenar esta atmoésfera viciada con la respiraciéon de tantos
organismos infectos, y lancemos una chispa que inflame en el corazén del pueblo
el fuego para amar con firmeza todo lo que se debe amar, y para odiar con
firmeza también todo lo que se debe odiar.

En relacion con el fragmento citado de «Discurso en el Politeama», de Manuel
Gonzalez Prada, marque la alternativa que contiene un enunciado correcto respecto a
su estilo.

A) Se emplea un lenguaje cadencioso y poético propio de un modernista.
B) Apela a un vocabulario cosmopolita, abundante en extranjerismos.

C) Recurre a palabras injuriosas para referirse a las autoridades peruanas.
D) Usa frases vehementes y antagonicas que aluden al amor y al odio.

Solucion:
Del fragmento citado se infiere que el autor emplea expresiones vehementes y
antagdnicas en su estilo como «amar con firmeza» y «odiar con firmeza».

Rpta.. D
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- F
Psicologia
EJERCICIOS
Lea atentamente el enunciado de cada pregunta y sefiale la respuesta correcta.

1. Durante la clase de Aritmeética, el profesor pidié a los alumnos que guardaran sus
libros, cuadernos y celulares porque iba a tomar un examen. Al escuchar esto,
Esmeralda palidecio, experimentd una aceleracion cardiaca y un repentino descenso
de su temperatura corporal. En este caso, estamos hablando del componente

vinculado a las emociones.

A) subjetivo B) cognitivo C) fisiologico D) conductual

Solucion:
Los componentes fisiologicos vinculados al miedo palidez por redireccion de la sangre
del rostro hacia los musculos de las piernas, piloereccion, distension vesical,
incremento de niveles adrenérgicos, etc.

Rpta.: C

2. Un repentino temblor hizo que Renzo corriera hacia la puerta de salida de su centro
laboral; Sandra, que ultimamente permanece acongojada debido a una ruptura
amorosa, ni se inmutd por el movimiento sismico. Con respecto a los estados
afectivos, podemos decir que lo que experimenta Renzo esta relacionado con

, mientras lo que esta vivenciando Sandra debido a su separacion

afecta

A) el estado de animo - sus emociones B) una emocion — sus pasiones
C) el estado de animo — sus sentimientos D) una emocion — su estado de animo

Solucidn:

Lo que experimenta Renzo esta relacionado a una emocion, que se caracteriza por
ser un conjunto de respuestas fisicas que nos predisponen a reaccionar de cierta
manera ante un estimulo (en este caso, el movimiento sismico), por otro lado, lo que
esta experimentando Susana esta relacionado el estado de animo, que se caracteriza
por presentar una menor intensidad que la emocion, pero es mas duradera (horas,
dias).

Rpta.: D

3. Enrique fue a casa de su novia para averiguar si ella logré ingresar a la universidad.
Al tocar la puerta, ella abri6 mostrandole una inmensa sonrisa. Enrique entendid lo
que estaba pasando y le dio un fuerte abrazo. En este caso, podemos notar que las
emociones cumplen la funcion de

A) ayudarnos a regular la interaccién social.

B) darle forma a nuestro comportamiento futuro.

C) prepararnos para actuar ante una situacion de riesgo.
D) activar fisiologicamente nuestro organismo.
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Solucién:
Las emociones que experimentamos son evidentes para los observadores y favorece
que la interaccion social sea mas eficaz, ya que cuando nos damos cuenta de la
emocion del otro ajustamos nuestra conducta para relacionarnos mejor.

Rpta.: A

4. Las expresiones afectivas como se consideran basicas(os) porque

surgen repentinamente ante wuna situacion que aparece; mientras que
serian complejas(os) ya que resultan de una evaluacion
consciente que se realiza. El miedo y el odio serian un par de ejemplos de cada uno,
respectivamente.

A) los sentimientos — las emociones

B) las pasiones — los estados de animo

C) los estados de animo — los sentimientos
D) las emociones — los sentimientos

Solucién:

Las emociones son basicas y surgen ante una situacién que aparece subitamente. El
miedo es un ejemplo de emocion, mientras que los sentimientos son complejos y
resultan de la evaluacion consciente que hacemos siendo el odio un ejemplo de ello.

Rpta.: D

5. Beatriz se encuentra , por tal motivo se nota una disminucion en su

energia, tanto para las actividades laborales como amicales. Por otro lado, Adelia esta
por alguna razén, pues se le nota hiperventilada, cefio fruncido vy
mirada penetrante.

A) afligida — asustada B) feliz — triste
C) triste — enojada D) molesta — asustada
Solucién:

La tristeza tiene como caracteristicas la disminucion de energia para el trabajo y la
relacion social y el enojo produce un incremento del flujo sanguineo, del ritmo
cardiaco, de niveles noradrenérgicos, entre otros cambios.

Rpta.: C

6. Antes de presentarse a cantar en un escenario, Daniela se sintio muy tensa al ver que
habia numerosas personas en el auditorio. Pensd ademas que posiblemente no
podria estar a la altura del evento. De acuerdo con la teoria de Lazarus, identifique el
valor de verdad (Vo F) de los siguientes enunciados.

I.  La emocion de ansiedad es una expresion de la cognicion de Daniela.
Il. La emocion de Daniela es innata y, por tanto, no se puede controlar.
Ill. Pensar que «no esta a la altura del evento» es una evaluacion primaria.

A) VVF B) VFF C) FFV D) FVF
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Solucién
VFF. De acuerdo con Lazarus, las emociones son resultado de la evaluacion cognitiva
que realiza el sujeto. La evaluacion primaria lo constituye el grado de amenaza de la
situaciéon, en tanto que la evaluacion secundaria se refiere a la estimacién de la
capacidad de afronte que realiza el sujeto.

Rpta.. B

7. Aldo es fanatico de un equipo de futbol. Tanto asi que viajo al extranjero para alentar
a su equipo en una competencia internacional. El dia del evento, su equipo fue
derrotado, cayendo goleado de una forma estrepitosa. Al terminar el partido, se sintio
muy ofuscado. La vivencia emocional que presenta se explica neurobiolégicamente
por la activacion principalmente de la estructura denominada

A) hipocampo. B) amigdala cerebral.
C) talamo. D) corteza prefrontal.
Solucién:

La vivencia emocional se explica neurobiolégicamente por el funcionamiento de la
amigdala, tal como se presenta en el caso del fanatico que siente ira al presenciar la
estrepitosa goleada a su equipo.

Rpta.: B

8. Una de las aptitudes emocionales que favorece el bienestar personal es la
escrupulosidad. A continuacion, identifique el enunciado que mejor ilustre dicha
aptitud.

A) Justificar nuestros errores para sentirnos mejor.
B) No volver a hablar a alguien que nos incomoda.
C) Administrar organizadamente nuestro tiempo.
D) Responsabilizar a otros de nuestros actos.

Solucion:
La escrupulosidad es una aptitud emocional en tanto permite a una persona asumir
con responsabilidad sus actividades favoreciendo su desarrollo, tal como se evidencia
en el caso de administrar organizadamente el tiempo

Rpta.: C

9. En el noticiero se observa como muchos conductores obtienen reiteradas papeletas
por infracciones de transito. Ello puede hacernos pensar que en tales casos hay un

bajo nivel de la emocion denominada . considerada
como

A) verglienza — secundaria B) sorpresa — primaria

C) enojo — secundaria D) envidia — primaria

Solucién:

La verglenza es una emocion social o secundaria que surge cuando no se actua en
funcién a las expectativas que se tiene de uno, lo cual deberia ocurrir cuando un
conductor comete una infraccion, pero no se aprecia en el caso descrito.

Rpta.: A
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10. Paul Ekman es uno de los investigadores mas influyentes respecto a las emociones.
En relacion con sus planteamientos identifique los enunciados correctos.

. Las emociones pueden ser expresadas universalmente a traves del cuerpo.
Il. Destaca el rol adaptativo de las emociones para la supervivencia de las especies.
lll. La expresion facial de las emociones basicas varia en funcién a la cultura.

A) Solo | B) Solo Il C)lyll D)yl

Solucién:
Solo I. De acuerdo con los planteamientos de Paul Ekman sobre las emociones,
existen seis emociones basicas que tienen un origen biolégico, manifestandose de
forma universal. Sus investigaciones transculturales confirman la existencia de
similitud en el lenguaje facial y corporal de diferentes culturas al expresar dichas
emociones.

Rpta.: A

Educacion Civica
EJERCICIOS

1. Mediante un Decreto Supremo emitido| a inicios del afio 2022, se convocod a
elecciones regionales y municipales para el domingo dos de octubre. De lo
mencionado, identifique las alternativas correctas en referencia a la normativa en
mencion.

I. Fue promulgada por el mandatario en su funcién de jefe de Estado.
Il. Debera ser aprobada por el Jurado Nacional de Elecciones.

lll. Debe contar con el refrendo del presidente del Consejo de Ministros.
IV. Sera anunciada por el vicepresidente por ser un portavoz oficial.

AL Ty IV B) Iyl C)ylI, My IV D) Solo [l

solucion:

I. Correcto. El presidente de la Republica iniciar el proceso electoral convocando a
Elecciones y es una funcién como jefe de estado. se hace con anticipacién no
menor a doscientos setenta (270) dias de la fecha del acto electoral.

Il. Incorrecto. En una accién del presidente de la Republica dentro de sus funciones
como Jefe de Estado.

Ill. Correcto. Las normativas emitidas por el poder ejecutivo como los decretos
supremos, debe contar con la refrendacién ministerial.

IV. Incorrecto. La autoridad considerada como segundo portavoz oficial del estado
es el presidente del consejo de ministros.

Rpta.: B
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2. Segun ordenamiento juridico, el presidente de la Republica presenta dos tipos de
funciones: Jefe de Gobierno y Jefe de Estado. En relacion a este ultimo, determine
el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

I. Ejercer el derecho de iniciativa legislativa

Il. Conceder indultos y conmutar penas

Ill. Convocar al Congreso a legislatura extraordinaria
IV. Observar las leyes aprobadas por el Congreso

A) FVVF B) VFFV C) VFVF D) VFWV

Solucion:

I.  Falso. Es una funcion que cumple como jefe del poder ejecutivo.

Il. Verdadero. Medida dada para aquellos reos que cumplan con buena conducta o
enfermedad cronica.

lll. Verdadero. De conformidad con el art. 118 de la CPP Convocar al Congreso a
legislatura extraordinaria; y firmar, en ese caso, el decreto de convocatoria.

IV. Falso. Es una funcién del presidente de la Republica como jefe del Poder
Ejecutivo.

Rpta.: A

3. Habiendose producido el 30 de setiembre del 2019, la disolucion constitucional del
Congreso por haber rechazado la confianza a dos gabinetes ministeriales, el
Ejecutivo, segun faculta el articulo 134 de la Constitucion, convoco a elecciones
parlamentarias. Mientras tanto, en el interregno el Poder Ejecutivo legislo mediante

A) Decretos Supremos. B) Resoluciones Ministeriales.
C) Decretos Legislativos. D) Decretos de Urgencia.
Solucion:

Los Decretos de Urgencia son normas con rango y fuerza de ley por los que se dicta
medidas extraordinarias en materia econdmica y financiera, salvo materia tributaria,
se expide cuando asi lo requiere el interés nacional y se fundamenta en la urgencia
de normar situaciones extraordinarias e imprevisibles como la de una disolucion del
congreso. Se necesita de refrendacion ministerial.

Rpta.: D

4. Relacione algunos de los ministerios que integran la administracion publica del
gobierno con sus respectivas funciones.

I.  Ministerio de Economia y Finanzas a. Evaluar instrumentos de gestidn
ambiental en el Subsector
Hidrocarburos, asi como sus
modificaciones y actualizaciones
correspondientes

Il. Ministerio de la Produccion b. Fomentar una cultura ciudadana
de respeto a la legalidad y la
consolidacion del Estado de
Derecho
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lll. Ministerio de Energia y Minas C.

IV. Ministerio de Justicia y Derechos Humanos  d.

A)lc, Iid, llla, Vb B) la, b, lllc, IVd

lucion:

I.  Ministerio de Economia y Finanzas C.

II. Ministerio de la Produccion d.

Ill. Ministerio de Energia y Minas a.

IV. Ministerio de Justicia y Derechos Humanos b.

C) Ic, llb, llla IvVd

Establecer los
procesos, normas,
procedimientos, técnicas e
instrumentos que conducen el
proceso presupuestario de las
Entidades Publicas

Difundir y promover el
crecimiento de las inversiones,
en el ambito de los subsectores
pesqueria e industria

principios,

D) Ib, lic, llid, IVa

Establecer los
procesos, normas,
procedimientos, tecnicas e
instrumentos que conducen el
proceso presupuestario de las
Entidades Publicas

Difundir vy promover el
crecimiento de las inversiones,
en el ambito de los subsectores
pesqueria e industria

Evaluar instrumentos de gestion
ambiental en el Subsector
Hidrocarburos, asi como sus
modificaciones y actualizaciones
correspondientes

Fomentar una cultura ciudadana
de respeto a la legalidad y la

principios,

consolidacion del Estado de
Derecho
Rpta.: A
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Historia

EJERCICIOS

1. Fue la presidencia de en 1829, el tercer momento autoritario, tras
el monarquismo de San Martin y el plan de presidencia vitalicia de Bolivar. Durante su
réegimen los conservadores (es decir los que pretendian, ante todo, la consolidacion
del orden y robustecimiento del principio de autoridad) se contentaron con un
gobierno fuerte sin intentar siquiera modificar la Constitucion liberal pensando en
evitar los desordenes y peligros que acechaban.

Adaptado de Jorge Basadre, Historia de la Republica del Peru (1822-1933).

En base al texto anterior, el gobierno al que se hace referencia es al de

A) José de la Mar B) Agustin Gamarra
C) José de Orbegoso D) Andres de Santa Cruz
Solucién:

El regimen de Agustin Gamarra (1829-1833) segun Basadre, es el tercer momento
autoritario desde el proceso de Independencia. Gamarra definido politicamente como
conservador, aspiraba a implementar un régimen fuerte y centralista, ampliando las
facultades del poder ejecutivo. Se enfrentdé constantemente al Congreso liberal que
incluso lo denuncid por vulnerar la Constitucién.

Rpta.: B

2. Respecto a los sucesos ocurridos durante el desarrollo de la Confederacion Pera
boliviana, que se establecio en el Congreso de Tacna en 1837, sefale el valor de
verdad (V o F) segun corresponda.

. La Confederacion Peru-boliviana estuvo conformada por tres estados y estos
fueron el estado Nor-Peruano, Sur-Peruano y Bolivia.

Il. Santa Cruz fue designado como Supremo Protector, con amplias facultades
ejecutivas por un lapso de diez afos y con posibilidad de reeleccion.

Ill. El modelo econdmico implementado por la Confederacion fue el proteccionismo,
priorizando el monopolio bilateral con Chile.

IV. Durante las guerras de la Confederacion Peru-boliviana, el Estado Sur peruano
fue apoyado por la faccion conservadora y el Ejército Restaurador de Chile.

A) VVFF B) VFFV C) VFVF D) VVVF
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Solucién:
La Confederacion Peru-boliviana se conformo en el Congreso de Tacna de 1836.
Estuvo integrada por los estados Sur-peruano, Nor-peruano y Bolivia. El lider de la
Confederacion fue el supremo protector Andrés de Santa Cruz que implementd
medidas propias del librecambismo, que fueron ampliamente apoyadas por las
ciudades que conformaban el estado Sur-peruano. Estas terminaron apoyando a
Bolivia en la guerra contra el Ejército Restaurador de Chile que contaba con el apoyo
del sector conservador peruano.

Rpta.: A

3. El historiador Jorge Basadre, acufi¢ el término Prosperidad Falaz en referencia al
periodo de nuestra historia, entre 1845 y 1872, en el que el Perd recibio
extraordinarios ingresos economicos producto de la exportacion del guano de las
islas. Relacione correctamente a los siguientes gobernantes de este periodo con sus
respectivas caracteristicas.

.  Ramdn Castilla a. Estabilizé el Estado peruano posindependencia,
implementando una red de funcionarios publicos
en las provincias.

Il.  José Rufino Echenique b. Inicid una politica de obras pdblicas financiadas
con préstamos extranjeros en beneficio de las
provincias, destacando los ferrocarriles.

IIl. Mariano Ignacio Prado c. Implantd una dictadura para enfrentar a la Corona
espafiola, apoyado por el sector liberal que
conformaba el gabinete.

IV. José Balta d. Impulsé un régimen conservador que fue uno de
los mas corruptos del siglo XIX, marcado por el
escandalo de los bonos de consolidacion.

A) la, lib, lllc, IVd B) la, IVb, llic, lid
C) IVa, Ib, llic, Ild D) IVa, llb, lllc, Id
Solucion:

Ramaén Castilla amplio la burocracia civil y militar gracias al dinero del guano, lo que
permitié estabilizar al Estado peruano tras décadas de guerras civiles. Echenique fue
protagonista del escandalo de corrupcion mas famosos del siglo XIX: el de los bonos
de consolidacion de la deuda interna. Mariano Ignacio Prado, se enfrentd a Espafia en
la guerra de 1865, recibiendo el apoyo del sector liberal, con los que conformo el
“‘gabinete de los talentos”. Por dltimo, José Balta con el dinero del Contrato Dreyfus
inicié una serie de obras publicas financiadas con empréstitos a Gran Bretafia.

Rpta.: B
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4. El primer civilismo en el Peru fue el periodo el que, por primera vez, un civil ocupo la
presidencia peruana. Esta etapa comenzo con el gobierno de Manuel Pardo y Lavalle.
Indique los sucesos vinculados a su gobierno (1872-1876).

. Primer censo de la Republica en 1876

Il. Implantacion del estanco del salitre

Ill. Firma de Tratado Secreto y Defensivo con Bolivia
IV. Gran inversion en infraestructura ferroviaria

V. Reforma del sistema educativo

AL Tyl B)I,llyV C) I, 1, IVyV D)L, 1L Ny V

Solucién:
El primer civilismo representado por el gobierno de Manuel Pardo intentd reformar las
finanzas y la administracion publica: reformaron el sistema educativo creando nuevas
universidades, realizaron el primer censo republicano en 1876, la crisis mundial obligo
a limitar los gastos en obras publicas (incluso se detuvo la adquisicion de armamento)
y promover el estanco del salitre. En el plano internacional se firmé el tratado secreto
de mutua defensa con Bolivia.

Rpta.: D

5. Las siguientes imagenes se tratan de dos pinturas (de Thomas Somerscales y Juan
Lepiani, respectivamente) en conmemoracion a dos batallas transcendentes en la
guerra con Chile (1879-1883), en base la descripcion de cada una de ellas indique a
que enfrentamientos se hace referencia.

El Huascar espolonea a La Esmeralda La inmolacion de Francisco Bolognesi
(1879). (1880)

A) Combate de Angamos y batalla de Tarapaca
B) Combate de Pacocha y batalla de Arica

C) Combate de Iquique y batalla de Arica

D) Combate de Abtao y batalla de San Francisco
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Solucién:
La primera pintura, por la fecha y la famosa accion del monitor Huascar, hace
referencia claramente el combate naval de Igquique. La segunda pintura es una
representacion de la defensa del morro de Arica, liderada por el coronel Francisco
Bolognesi que combatid, segln sus propias palabras, “hasta quemar el ultimo
cartucho”.

Rpta.: C

Geografia

EJERCICIOS

1. Los valles interandinos albergan amplias superficies agricolas que proveen gran
cantidad de alimentos a sectores urbanos costeros, ademas, contribuyen en el
crecimiento economico del pais. De lo mencionado, identifigue los enunciados
correctos sobre estos campos de cultivo.

I. Los arbustos de café son los productos mas extendidos en este relieve.
Il. Las tierras agricolas son aprovechadas unicamente de forma extensiva.
Ill. En algunos de ellos predominan los cultivos de papa, maiz y cebolla.

IV. El trabajo en estos suelos demanda una importante fuerza laboral local.

A) Ly lll B) I, Iyl C)lily IV D)yllylIV

Solucion:

I. Incorrecto. Los arbustos de café se producen en regiones con condiciones
tropicales, en nuestro pais provienen de regiones como Pasco (Villa Rica) y Junin
(Chanchamayo).

II. Incorrecto. En algunos valles interandinos también se evidencia la practica de la
agricultura intensiva.

Ill. Correcto. En los valles interandinos predominan cultivos como papa, maiz,
cebolla, tal es el caso del valle del Mantaro (Junin).

IV. Correcto. La actividad agricola en los valles interandinos promueve gran
participacion de la poblaciéon econémicamente activa.

Rpta.: C

2. La acuicultura es el conjunto de técnicas de cultivo de peces, moluscos, crustaceos o
plantas acuaticas en zonas maritimas y continentales. Al respecto, relacione la
especie y su lugar de cultivo.

I. Tilapia a. Jaulas flotantes instaladas en lagunas altoandinas
Il. Trucha b. Amplias pozas de crianza en la cuenca del Majes
lll. Boquichico c. Estanques de tierra no revestidos en la region Piura
IV. Camarén de rio d. Albercas de reproduccion en la ciudad de Iguitos

A)lc, lla, lib, Ivd ~ B)la, lib, llic, Ivd  C)lc, lla, llid, Vb D) Id, lic, lllb, IVa
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sSolucion:

I. La tilapia es un pez introducido en nuestro pais a comienzos de los afios setenta y
presenta una lata produccién en la region de Piura.

Il. Nuestro pais cuenta con numerosas lagunas altoandinas con dimensiones aptas
para el cultivo de truchas.

Ill. La ciudad de Iquitos presenta criaderos de especies nativas como la gamitana, el
paco y el boquichico.

IV. Es en los rios Camana, Majes, Ocofia y Tambo, ubicados en la regién Arequipa,
donde se presenta la mayor crianza de camarones de rio.

Rpta.: C

3. En noviembre del 2021, la producciéon pesquera maritima presentd un crecimiento
debido al mayor desembarque de especies para el consumo humano indirecto. De lo
mencionado, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados
relativos a este tipo de pesca de altura.

I.  Las especies marinas como el jurel y la caballa son las de mayor extraccion.

Il. Este tipo de pesca emplea embarcaciones de mayor capacidad de bodega.

lll. Lo extraido promueve una mayor comercializacion de harina y aceite de pescado.
IV. La extracciéon de peces se realiza en las primeras cinco millas maritimas.

A) FFWV B) FVVF C) VVFF D) FVWV

lucion:

I. FALSO. La pesca de mayor escala extrae mayores cantidades de anchoveta para
abastecer de materia prima a la industria pesquera.

Il. VERDADERO. La pesca industrial presenta embarcaciones de mayor capacidad
de bodega y puertos de mayor infraestructura.

lll. VERDADERO. La pesca de gran escala tiene alto liderazgo en el comercio de
harina, aceite y derivados de pescado en mercados internacionales.

IV. FALSO. La pesca industrial se realiza desde las 5 millas hasta las 200 millas
marinas.

Rpta.: B

4. El potencial geolégico de nuestro pals proyecta que el sector minero continde siendo
una de las bases de nuestro crecimiento econdomico; sin embargo, no debemos
descuidar el problema generado por la mineria ilegal a la sociedad y al ambiente. De
lo descrito, identifique la alternativa correcta relativa a esta problematica.

A) El montaje de chancadoras para la industria siderargica
B) La instalacion de lavaderos de oro en diferentes vertientes
C) La busqueda de recursos cupriferos en la Amazonia

D) La sostenibilidad en la explotacion de minerales metalicos
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Solucién:

La mineria ilegal esta causando efectos asoladores en miles de hectareas de nuestra
Amazonia debido a la instalacion y expansion de la mineria aluvial en la cuenca del
rio Madre de Dios. Segun los estudios, esta actividad de extraccion aurifera revela
que existe una alta tasa de contaminacion con mercurio en zonas mineras en los
sedimentos de los rios, en peces y en otros animales, asi como en humanos.

Rpta.: B

Economia

EJERCICIOS

1. José tiene una camiceria en un mercado minorista grande, diariamente se realizan
miles de transacciones. Usualmente, financia la adquisicion de nueva mercancia con
el capital acumulado por el margen de ventas. Sus ventas le permiten financiar el
capital de los negocios de sus colegas, de tal forma que la carniceria de José es una
especie de distribuir mayorista de came. De acuerdo con el caso anterior, el tipo de
crédito otorgado por José a sus colegas es

A) de consumo. B) comercial. C)alargo plazo. D) a corto plazo.

Solucidn:
El capital acumulado por la actividad comercial se denomina capital comercial; en este
caso, lo otorga un comerciante que se porta como un acreedor 0 un abastecedor.

Rpta.. B

2. Gustavo es un egresado universitario de 23 afios y necesita financiar sus estudios de
posgrado. En ese sentido, se dirige a Pronabec para solicitar un credito educativo. La
entidad perteneciente al Ministerio de Educacion le exige buscar a una persona que
puede ser un familiar con solvencia financiera para que puedan evaluar su solicitud.
Esta persona actuara como el garante del préstamo. De acuerdo con el caso anterior,
¢ cual es el tipo de garantia que falla en la solicitud de Gustavo?

A) Garantia hipotecaria. B) Garantia comercial.
C) Garantia prendaria. D) Garantia personal.
Solucion:

Las garantias exigidas son personales cuando se considera como garantia solo la
solvencia econdomica y moral del que solicitd el crédito.
Rpta.. D
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3. La situacion economica actual esta caracterizada por un entorno de alta inflacién
provocado, entre otros factores, por el incremento de los precios de los insumos, el
combustible, ademas por el incremento de la emision monetaria de los bancos
centrales europeo y estadounidense que tenia por objetivo fomentar la economia ante
la paralizacion forzada por la pandemia de la COVID-19. La reaccion de las
autoridades monetarias para detener el incremento de los precios sera

para frenar la economia por el lado de la demanda.

A) bajar la tasa de encaje legal B) subir la tasa de interés de referencia
C) regular la moneda y el crédito D) Intervenir en el mercado cambiario
Solucion:

La Tasa de interés de referencia es fijada por el BCRP con la finalidad de establecer
una referencia para las operaciones interbancarias, la cual influye sobre las tasas de
interés para consumo y también comerciales. En este caso, al subir las tasas,
disminuye el consumo, afectando por otro lado, los creditos para la inversion.

Rpta.. B

4. Telas S.AC. planean comprar insumos para producir camisas, pero no tiene la
liquidez suficiente. Sin embargo, la empresa inicia conversaciones con su proveedor
habitual y acuerda que pagara al credito las telas en los volimenes que necesite. De
acuerdo con el parrafo, jqué tipo de documento debe emitir el proveedor para
garantizar la obligacion de Telas S. A. C?

A) Cheque B) Pagare
C) Letra de cambio D) Acciones
Solucién:

La letra de cambio es un titulo valor que puede ser emitido en las transacciones de
mercancias; debe incluir los datos necesarios de identificacion, orden de pago, fecha
de vencimiento, lugar de pago, como puede endosarse a un tercero permite al emisor
recuperar liquidez cuando lo necesite.

Rpta.: C

5. Las cooperativas de ahorro y credito son instituciones que brindan servicios
financieros basicos a un publico con necesidades muy especificas. En los ultimos 10
afos han registrado un crecimiento muy acelerado, creandose en pueblos muy
pequefios e incluso obteniendo permisos para captar ahorros. Sin embargo, tienen
muchas quejas de parte de sus clientes como el incumplimiento de la entrega de sus
fondos. Ante tal situacion, la declard, en el estricto cumplimiento de la
norma, la disolucion de seis cooperativas debido a que reportan un déficit patrimonial.

A) SUNAFIL B) SMV C) SBS D) SUNAT
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Solucién:
La Superintendencia de Banca, Seguros y AFPs, es el ente que se encarga de velar
por los intereses de los ahorristas; asi como del publico que accede al uso de los
servicios financieros que brindan estas instituciones a través de sus diferentes
instrumentos y canales. Supervisa el adecuado cumplimiento de las normas, para un
responsable desenvolvimiento dentro del sistema financiero.

Rpta.: C

6. Juan ha reducido sus gastos durante los Gltimos meses para incrementar su ahorro
bancario. Ante esta situacion, la institucion financiera le ha ofrecido colocar su dinero
en un fondo de inversion. Juan acepta la propuesta, sin embargo, después de un par
de anos solicita retirar su inversion para destinarlo a otra empresa; lo que recibe
evasivas y excusas para retenerlo. Juan esta disgustado con la respuesta del banco.
¢Qué organismo orienta gratuitamente al inversionista cuando cree que se vulneran
sus derechos?

A) Defensoria del cliente financiero

B) Superintendencia de Banca y Seguros

C) INDECOPI

D) Superintendencia del Mercado de Valores

Solucion:
La Superintendencia del Mercado de Valores es un organismo técnico especializado,
adscrito al Ministerio de Economia y Finanzas, que tiene por finalidad velar por la
proteccion de los inversionistas, la eficiencia y transparencia de los mercados bajo su
supervision, la correcta formacion de precios y la difusién de toda la informacion
necesaria para tales propositos.

Rpta.. D

7. Extracash es un producto exclusivo para clientes de tarjeta de crédito Interbank que
permite al usuario contar con dinero en efectivo para lo que disponga. Este dinero no
se encuentra sujeto a restriccion como aguellos de los programas de compra de
deuda que exige que la entidad bancaria garantice el pago de los préstamos del
cliente. Segun el texto, ja que clase de crédito se refiere?

A) Crédito de produccion B) Crédito de consumo
C) Crédito comercial D) Credito hipotecario
Solucién:

El crédito de consumo se usa para consumir bienes o servicios en el pais o en el
extranjero. En este caso, el dinero no tiene restricciones y esta disponible para el
consumidor.

Rpta.. B
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8. De los siguientes enunciados, sefale las afirmaciones correctas:

I.  EIBCRP autoriza el ingreso de nuevas empresas financieras para regular el crédito.

Il. La SMV supervisa el cumplimiento de la legislacion del mercado de valores.

lll. El spread bancario es determinado por la fijacion de las tasas de interés de
referencia.

IV. Las empresas supervisadas por la SBS también son supervisadas por la SMV.

A)lyll B) Solo I C)llly IV D)lylV

Solucion:

I. ElI BCRP regula el crédito y la SBS autoriza el ingreso de nuevas empresas
financieras.

Il. La SMV regula las operaciones bursatiles, la intermediacion financiera directa.
Ill. El spread bancario es el resultado de la diferencia entre la TIA — TIP y es libre.
IV. Las empresas sujetas a la supervision de la SBS lo estan también a la SMV en los
aspectos que signifiguen una participacién en el mercado de valores.
Rpta.. B

9. Los agentes que estan autorizados a recibir dinero del publico, lo utilizan para
prestarlo a terceros a cambio de unos intereses que les sirven de pago. Este tipo de
agentes asumen el riesgo de incumplimiento en la devolucién del dinero que
pertenece al ahorrista, pero pueden retener la mayor parte de los intereses pagados
por los prestatarios. ;A qué tipo de intermediacion financiera se refiere el texto?

A) Intermediacion indirecta B) Intermediacion directa
C) Intermediacion directa. D) Intermediacion mixta
Solucién:

La intermediacion indirecta se realiza a través del sistema bancario y el no bancario
(financieras, seguros, cajas, banca popular, cooperativas, derramas, etc.). En esta
intermediacidn, el superavitario y deficitario interactian a través del intermediario que
asume el riesgo de las operaciones.
Rpta.: A
10. Relacionar correctamente las clases de instrumentos de crédito.

I. LETRA DE CAMBIO A. Talonario emitido por los bancos

Il. PAGARE B. Participacién en las empresas

Ill. ACCIONES C. Titulo endosable

IvV. CHEQUE D. Promesa del emisor a una fecha determinada
A)IA B, IIC, IVD B) IC, A, IID, IVD

C)IC, lID, B, IVA D) 1B, IIC, IIA, IVD

Solucién:

. LETRA DE CAMEIO C. Titulo endosable

Il. PAGARE D. Promesa del emisor a una fecha determinada
. ACCIONES B. Participacidén en las empresas

IvV. CHEQUE A. Talonario emitido por los bancos

Rpta.: C
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Filosofia

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Mario es un estudiante del CEPUSM quien, luego de escuchar su clase de filosofia,
se cuestiona por su comportamiento frente a sus padres. El considera que mentir no
se justifica por ningun motivo ni circunstancia y que su falta de conocimiento sobre el
bien lo llevd a obrar mal. La reflexiéon de Mario guarda correspondencia con

A) el utilitarismo de Mill. B) la ética eudemonista aristotélica.
C) el intelectualismo ético socratico. D) la etica auténoma de Kant.
Solucién:

Socrates sefiala que quien no conoce el bien no puede comportarse correctamente.
Esta filosofia se considera un intelectualismo ético.
Rpta.: C

2. El dirigente de una ronda campesina brinda una charla, en el colegio de su localidad,
acerca de las buenas costumbres y buenos modales. Un alumno, entre los oyentes,
pregunta qué fildsofo ha dictado esas normas; ante lo cual el dirigente responde:
«joven, no es necesario que un fildsofo nos diga que esta bien y qué esta mal; en el
fondo todos intuimos aquello; yo solo vengo a recordarles que siempre es mejor
actuar correctamente».

Se deduce que el dirigente estaria de acuerdo con

A) el intelectualismo ético de Soécrates. B) el criterio utilitarista de Mill.
C) la ética auténoma de Kant. D) la propuesta etica de Moore.

Solucion:
Moore plantea gue el concepto del bien no es accesible desde la deduccion racional,
sino que se intuye, porque es obvio; por lo que, resulta evidente para los seres
humanos en tanto sujetos morales.

Rpta.: D

3. Pedro siempre gue puede se declara ateo. En una clase su profesor explica la
filosofia de San Agustin, lo cual provoca la burla de Pedro. Ante ello, su maestro le
increpa que las ideas se rebaten con ideas; pero que incluso sus actos serian
permisibles por el obispo de Hipona, ya que dicho filésofo sostiene que los hombres
poseemos libre albedrio.

Se infiere que Agustin de Hipona plantea que

A) los hombres pueden comportarse como gusten.

B) las ideas siempre se imponen y nunca se exponen.
C) los hombres tienen libertad de consciencia y eleccion.
D) la filosofia justifica y admite cualquier tipo de accion.
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Solucién:
Agustin de Hipona postula la idea del libre albedrio como don otorgado por Dios al ser
humano, lo que nos permite tener libertad de consciencia y eleccion; esto no nos
exime de ser juzgados por nuestros actos.

Rpta.: C

4. Un grupo de alumnos de una escuela de veterinaria conversa acerca de las
motivaciones que los llevaron a elegir esta profesion. Andrea comenta gue en su caso
fue el amor por los animales, el animo de ver felices a muchas mascotas y a sus
duerios; mientras que Nashira afirma que ella quiere dedicarse a la industria avicola
para obtener grandes beneficios econdmicos.

Las motivaciones de Andrea se corresponden con las

A) de la ética utilitarista. B) del intuicionismo ético.
C) de la ética kantiana. D) del eudemonismo.
Solucion:

El principio del utilitarismo es el de procurar la mayor felicidad para el mayor nimero de
personas. La motivacion de Andrea es que el mayor nimero de personas sean felices.

Rpta.: A

5. A Kamira le gusta mucho el K-pop. Ella hace cola desde muy temprano para adquirir
su entrada al concierto que realizara en Lima su grupo favorito. Cuando se encuentra
en la boleteria, su amiga le pide ayuda para entrar a la cola. Kamira se niega, porque
considera que dicho acto es incorrecto, dado que tenemos que actuar tal como nos
gustaria que obren los demas.

La decision de Kamira se sustenta en

A) la teoria del justo medio aristotélico.  B) el intuicionismo ético de Moore.
C) los postulados éticos de San Agustin. D) el imperativo categdrico kantiano.

Solucidn:

Kamira, al considerar que nadie deberia colarse, sustenta su actuar en el imperativo
categdrico kantiano que sefiala lo siguiente: «Actla como consideres que deberian
actuar todos los hombres». Es decir, que todos respeten su lugar en la fila.

Rpta.: D

6. Una sefiora viaja sentada en un bus. De pronto sube un anciano y el chofer le pide a la
dama que ceda el asiento. Ella se niega alegando que no ocupa un lugar reservado y que
si dicho asiento sefalado, segun la norma, ya esta ocupado no es su culpa. Ante ello, un
joven pasajero que viaja parado, le dice lo siguiente: «No se trata de actuar de acuerdo
Con una norma escrita, sino de guiarnos por lo que nos dicta la razon».

Lo manifestado por el joven toma en consideracion el

A) intelectualismo ético. B) imperativo categorico.
C) intuicionismo de Moore. D) utilitarismo etico de Mill.
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Solucién:
El imperativo categorico es una regla de conducta dictada por la razén y que debe
aplicarse en cualquier circunstancia al realizar un acto moral.

Rpta.: B

7. Miguel es un joven temerario, ya que no le tiene miedo a nada. Por el contrario, Juan
es una persona cobarde, puesto que siempre le rehlye a los problemas. Carlos
rechaza el comportamiento de ambos y considera que ni una ni otra actitud es
correcta, él piensa que lo mejor es ser valiente.

Se puede afirmar que Carlos actia de acuerdo con

A) el principio utilitarista. B) el cristianismo agustiniano.
C) la teoria del justo medio. D) la etica formal de Kant.
Solucién:

La ética aristoteélica considera que la virtud reside en preferir el justo medio; los
extremos nos alejan de la virtud.
Rpta.: C

8. Jorge es un exitoso comerciante que a inicios de la pandemia triplicé sus ganancias
mediante la venta de oxigeno medicinal; no obstante, dejo de realizar esta actividad
cuando sus familiares enfermaron de COVID-19. El consideré que no era correcto
lucrar con la salud de las personas. Su decision redujo sus ganancias, pero eso le
permitio alcanzar la felicidad.

Del enunciado se deduce que la actitud de Jorge se corresponde con

A) la ética formalista de kant. B) el intuicionismo ético de Moore.
C) la ética eudemonista de Aristdteles. D) el intelectualismo ético de Soécrates.

Solucidn:
Aristoteles sostiene que todos los hombres buscan ser felices. La felicidad es un fin
en si mismo. Nuestras decisiones se toman persiguiendo la felicidad, incluso cuando
buscamos la rigueza, el honor o el conocimiento.

Rpta.: C

Fisica

EJERCICIOS

1. La minima intensidad de corriente eléctrica que se puede detectar en el cuerpo
humano es 1 mA. Determine el numero de electrones que pasan por el cuerpo
humano durante 1 sequndo correspondiente a esta intensidad de corriente.

(e=16x10"9C)

A) 625 = 1013 B) 5,25 x 1075 C) 625 = 1015 D) 450 =103
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Solucidn:
Como:
I=E y g=ne = n=I—t
t e

n=1. 1[]‘3.11—5, 10'¥ = 625 x 10" electrones
Rpta.: A

2. Un alambre metalico de longitud L tiene una resistencia eléctrica de 80 . Si con el
mismo material se fabrica un alambre de longitud L/2, determine la nueva resistencia

eléctrica.
A)10Q B)20Q Cc)3oQ D)40Q
Solucion:
A,l L:ﬁl.z% 2A1:A2 Rzzﬁ Si R1:f:BU

Rpta.. B

3. Dos resistencias cilindricas de grafito R1 y R:, de igual longitud y secciones
transversales de areas 100 cm? y 0,1 m? respectivamente se conectan en serie, como
se muestra en la figura. Si R1 =4 mQ. Determine la resistencia eléctrica equivalente.

R1 RE
{0
A)34mQ B)6.2mQ C)3.2mQ D)4.4m Q

Solucidn:
Datos:R1 = 4mQ, A1 = 0,01 m?, Az = 0,1m?

Las resistencias cilindricas, cuando la corriente pasa a través del eje que los une

s0on:
L d L d
b vl Sl walsw
1 1 2 2

L

De estas expresiones se deduce
- [i

)=
Az
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La resistencia equivalente de este arreglo es
R =R, +R, =44x10"°0
eq 1 2
Rpta.: D

4. El sistema de resistores que se muestra en la figura se conectan a una fuente de voltaje
AV =24 V. Determine la intensidad de la corriente eléctrica que suministra la fuente.

A)3,2A
B)24A
24\ — 40 120
C)3.0A
D)16A AV
50
Solucién:

De acuerdo con el esquema hallamos la resistencia equivalente:

_ (4)(12)
el 412

Q=30 = -
Req—ﬁﬂ + 3020 =80

Corriente que fluye por la fuente:

: 24
- A3 A
R 8
8q

Rpta.: C

5. La mayoria de instalaciones eléctricas, tanto domeésticas como industriales, tienen
conexiones en paralelo. La figura muestra una conexién en paralelo de un foco de
100 W, una plancha de 1000 W y un televisor de 200 W. Si la linea de transmision de
voltaje a traveés del tomacorriente es 200 V, indigue la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

circula por la plancha es 10 veces

la intensidad que ciircula por el

foco.
II) La intensidad de la corriente que 3

circula por el foco es la mitad de la '

que circula por el televisor. | I
Ill) La intensidad de la corriente que =

circula por la plancha es 5 veces de

la que circula por el televisor.

I) La intensidad de la corriente que 3

A) VVF B) FFF C) VFV D) VWV
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Solucidn:
v nv iy v
Rpta: D

6. La resistencia de un hervidor eléctrico es de 50 Q. Si fluye una cormriente de 5 A.
Determine la cantidad de calor disipada por la resistencia en un intervalo de dos minutos.

A)5.10% J B)3.10%J C) 15.10* J D)8.10%* J
Solucioén:

P=RI2

Q=R %

Q=505%2120= 15104
Rpta.: C

7. Cuatro focos cuyas resistencias son R1 =300 Q, R2=600 02, Ra =200 2 y Rs =400 O
estan conectados en un circuito eléctrico que contiene una bateria de voltaje
AV = 150 V, tal como muestra la figura. ;Cual es la potencia disipada en el foco
equivalente?

A) 150 W
b R
B)120 W .
- av & Jr, & JRr
C) 180 W i R
D) 100 W
Solucion:
Resistencia equivalente:
12 = (300)(600) =200 Q ; Ry, =200+400=600 Q
300+600
(200)(600)
R. =R~~~/ _150 0
£~ 200+600
Intensidad de corriente:
AV _190
Rz 150

Potencia disipada:
P =FPRg =(1)*(150) =150 W
Rpta.. A
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8.

Cuatro resistores se conectan a tres baterias ideales, como se muestra en la figura.
Determine la intensidad de corriente eléctrica que fluye por la resistencia de 3 Q.

3n
A)J1,2A
BYO5A Lo
C)1,0A G2 401
D)15A 6V 5V

L AW I
Solucién: 90
Datos: Ri =30, R2=6 0, R:=90. Rs=40,e1=10V,e2=6V,
Ea = 5V
Aplicando la segunda ley de kirchhoff:
—1R1+c1—lR2+t‘.2—lR3—53—JR4 =0
o, —

l=—1—2 3 __-05A
R,+R, +R, +R,

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

En el circuito mostrado, ;cual es la intensidad de corriente que proporciona la fuente
siR=40Q7

A)2 A

B)2,3A
C)0,7A
D)14A

Solucion:

~ 3RxR 3¢ 70
1 4R 4

I=1—4=2A
7

Rpta.: A

En una persona que sufre de paralisis de los musculos respiratorios fluye una
corriente eléctrica de intensidad 20 mA durante 1 ms. ;jCual es la cantidad de

electrones que circula por la persona?
(e=16x10"°C)

A) 12,5 x 1072 B) 125 x 10" C) 0,125 x 102 D) 125 x 10'®
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Solucién:

n=

It B 201073 x 1073

1,6 x 1019

= 125 x 10*2 electrones

En la figura, la caida de potencial en la resistenciaR=3 Q es

A) 14V
B) 6V
C)24V
D) 12 V

Solucién:

AV = 8x3 =24V

Rpta.: B

Rpta.: C

Se tiene un arreglo de resistencias que se encuentran conectados a una fuente ideal

como se muestra en la figura, determine la lectura del voltimetro ideal.

A) OV
B)0,5V
C)2,0V

D)1,0V

Solucion:

3V

20

10

En la rama AB se cumple:

Vap = 11(2 + 1) = I2(3)

3 =h(3) = 12(3)
lhi=1A
lz=1A

El voltimetro ideal (Ri = «€) me indica la

diferencia de potencial entre a y c.

Vac = (1)(2)
ac = 2V

a

-y

S

3V

b Rpta.: C
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5. En la figura se muestra parte de un circuito eléctrico. Si el potencial electrico en el
punto A es 12V, determine el potencial eléctrico en el punto B.

A)17 V
| = 2A
B)20V 20 30
C)-20V W AW ———e
A B
D)-17V 20V 5V
Solucion:
[=2A 10 30
. T i I WA +| — »
A 20V 5y B

Vo + (Zvoltsjes) = Vi
Va + Mz + Vizow + Viso) + Visv} = Ve
Va+{-2(2)+20-2(3)-5}=Vs
12+{-4+20-6-5}=Vs
12+5=Ve
VE=17V
Rpta.: A

6. El conductor que se muestra es cilindrico y tiene una resistencia electrica de 20 Q. Si
por un proceso mecanico se logra que su longitud sea quince veces su longitud inicial
manteniendo su forma cilindrica, determine su nueva resistencia eléctrica.

A) 4 kQ
-

B) 4,5 k(2 ( J }

C)3kn + [ f

D) 3,5 kO

Solucion:

El volumen permanece constante
V, = Al = Ay (150) — A, = f—ﬁ
Ley de Pouillet

Ry =2 =200 (1)
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R, = p(15h) _ p(15h

: Ay A
r 15
R, = 225j—1 (2)
(1)en (2):

R, = 225(209) — R, = 4,5 kf)
Rpta.: B

7. Una hormilla de una cocina eléctrica tiene una potencia de 1936 W cuando se conecta
a una tension de 220 V. Hallar la resistencia eléctrica R de la cocina.

A)15Q B)30 0 C)450 D)25Q
Solucién:
P = V2R
R=VIP
R =220.220/1936 = 25
Rpta.. D
Quimica
EJERCICIOS

1. En la naturaleza, los seres vivos estan estructurados principalmente de compuestos
organicos, muchos de ellos se han sintetizado hasta la fecha y tienen relacidon con
proteinas y vitaminas, las cuales han permitido mejorar la salud y el bienestar de los
habitantes del planeta. Con respecto a las propiedades de los compuestos organicos,
seleccione la alternativa que contenga la(s) proposicidon(es) correcta(s).

I.  Por lo general se descomponen a altas temperaturas.
Il. Tienen relativamente altos puntos de fusién.
lll. La mayoria son poco solubles o insolubles en solventes organicos.

ALyl B) Solo | C) Iyl D) Solo Il

Solucién:

I. CORRECTO. Los compuestos organicos se descomponen con relativa facilidad al
calentarlos, es decir, no soportan altas temperaturas (termolabiles).

IIl. INCORRECTO. Debido a la atraccién débil entre sus moléculas tiene puntos de
fusién y ebullicion relativamente bajos.

Ill. INCORRECTO. La mayoria son solubles en solventes organicos como, por
ejemplo, el benceno (CeHs), el tetracloruro de carbono (CCl), etc.

Rpta: B
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2. La qguimica organica utiliza el concepto de hibridacion que corresponde a la
combinacion de orbitales atomicos puros para explicar las estructuras moleculares
como, por ejemplo, del etano, eteno y etino. Sobre la hibridacion del carbono,
seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) segun corresponda.

I. Es producto de la combinacion de los orbitales 2s y 2p puros.

Il. Se puede formar dos, tres o cuatro orbitales hibridos de igual energia.
ll. Si tiene una hibridacion sp? presenta geometria tetraédrica.

A) FFV B) FVF C) FWV D) VVF

Solucion:

I. VERDADERO. Los orbitales hibridos se forman por la combinacién de los
orbitales 2s y 2p puros para generar orbitales hibridos de igual energia.

. VERDADERO. Dependiendo de si es una hibridacion sp, sp? o sp® se pueden
formar 2, 3 o 4 orbitales hibridos de igual energia.

. FALSO. La hibridacién sp? se define como la combinacion de un orbital 2s y dos
orbitales 2p, para formar tres orbitales hibridos sp? que forman en el espacio una
geometria plano triangular.

Hibridacion Hibridacidn

| — sp? S 'r,._—:p*
C Ganealiia c Genmetra phanar
tearatidrica Gangulo "f triangular [dngula

LK, 57 1)

Hibridacion

- sp
1/_ Decenelis liresl

— C — [Angiila 1809)

Rpta.: D

3. La fenilalanina es un aminoacido que se encuentra de forma natural en muchos
alimentos ricos en proteinas, como la leche, los huevos y la carne. Con respecto a su
estructura que se muestra, determine la secuencia correcta de verdad (V o F).

H (9]
é [
~o#“~—CH; - CH-C-OH
] I |
H,C%C,CHH NH,
|
H

I. Tiene siete carbonos con hibridacion sp? y dos con hibridacion sp®.
Il. Presenta doce enlaces sigma (o) carbono — carbono.
lll. Tiene ocho electrones pi ().

A) FVF B) VWV C) VFF D) VFV
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Solucion:
|;|5F‘: 3 sp? ﬁ}ﬁ
Hé‘é‘%{:’“‘i P°0_CH, 2 CHZ C-OH
ﬂgz I T znlclcépz |rqH E‘pt
H o A H 2
1
H

I. VERDADERO. Tiene siete carbonos con hibridacién sp? y dos con hibridacién sp?.
Il. FALSO. Presenta nueve enlaces sigma (o) carbono — carbono.
Ill. VERDADERO. Tiene cuatro enlaces pi () que corresponden a ocho electrones pi

().
Rpta.: D

Los hidrocarburos y sus derivados se emplean como materia prima para sintetizar una
gama enorme de productos en la industria petroquimica, por ejemplo, el cloruro de
vinilo que se utiliza para formar el policloruro de vinilo. Determine el niamero de
carbonos primarios, secundarios, terciarios y cuaternarios, respectivamente, que hay
en el siguiente compuesto organico:

CHz — CH(CH3s) — C(CHs)z — CH(CH3) — CHz — CH(CHs3) — CHzCt
A)7:1:3:1 B)6.2:3;2 C)7:0:;3;2 D)7:2;0:1

Solucion:

CH; CH; CHj,
- t

Presenta 7 carbonos primarios, 1 secundario, 3 terciarios y 1 cuaternario.
Rpta.. A
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5. La clasificacion de los hidrocarburos en alifaticos y aromaticos datan del siglo XIX, en
la cual las cadenas de atomos de carbono pueden ser saturadas e insaturadas,
lineales o ramificadas, y abiertas o cerradas. De acuerdo con la clasificacion de los
compuestos organicos, seleccione la correspondencia correcta.

a) CH; - CH; - CH; () aliciclico, ramificado

CH;
b) () insaturado, ramificado

;/\I/C Hy

c) CH, () lineal, saturado

d) MCHa () aromético, ramificado

A) dcba B) cdab C) dcab D) cdba
Solucion:
a) CHs— CH; - CH, (d) aliciclico, ramificado
CH,
b) (¢ ) insaturado, ramificado
. CHy
c) Hy (a) lineal, saturado

d) A/\CH3 (b)) aromatico, ramificado

Rpta.: C
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6. El sorbitol es un poliol con propiedad edulcorante, hidratante, espesante, por lo cual
se usa en la elaboracion de algunos productos como chicles, cosmeéticos, jarabes,
entre otros, que son mejor tolerado por los diabeticos por ser hipocalérico. Con
respecto a la estructura del sorbitol, determine su férmula global.

OH OH

OH
HO

OH OH

A) CeH140s B) CeH1s0s C) CsH1504 D) CsH120s

Solucion:

Formula global: CsH140s

Rpta.: A

7. El concepto de isomeria es utilizado en guimica organica y se fundamenta en las
diferentes formas en que se pueden unir entre si los mismos atomos en el espacio; un
ejemplo son las grasas trans que se comercializan en las margarinas. Con respecto a
los siguientes pares de compuestos, seleccione la alternativa que contenga isomeros
de posicion.

A)CHs— (CHz)z—CHs ~ : CHs— CH(CHa)z
B) CH20H — CO — CHz0H : CH20H — CHOH — CHO

C) CHs — CHOH - CHz0H ; CHz20H — CHz — CHz0H

D) Cit Ct Ct CHs
A\ S Ay /
C = I: . C = C
/ Y : / Y
CH: CHa CHa Ct
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Solucidn:

A) Isdomeros de cadena: los dos compuestos difieren en la estructura de la cadena
carbonada. Férmula global: C4H1o

CHs — CHz — CHz — CHs CHz - CH - CHa
|
CHa

B) Isdmeros de compensacion funcional: los dos compuestos pertenecen a funciones
diferentes. Férmula global: CsHsOs

CH20H - CO - CHz0H CHz0H - CHOH - CHO

C) Isdémeros de posicion: En los dos compuestos la posicidn del (—-OH) es diferente.
Férmula global: CsHs0:2

CHz — CHOH — CHz0H CHz0H — CHz — CH20H

D) Isomeros geometricos

Ccl KCE C{ fCHts
\C =0 C=C
/ \ / 5
CH: CHs CH: Ct
CIS- TRAMNS-

Rpta.: C

8. Son ejemplos de reacciones organicas la formacion del cloruro de vinilo (CzHzC¥)
utilizado en la industria del plastico, del cloroformo (CHC#:) usado antiguamente como
anestésico, y la cadaverina (NH2(CHz)sNHz) producto de la descomposicion de
cadaveres. Al respecto, determine la secuencia correcta que indica la relacion entre
reaccion organica y tipo de reaccion.

a) CzHz + HC{ — C:aHaCt { ) eliminacion
b) CHz2Cf + Cf&z — CHCl + HCY ( ) adicién

c) CHz(NHz)(CHz)sCH(COOH)NHz — NHz(CHz)sNHz + COz ( ) sustitucion
A) beca B) acb C) cba D) cab
Solucion:

a) CoHz + HCt — C:zHaCt (c) eliminacion
b) CH2Ctz + Ctz — CHCta + HCt (a) adicién

c) CHz(NHz)(CHz)aCH(COOH)NHz — NHz(CHz)sNHz + COz (b) sustitucion
Rpta.: D
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9. Un farmaco es toda sustancia quimica utilizada en el tratamiento, la curacién, la
prevencion o el diagnostico de una enfermedad, o para evitar la aparicion de un
proceso fisiologico no deseado. Por ejemplo, tenemos la primocarcina que es
antineoplasico y antimicrobiano.

0

Hngy

NH

|

-

H,C™

O
~

T 7 TNH

O
Con respecto a su estructura, seleccione la alternativa que contiene la funcion
quimica cuyo grupo funcional no esta presente.

A) Amida B) Ester C) Cetona D) Algueno
Solucién:
Amida
. .
H3C_‘/’{/ Amida

O

TH 5 |
Algueno HFC"{;;; T“x'T'll'/“\M?__,-f'LHNHE

Cetona

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Las caracteristicas mas importantes de los compuestos organicos son relativos a su
composicion, naturaleza covalente de sus enlaces, combustibilidad y abundancia
dada. Respecto a las propiedades del carbono y sus compuestos, seleccione la
secuencia correcta de verdad (V o F) segun corresponda.

I. El carbono esta hibridizado, y esta hibridacién puede ser sp, sp® y sp®.
Il. Fundamentalmente estan formados por elementos organogenos C, H, O, N.
lll. Son termolabiles y generalmente tienen bajos puntos de ebullicion y fusion.

A) VWF B) VFV C) VWV D) FVF
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Solucidn:

VERDADERO. E| carbono posee tres tipos de hibridacion: sp, sp? y sp®. La
hibridacién es un proceso que consiste en la combinacion de dos o mas orbitales
atomicos puros (s, px, Py, pz) para formar orbitales hibridos.

VERDADERO. Los compuestos organicos estan formados por muy pocos
elementos quimicos:

Elementos organégenos. Son los que estan presentes en la gran mayoria de
compuestos organicos, entre ellos tenemos C, H, O, N.

Elementos secundarios. Son los elementos que estan presentes en algunos
compuestos organicos, entre ellos tenemos al sodio, magnesio, calcio, bromo,
cloro, etc.

VERDADERO. Son termolabiles ya que se descomponen con relativa facilidad al
calentarlos, es decir no soportan altas temperaturas y debido a la atraccion debil
entre las moléculas tienen puntos de ebullicion y fusién relativamente bajos.

Rpta.: C

Un componente del combustible diésel — 2 es la parafina liquida relativamente viscosa
llamada 3 — etil — 4 — isopropil — 2,5 — dimetilheptano cuya estructura se muestra a
continuacion:

CHs

I
CHa CH-CHs

| |
CH:~=CH-CH-CH-CH -CHz - CHs=
| |
CH:z CHa

|
CHs

Con respecto a dicha estructura, determine la secuencia correcta de verdad (V o F).

Todos los carbonos tienen hibridacion sp®.
Presenta un carbono secundario y cinco terciarios.
Tiene trece enlaces sigma () carbono — carbono.

A) FVF B) VWV C) VFF D) VFV
Solucion:
1059
CHa

10 Fil 1||
sp*CH3 E CH ':HZ}
1¢ 3|I 3:'5. 20 1°
CHj— CH CH C?'l p;:H CH? = CH3
sp’ w 1[:: ¥ |
JEDHE sp? CH3
| ¥
CHa

sp’
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.  VERDADERO. Todos los carbonos tienen hibridacion sp?.
Il. FALSO. Presenta dos carbonos secundarios y cinco terciarios.

lll. VERDADERDO. Tiene trece enlaces sigma (o) carbono — carbono.
Rpta.: D

3. Los isomeros tienen diferentes propiedades fisicas y/o quimicas; esta caracteristica es
muy importante y justifica los multiples usos en el area de la salud. Con relacion a los
isomeros, indique la secuencia correcta de verdad (V o F).

I.  Los compuestos CHzCOCH3 y CH3zCHzCHO son isdmeros.
Il. El compuesto CHs — CH = CH — CHs no posee isomeria geometrica.
Ill. Los isomeros deben pertenecer a diferentes funciones organicas.

A) VWV B) VFV C) VFF D) FVF

Solucion:

. VERDADERO. Los siguientes compuestos presentan la misma formula global
CsHeO.
CHs-CO-CHs y CHs-CH:z-CHO

Son isomeros.

Il. FALSO. El compuesto CHs — CH = CH — CHs si posee isomeria geométrica ya
que cumple la siguiente regla:

X 7

Y A

- Mo pueden
C=C 5

Vs o T ser iquales.
y Z
graficamos la estructura:

CH, L CH, CH,
. s * s

C=C\ C=C

/s
H cH, H’ “H

frans - £ - buteno cis - 2 - buteno

Ill. FALSO. La isomeria se puede presentar también dentro de una misma funcion
quimica, como por ejemplo en el caso de los isémeros de posicion del doble
enlace en los alquenos; estos mismo adicionalmente pueden tener isomeria
geometrica.

CHz2=CH-CHz2-CHs vy CHs - CH=CH - CHs
Rpta.. C
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4,

En quimica organica, las reacciones de eliminacion son reacciones en las que un
atomo o grupos de atomos son eliminados de una molécula formando dobles o triples
enlaces. Al respecto, indique cual de las siguientes reacciones es de eliminacion:

A) CH3:CHzBr + KOH — CH3CH20H + KBr

B) CHs + Clz — CHsCt + HC!

C)CHz=CHz + Brz — CHzBr - CHzBr

D) CH3 = CHOH -~ CHz -+ CHz2=CH = CHz + H20

Solucion:

A) CH3CHzBr + KOH — CH3:CHz20H + KBr (Sustitucion)
B) CHs + Cla -3 CHsCt + HC! (Sustitucion)
C)CHz=CHz + Brz — CHzBr — CHzBr (Adicion)

D) CHz = CHOH - CHs — CHz=CH - CHz + HzO (Eliminacion)
Rpta.: D

Biologia

EJERCICIOS

Durante el siglo XVII, la idea del surgimiento de ratones y gorgojos a partir del trigo,
en presencia de ropa sucia, expresa un pensamiento relacionado con la teoria
acerca del origen de la vida.

A) cosmogonica B) quimiosintética
C) de la abiogénesis D) de la Panspermia
Solucion:

La Teoria de la Generacion Espontanea o de la abiogénesis, propuesta por
Aristoteles, se fundamenta en que la vida surge de la materia inanimada o sustancias
en putrefaccién como, por ejemplo: las lombrices del lodo, los gusanos de la carne
putrefacta, los ratones de desechos variados, etc. Durante el siglo XVII, Van Helmont
llegd a escribir una receta para dar origen a ratones en 21 dias a partir de una camisa
con sudor y granos de trigo, el principio activo era el sudor humano. Newton, Harvey,
Descartes, Van Helmont, entre otros, creyeron en esta teoria.

Rpta.: C

La integracion de los conceptos evolutivos tomando en cuenta los postulados de la
seleccion natural de Darwin, la genética mendeliana y la genética moderna,
conforman una sola teoria denominada

A) de la Herencia. B) Neodarwinista.
C) Mutacionista. D) Seleccién Natural.
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Solucién:
Theodosius Dobzhansky en su libro la “Genética y el Origen de las Especies”,
modificd la teoria propuesta por Darwin al incluir principios genéticos (Teoria Moderna
de la Evolucion o Neodarwinista). En su obra afirma que los procesos de seleccion
natural estan ligados a la genética de poblaciones. Define a la evolucién como el
cambio en la estructura genetica de una poblacion (poza génica), es decir, cOmo se
combinan los alelos de un mismo gen o de genes diferentes en los individuos y las
frecuencias de dichas combinaciones.

Rpta.: B

3. En 1885, un botanico describio las caracteristicas de una planta de origen americano
introducida en Europa, QOenothera lamarckiana, encontrando un alto grado de
variabilidad, lo cual lo llevd a proponer que las mutaciones se producen al azar, siendo
unas favorables y otras desfavorables respecto a los rasgos de la estirpe progenitora,
afirmando que la mutacion es la materia prima de la evolucion. ;Quién es este

botanico?

A) Hugo De Vries B) Theodosius Dobzhansky
C) Jean Baptiste La Marck D) Charls Darwin
Solucién:

Hugo De Vries, describio, trabajando con la planta Oenothera lamarckiana, a las
mutaciones como variaciones hereditarias discontinuas que provocan cambios
amplios facilmente reconocibles. Llegd a la conclusion de que nuevas especies
elementales surgen subitamente, sin grados intermedios, tales especies adquieren
inmediatamente una completa independencia y constancia. Las mutaciones se
producen al azar, unas son favorables y otras desfavorables respecto a los caracteres
de la estirpe progenitora.

Rpta.. A
4. Existe una teoria que explica la evoluciéon molecular en el mar primitivo. La siguiente

imagen representa un proceso de polimerizacion donde, a partir de moleculas
simples, se forman moléculas complejas.

Fuente : https://nanopdf.com/download/formacion-de-coacervados pdf

Esta secuencia corresponderia a la teoria

A) de |la Abiogenesis. B) Cosmogonica.
C) de la Generacién Espontanea. D) Quimiosintética.
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Solucion:
La Teoria Quimiosintética, propuesta por Alexander Oparin, planted que, en la tierra
primitiva carente de oxigeno y rica en gases como metano y amoniaco, se produjeron
reacciones quimicas que dieron origen por polimerizacidon, a moléculas organicas
pequefias, estas se unieron formando macromoléculas y posteriormente originaron los
primeros organismos, todo esto bajo la consideracion de un proceso lento que durd
muchos millones de afios.

Rpta.: D

5. En relacidon con las teorias evolutivas referidas a los procesos de cambios en los
seres vivos, determine el valor de verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes
enunciados y marque la alternativa con la secuencia correspondiente.

- Lamarck, en su teoria de la evolucion, plantea una evolucién lineal.
- La lucha por la supervivencia no esta relacionada con el aumento de la poblacion.
- La reduccién progresiva de los ojos en los topos ejemplifica a la Teoria Lamarckiana.

A) FVF B) VFV C) VWV D) FFF

Solucidn:

- VERDADERO. Lamarck, en su teoria plantea una evolucion lineal o Gradual
ascendente, es decir, los organismos evolucionan necesariamente a través del
tiempo yendo de las formas mas simples a las mas complejas.

- FALSO. Darwin manifiesta que, debido a la gran cantidad de individuos en una
poblacion, estos tienen que competir para lograr su permanencia y su reproduccion.

- VERDADERO. La ley del uso y desuso manifiesta que el uso frecuente de un
organc lo hace desarrollar, pero la falta constante de uso de un dérgano, lo debilita
gradualmente y acaba por hacerlo desaparecer.

Rpta.: B

6. En una excavacion para buscar minerales preciosos, se encontraron varios restos
similares a lo que se aprecia en la imagen.

https:/iwww_crushpixel.com/

Por ende, este hallazgo cientificamente puede ser usada como una evidencia de

A) la genética comparada con moluscos actuales.

B) restos fosiles en el grupo de los moluscos.

C) embriologia comparada en los moluscos.

D) bioquimica comparada en el grupo de los moluscos.
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Solucién:
En la imagen se aprecia una conchuela de un molusco fosilizada; esta estructura sirve
para poder relacionar evolutivamente a diversas especies, por lo tanto, es una
evidencia del proceso evolutivo y se emplea como una evidencia de resto fosil en
el grupo de los moluscos.

Rpta.: B

7. En el proceso evolutivo de las ballenas actuales se ha logrado hallar un grupo de
fosiles como los posibles ancestros, estos eran cuadripedos muy similares a los
actuales hipopétamos. Se plantea que, a lo largo del proceso evolutivo, las patas
posteriores se han transformado en peguefias estructuras dseas. ;Qué tipo de
evidencia son estas estructuras presentes en ballenas actuales?

A) Evidencia fosil B) Evidencia de organos vestigiales
C) Evidencia biogeogréfica D) Evidencia de 6rganos analogos
Solucidn:

La presencia de estructuras Oseas semejantes a unas patas posteriores en las
ballenas actuales es una clara muestra de un érgano vestigial, ya que este quedaria
a causa de la reduccion progresiva de las patas posteriores de del ancestro que
poseia cuatro patas.

Rpta.: B

8. Las enzimas digestivas poseen ligeras variaciones de aminoacidos entre las especies
cercanas de primates. Una misma enzima digestiva en los humanos presenta
120 aminoacidos; en el mono arafia presenta 105 aminoacidos y en gorilas,
118 aminoacidos. De acuerdo con lo descrito, hay mayor parentesco evolutivo entre
las enzimas de humanos y chimpancés. ;Qué tipo de evidencia se ha empleado?

A) Evidencia fosil B) Citogenética comparada
C) Bioguimica comparada D) Organos homologos
Solucion:

La comparacion de secuencias de aminoacidos, tanto en nimero como en el orden de
los aminoacidos corresponde a la bioquimica comparada.
Rpta.: C

9. Ordene los siguientes eventos de un proceso hipotético de especiacion.

I. Los ratones de la nueva isla muestran, en las nuevas generaciones, una tonalidad
mas oscura a diferencia de los ratones continentales.

Il. La zona de California se separa del continente debido a |a activacion de una falla
y forma una isla.

Ill. Se crea un puente para conectar a la isla y se observa que los ratones “islefios” al
intentar cruzarse con los “continentales” no tienen éxito.

A) LN B) I, 1,1l C) i, D) 1,1, 10

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 121



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Solucién:
En el proceso de especiacion hay un orden respectivo. Todo inicia cuando una
poblacion muy semejante tiene algun tipo de barrera, que separa a esta unica
poblacion en dos o varios grupos, este proceso se denomina aislamiento geografico
(ll); luego cada subgrupo se reproduce de manera aislada, esto se denomina
aislamiento reproductivo (l); finalmente cada subgrupo a causa del aislamiento
geografico y del aislamiento reproductivo consigue aislamiento genético (lll), en este
aislamiento, cada subgrupo posee secuencias geneticas distintas entre si.

Rpta.: D

10. El cambio climatico esta llevando a que muchas especies desaparezcan en pocos
anos. Las especies que sobreviven aun deben competir con la expansion humana
limitando los ambientes donde puedan desarrollarse. Si los seres humanos nos
extinguimos de un momento a otro, ; qué tipo de evento evolutivo se llevaria a cabo?

A) Radiacion adaptativa B) Extincion en masa
C) Especiacion D) Aislamiento geografico
Solucion:

A lo largo de la historia evolutiva, han sucedido fenémenos naturales que han
causado la desaparicion de muchas especies, esto se considera como extincion en
masa, luego de este evento sucede una gran aparicion de especies nuevas, a esto se
le conoce como radiacion adaptativa.

Rpta.: A

11. El proceso evolutivo humano, hace unos 4 millones de afos, se dio durante una
transicion climatica donde las frondosas selvas dejaban espacio para las sabanas
africanas. Al encontrarse los arboles mas distantes entre si fue necesario que los
primates descendieran de unos y se trasladasen a pie hacia otros en busca de
alimento y refugio. Esto generé uno de los primeros cambios morfolégicos en nuestro
proceso evolutivo. A continuacion, sefiale la alternativa que se relaciona con dichos
cambios.

A) Grandes cerebros y postura erecta

B) Rotacién libre del brazo y antebrazo

C) Dedos oponibles, visién estereoscopica y de color
D) Forma y tamario de la pelvis, fémur y rodillas

Solucién:
Entre los cambios que posibilitaron el bipedismo en los seres humanos esta el cambio
de la forma y tamario de la pelvis, fémur y rodillas.

Rpta.: D

12. Los Homo sapiens sapiens aparecieron hace 100 000 afios, pero el genero Homo
surgio hace 2 millones de afios. A este genero le precede el género Australopithecus,
y este, a su vez, es precedido por el género

A) Ateles B) Ardipithecus C) Orrorin D) Sahelanthropus
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Solucién:
El orden cronologico de los generos de los representantes hominidos es:
Sahelanthropus, Orrorin, Ardipithecus, Australopithecus y finalmente el género Homo.

Rpta.: B

13. Seleccione la alternativa que corresponde al hominido mas primitivo encontrado fuera
de Africa, que fue capaz de utilizar el fuego y construyd hachas de piedras y otras
herramientas.

A) Homo erectus  B) Homo sapiens  C) Homo habilis D) Homo africanus

Solucion:
Homo erectus es el hominido mas primitivo encontrado fuera del Africa, fue capaz de
construir hachas de piedra y otras herramientas. Ademas, fue capaz de controlar el
fuego, lo que es un indicativo de inteligencia.

Rpta.: A

14. La taxonomia es la ciencia encargada de agrupar de manera ordenada y jerarquica a
los seres vivos, teniendo en cuenta las diferencias y semejanzas que existen entre
ellos. Por lo tanto, los grupos taxonomicos se localizan en un orden especifico,
indique cual es la alternativa que contiene el orden correcto de algunos de estos.

A) Reino — Clase — Phylum — Genero B) Orden — Clase — Género — especie
C) Reino - Clase — Familia — especie D) Phylum — Género — Orden — especie

Solucion:
Las principales categorias taxonomicas en orden jerarquico son: Reino-Phylum-
Clase-Orden-Familia-Género-especie.

Rpta.: C

15. Con la finalidad de poder reconocer a una misma especie en cualquier parte del
mundo, se utiliza el nombre cientifico, el cual se basa en una nomenclatura binomial,
la cual sigue una serie de normas que determinan la correcta escritura de este. En
base a estas normas explicadas en clase, indique cual nombre cientifico es el

correcto.

A) Solanum tuberosum B) Solanum Tuberosum
C) solanum tuberosum D) Solanum tuberosum
Solucion:

Dentro de las normas para la correcta escritura del nombre cientifico esta que la
primera letra de la primera palabra va siempre en mayuscula, mientras que la primera
letra de la segunda palabra va siempre en minuscula. Ademas, la forma correcta de
resaltar el nombre cientifico en un texto impreso es utilizar el estilo de fuente cursiva,
mientras que en escritura a mano las formas de resaltado son en negrita 0 subrayado
(cada palabra de manera independiente), pero nunca las tres opciones juntas.

Rpta.: A
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